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Hirdetések és nyiltterek
felvétetnek árszabály szerint 

a kiadó hivatalban:

Budapest IV. himzö-utcza és kalap-utcza 
sarkán 1. sz.

Hirdetések felvétetnek a külföldön •
Bécsben: Oppelik A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 

Masse Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
Saasenstein és Voglernél, Wallflseheasse 10. 
Raube G. L. is társánál, Wollzeile Nr. 12. 

Périsban: Havas, La fitté & Comp.-nál, Place 
de la Bourse.

Frankfurtban a/W,; Raube G. L. és társánál.

Berlinben.
Hat nagyhatalom tanácskozik Berlin­

ben. Hetedik már nincs. Törökország volna 
a hetedik, de egyik lába a koporsóban, 
másik lába Ázsiában. Ö csak kívülről, a 
korlátok mögül nézi és várja, mint oszta- 
koznak fölötte. Mert osztakoznak. Ezt ő is 
tudja s mindenki tudja. Tiltakozni: most 
is tiltakozik, de nem kardjának hatalmas 
suhintásával, mint három-négy év előtt, 
hanem élő szónok erőtlenségével, papiros­
nak tintahatalmával Az európai hatal­
mak közt ő most már sem nem euró­
pai, sem nem hatalom. Csak lomha 
test, melynek még mozognak végtag­
jai, de bágyadtan; mely még eszmélni- 
tud, de a világesemények viharába be­
lekiáltani nem tud. Elvesztett hadjáratok 
lázzongó alattvalók, kaján szomszédok, buta 
uralkodók és romlott kormányok semmivé 
tették hajdan legyőzhetetlen életerejét A 
háború még hősnek bizonyította, a béke 
nyomoréknak. Inkább viselne háborút most 
is, mint tengődnék békességben. Inkább 
meg tudna halni véres csatákban, mint 
diplomácziai tanácskozásokban. — De azért 
élete, a lomha test élete mégis európai 
kérdés. El kell tenni az útból : ez az euró­
pai kérdés.

Most a görögök akarnak belőle nagy 
darabot. Felakarnak vonulni az adriai ten­
ger szorulatáig északnyugaton a Butrinto 
tó partjáig. Szeretnék Janinát és tartomá­
nyát, szeretnék a régi epiruszi és thesszá- 
liai tartományokat, szeretnék az albánok 
területének tetemes részét. Ez vágyuk, 
ez tervük, ez akaratuk. S vágyuk most 
már nem puszta vágy : tervük most már 
nem rajongás; akaratuk most már nem 
vakmerő. A mit Anglia, Francziaország, 
Németország, Itália, Oroszország és Ausz- 
tria-Hungária zöld asztal mellett, élő 
szóval, papiroson, diplomacziai parancscsal 
érte megtehetnek: azt ők mind megteszik.
Ez pedig már magában véve is igen sok.
A mit hat európai nagyhatalom egyező 
jó tanács képen előterjeszt Sztambulban : 
annak Sztambulban ellenállani nehezen 
lehet. Még másutt is nehezen lehetne. Ha­
csak nem akad nagyhatalom, mely tit­
kos cselszövénynyel kiakarja játszani a 
berlini tanácskozmányt s szolgálatát tit­
kon föl nem ajánlja a portának: a porta 
el fogja veszteni, a görögök meg fogják 
nyerni a port.

De ki lenne ez a nagyhatalom ? An­
glia nem, hiszen ő inditá meg e mozgal­
mat. Németország nem, hiszen neki telje­
sen mindegy: akár igy lesz, akár amúgy. 
Olaszország sem, hiszen ő titkon szintén 
okkupálni akar, s ezért ha van is nála 
határa a görög barátságnak, de nincs ha­
tára a török gyűlöletnek. Francziaország 
régi vágyat lát teljesülni, ha Görögorszá­
got terjeszkedni látja. Maradna tehát 
Ausztria ésMagyarország, melynek kormány- 
iérfiai azonban gyávák és maradna Orosz­
ország^ melynek kormányférfíai eléggé 
vakmerők. Oroszország igen is pártját 
foghatja Törökországnak, mint a farkas a 
báránynak, ha másik farkast lát közelegni.

Mert az ő pártfogása csak ennyit jelent. 
De ennyiben aztán van rá elegendő ok. 
Mert Oroszországnak ugyancsak nagy ér­
deke rejlik abban, hogy a Balkán félszige­
ten ne a görög faj verjen nagyhatalmi 
gyökereket, hanem a bulgár-szláv faj s a 
szultánok uralma helyébe ne a görög ál­
lam önállósága lépjen, hanem a bulgár- 
szlávok orosz vazallátusa. Ebben igazi, 
nagy orosz érdek rejlik s ezt ép úgy tud­
ják Sztambulban, mint Pétervárott.

Es vájjon miért ne lehetne most Orosz- 
és Törökország között titkos egyetértés ? 
Mit várhat Törökország s mit félhet Orosz­
ország most Európától? Kivált ha esetleg 
egyetértő működésűket nem zajosan, ha­
nem titkon akarják megkérdezni és foly­
tatni. Törökország előtt körülbelül a vég­
eredmény nem lehet kétes sem igy, sem 
amúgy. Azok, a kik őt felosztották két 
év előtt s felosztani törekesznek most: 
azok őt a kérlelhetetlen sors bekövet­
keztétől soha sem fogják megmenteni, 
de annak bekövetkeztét igenis siette­
tik. Oroszország sem fogja megmenteni, 
de eszközölhet ki számára haladékot, 
kieszközölheti annal a kérdésnél; miként, 
mikoi s ki áltál hajtassek végre a berlini 
éi tekezlet határozata. Mert a Görögország 
számára odá Ítélt török területet valakinek 
el kell venni a töröktől. A görög nem 
tudja elvenni; az olasz is nehezen tudja 
elvenni : Ausztria, Anglia és Francziaor- 
szág ugyan könnyen el tudnák venni eset­
leg, de hát

ga miatt Törökországnak el kellett vérézni 
s területének fel kellett oszlattatni, mi azt 
óhajtottuk volna s azt óhajtanok, hogy a 
balkánfélszigeti fajok teljes önállóság mel­
lett, ne orosz vezetésnek 
hanem ha már

panyva kötelén, 
vezetés kell: aneol-osztrák- 

magyar vezetés védelme alatt alakuljanak 
at szabad, szövetséges államokká. Szabad 
Bulgaria, szabad Szerbia, szabad Török- 
Horvátország, szabad Montenegró, szabad 
Albánia, északon a független Romániával, 
délén a független és megerősödött Görög­
országgá! : ime ez lett volna s ez lenne a 
mi eszményünk, mi törekvésünk, ha már 
arról van szó, mi jöjjön Törökország he­
lyere. Szép, dicső és üdvös feladat lett 
voína ez az Andrássy-Tisza kormány előtt,
(e ok többre becsülték az orosz szövetsé­
get s a bosnyák okkupáeziót. Elvesztők 
ezzel ama népek rokonszenvét s a jővén- 
dók hatalmának fogantékját kiadtuk ke­
zünkből, hogy azt Oroszország vegye kezébe

— mint értesítenek bennünket — feliratot 
készül intézni a kormányhoz beható és rendszeres 
intézkedés végett.

ezek vagy nem vállalkoznak
ra, vagy nem bízatnak meg az okkupá- 
czióval. Mi. történik tehát akkor, ha a szul­
tán kijelenti, hogy népét és területét in­
gyen.oda.nem adja s ha a berlini konfe- 
renczia véletlenül hatalmas végrehajtót nem 
talál kiküldeni ?

Egy dolog bizonyosnak látszik mi előt­
tünk. Ha bulgár, szerb, montenegrói és 
gorög adott jelre egyszerre rohannák meg 
a haldokló törököt: biztosan legyőznék őt 
A.m ily tervszerű és együttes megrohanás 
kizárólag csakis orosz vezényszóra s orosz 
pénzzel történhetik. Ha azonban ez be nem 
Következik s ha más részről Berlinben sem 
sikerül hatalmas végrehajtót kirendelni: az 
esetben teljes bizonyossággal vehetjük úgy, 
mintha Török és Oroszország között meg­
volna a tikos egyetértés. Ez aztán átko­
zottul rósz fordulata lenne a dolognak. 
Olyan fordulat, melyre tán sem az angol, 
sem a franczia és olasz kormány nem szá- 
mitott,. de a melyet csupán hevességük és 
íövidlátásuk idezendett elő. És megvalljuk, 
hogy ily fordulatban mi sem találnánk 
semmi örvendetest. Nem tudnók ugyan 
kárhoztatni a minden oldalról elárult és 
cserben hagyott portát még az orosz ba­
rátságért sem, de e barátság veszélyeit bi­
zony nem kicsinyeljük, ha a jövőre vetjük 
szemeinket.

Mi a pánszláv tömörülés s az orosz 
hatalmi terjeszkedés ellen Törökország 
lenmaiadasat óhajtottuk s e hű és ki­
próbált szövetséges mellett a magyar még 
habomra is kész lett volna az orosz ellen 
De ha már főleg kormányunk nyomorusá-

Bmlapest, junius 16.
H n s z kataszteri pótbiztos kineve­

zését közli ma a hivatalos lap. Még tetemes számú 
p tb izt ősi és segédbee slő i állomás lesz 
betöltve, mihelyt minden kataszteri kerületi igaz­
gatóságtól beérkeznek a keilŐ felterjesztések, a mi 
par nap mnBa megtörténik. E nagy szemólyzetszapo- 
nt;ís a czélból történik, hogy a most márpauschaliter 
revideált becslések alapján a pénzügyminisztérium 
region elrendelhesse s szakadatlanul foganatasit- 

assa az osztályba sorozás nagy munkáját. 
,S végeztesse e munkát olyan becslési s min- 
t a t e r k t j e! ö 1 é s i fölvételek alapján, melyek a 
járási beeslők mellőzésével, tehát törvényelle­
nesen készültek, melyek helytelenségét maga a 
pénzügyminiszter gr.Szapáry is belátta, melyeket 
azért zart konventikulumokban tehát szintén tör­
vény ellenesen revideáltatok E tömeges kine­
vezések mutatják, hogy a kormány a kataszteri
szaktanácskozmány javaslatának él­
én ere minden áron keresztül akarja erőszakolni 

az osztalybasorozást.

, Nehány a!vidéki vármegyében, mint 
Aradban, Temesben, Toron tál ban s 
különösen e varmegyék hegyes részeiben rend- 
ki v ü 1 v e sz é ly e ze 11 e k a személy és 
vagyonbiztonsági állapotok. Egész vi­
dékekre szervezett tolvajbandák állanak fen, melyek 
miatt gazdasági marhát alig lehetmár tartani.E bandák 
két nemet űzik tömegesen a tolvajlásnak. Egyik 
az egyszerű tolvajlás, a hol a gazda ritkán akad 
e vészé t marhalra; a másik a jószágnak a czélból 
eltoJvajlasa es elrejtése, hogy a tolvaj bemenjen a 
károsulthoz s annak busás jutalom méllett visszasze- 
rezze az eltolvajolt jószágot. Az igazságszol- 
galta tasban nincs tös 
tárgyban mint biztosan 
kormánypárti 
naszokat emeltek mind a
s ág ügyminiszternél.
baj ellen
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N LL,,.*agyon sokszor:

— Elbeszélés. — o
Irta: Szépfaludi Ő. Ferencz.

I.
(Folytatás.)

......... Az igazgató nr az már jobban kitudta fejezni
örömet, bánatát, bosszankodását. Ha már nem aka­
dályozhatta meg a dolgot, legalább enyhitni Ínye- 
kezeit a helyzeten.

— Ha lehet holnaputánra kitűzőm a Sze­
rencse gyermekét,“ mondá.

— Amit akar igazgató nr. Elég erősnek ére­
zőm magamat, eljátszom akár „Bómeot és Ju- 
liá“-t is!

— Persze persze, milyen beszéd! Eljátszaná 
„Borneo és Juliá“-t is? Miért nem mindjárt Julius 
Cézárt ?! Örvendjen, hogy egy kissé jobban 
van ! Bajta , mindjárt játszuk el „Borneo és 
Juüá -t . . . Aztán legyünk ismét betegek !

Szegény igazgató, te meg csak nyargalj, fáradj, 
hányd fel a könyvtáradat, és keresd ki a darabo- 
kat melyekben 6 nagyságának nem kell játszani. 
Oh ! ez a boldogtalan házasság!... Mennek neki a 
szerencsetlenek, mmt a vak a falnak, mint az 
éjipille a lángnak. Nem játszik. Eljátsza, a mit mond- 

magára!... Hogy van az a kis po- 
ronty ? Jól ?... Hogyne !... Báis vigyázzanak ! .. 
a ekem sohasem volt sem fin, sem leánygyermekem... 
Hogy is hívják ? Gyulának ? Mint az édes aty- 
tyát. Szép név . . . Derék ember válhatik belőle !

II.
„ .4 di?ektor „nr már megbarátkozott a helyzettela fiatal művésznő ismét olyan jól, sőt még jobban 
játszott, mint azelőtt, a közönség, mely azelőtt sze-

Tí ?íDden este ^árasztotta tapsaival, virá- 
f li “7 még jobban vonzott, mint

éí0k’ klk a színház rendes láto- 
gatói köze tartoztak, úgy találták, hogy Amiben 
most több szív, több érzés van ...

Maga is úgy tapasztalta, a Gyula iránt érzett 
igaz szerelem, megnyitotta szivét, emelte játékát 

A jo kis feleség olyan boldog volt, hogy ki 
ÍTntmShatta' Szu-etet fogadta a színpadon, ölelő 
karok, ferje szeretetteljes csókja, gyermeke vidám

Va?a0tth0D;Aí igazgató Pedig azt mondta : 
„Sohasem hittem volna, hogy a bosszúságomat igy
^ máT,emVAzt gondoltam elfordulnak tőle, mert 
a másé ; pedig még inkább szeretik“.
meirieU S h°g-y a ki® , menyecske mindent 
megtett a mit az igazgató kívánt: a legnagyobb
szerepeket egész jo kedvvel tanulta. Csupa gyönvö- 
suség volt látni, mikor gyermekét karjára vette 
mtürT? S “ellette a nehéz szerepeket tanulta’ 
Syí° yan künnyen megmaradtak emlékezetó- 
nem csodálkozott- Jól érezte magát,
voZV°TZ1Venek, semmi vágya- mi ne teljesült 
volna. Az igaz, keveset kívánt: csak azt, hogy
2 -rme tartós legyen. Gyula szerette " 
minden vágya teljesült!

Emi erénye oly magasan ragyogott, hogy a 
legvakmerobb udvarlók, a kiknek jeligéjük -aki 
mer, az nyer,“ sem merészkedtek ajánlataikkal a 
fiatal színésznő előtt fellépni. Mit is ígérhettek 
volna neki ? Bagyogó jóllétet, gyémántokat kocsit 
selyemruhakat ? Nem volt becse előtte ; akár egv 
marék homokkal kívánták volna meghóditni. gJ 

Uh, ha Gyula hozott néha egy-két narancsot 
vagy megörvendeztette egy uj kalappal vagy ha 
néha elvitte magával a czukrász-kioszkba s tgyűtl 
fogyasztottak el jeges kávéjokat, ez felért egysá- 
toros ünneppel. Ennek is 'csak azért örvendett 
hogy mások is lássák boldogságát. ’
Ja ki azel6tt nemcsak tetetésből,
vzkíf8Zán baíagudott a házasság miatt, mindin-
fcSíZOtt, e ™eg történtté, nem 

változtatható ténynyel, sót olykor-olykor maga is el­
un horándiékhoz, karjára vette a kis Góliát ta- 

lt hasonlatosságot hol az apával, hol az anyával
gon miT könybe'ábadt szemmel, megtört"han­
gon mondta. „Maguk boldogok . . . sohasem hit-

z ö n e t s e 
értesülünk — már 

képviselők is pa­
ke 1-. mind az igaz- 

A gazdák közül e 
, lg®n sokan most már azzal védekez-

n»k TI , ,rhe<le“ ‘»IvOot.tUrta-
hl 1-. T. mBS ""gö «'én,ben SK<*. 
kai kötnek formaszerü szerződést barmaik meg-
őrzesere s oly viszonyban állanak velük, mint 
a kelet! utazok a fedezetül kibérelt beduin rablók- 
— ' T°bb Yármene ez állapot miatt

A strike ügye.
— jun. 16.

Június 15-kén megkeresett a szünetelő asz­
talosok huszonötös bizottságának egy küldöttsége 
az iránt, hogy lépnék közbe a szünetelők és a 
rendőrség között fejlődő konfliktus dolgában, mint- 
mgy a mozgalom vezetői meg vaunak győződve 

ügyök igazságos voltáról, a békés utón való egyez- 
redésre törekednek, senkinek terhére nem esnek s 

a rend ellen véteni nem akarnak. Evvel szemben 
a rendőrség eltolonczoztatással s a megtakarított, 
részben pedig önkéntes adakozásból begyült pénz 
elkobzásával fenyeget.

Minthogy én meggyőződtem, hogy magya­
rokkal van dolgom; hogy a mozgalom a munka­
adó es munkás közötti jogos alku jellegét, magán 
viseli; hogy szűnő félben van, azáltal, hogy a 
munkaadók legnagyobb része a munkások követe- 
eseire reá állott: vállalkoztam a közbenjárásra, le­

gott megté vén a lépéseket, hogy a belügyminiszter 
nrnal kihallgatást nyerjek.
vív K. klhallgatás előzményeire vonatkozik az 

alabb közlőtt nyilatkozat. (I, az „Asztalosok stri- 
keja“ czimü ezikkben.)

A kihallgatást megelőzőleg biztosítékot nyúj­
tottak a bizottság tagjai az iránt, hogy a mozga­
tóm nem „szoczialisztikus,“ hanem egyedül 
tarthatatlan állapot természetes következménye.

Az állapot a következő : vannak asztalosok, 
a kik képzett, családos munkásaiknak heti 84 
munkaóraért 8, mondd három forintot fizetnek • 
nemely munkások öt forintra vannak szorítva • á 
legmagasabb hetibér, a melyet a legritkább esetben 
a legkepzettebb munkás elérhet 9 frt 50 kr., a 
munkások a vasárnapi munka miatt teljességgel 
el vannak ütve attól, hogy szakműveltséget szerez- 

mi az ipar fejlődés szempontjából nagy baj. 
Itt tehát a legtöbb esetben a megélhetés 

majdnem abszolút lehetetlensége, karöltve a szak­
képzés lehetetlenségével foragfenn s ezen akarnak 
segítem; ehhez képest szabták meg föltételeiket, 
melyeknek méltányos és elfogadható volta mellett 
az a tény bizonyít, hogy a föltételeket már 85 
munkaadó, ezek között a Gregersen czóg is, elfo­
gadta, minek folytán a mintegy 1200—1300 strike- 
°ló közül már 898 újból munkába állott.

Én az eredeti okmányokkal ellátva a mai na 
ion megjelentem a belügyminiszter urnái, előadtam 

tapasztalataimat, s hangsúlyoztam azt, hogy nem 
növekedő, hanem szünőfóiben lévő mozgalom forog 
lenn, hogy a munkásbizottság kötelezte magát a 
békés alku terén megmaradni, a rendet fentar- 
tam; hogy a soczialistákkal való összeköttetést 
tagadja s végre, hogy a bizottság magyar s ez oka 
annak, hogy a mozgalom lényegesen különbözik 
attól, a melyet más nemzetiségűek rendezni szok­
tak, a melynél rendszerint az izgatás és a presszió 
meg van.

A miniszter ur érdemlegesen oda nyilatkozott, 
hogy a munkaadó és munkás közötti alkudozás 
jogosságát kétségbe vonni nem lehet s mindaddig, 
a mig a közrend ellen vétség nem követtetik al, á

zenek,

A szintén jelenlévő osztálytanácsos, Jekelfa- 
lus»y ur, kétségét fejezte ki aziránt, hogy a moz­
galom a szoczialistikus jellegtől egészen tiszta, 
mert Kupa Árpád részt vett a hétfői gyűlésen, 
mely szoczialisztikus volt; továbbá .hangsúlyozta, 
hogy házról házra kéregetés is folyt, a mit tűrni 
nem lehet; különben a rendőrség a múltkori tö­
meges kivonulás alkalmával visszavonult, mihelyt 
a mozzanat békés jellegéről meggyőződött.

Én ehhez képest azt tanácsoltam a mozgalom 
vezetőinek, hogy az alkudozásokat siettessék, a bé­
kés alku teréről le ne lépjenek, mindennemű cso­
portosulástól, kéregetéstől föltétlenül tartózkodja­
nak, a készletben levő pénzzel úgy gazdálkodjanak, 
bogy a még alkudozó munkások tisztességes meg­
élhetése biztosítva s minden perczben kimutatható 
is legyen.

Én részemről a munkások föltételeit méltá­
nyosoknak találom, s azt, hogy néhány munkaadó 
m g nem akarja elfogadni, noha a munkaadók 
nagy többsége már elfogadta, annak tekintem 
a mi, t. i. hogy valamint akad munkás, a ki a 
méltányosságon felül követelő, úgy akad mester is, 
a ki nagyon is a méltányosságon alul akar ma­
iadni. Ez utóbbiaknak csak azt akarom megje­
gyezni, hogy a miniszter ur épen úgy, mint bi­
zonyára minden józan gondolkozást!, a viszonyokat 
ismerő ember elismeri, hogy manapság Magyar- 
ország fővárosában 8—5 forintnyi hetibérrel meg­
élni teljesen lehetetlen.

Minthogy a „szoczializmus“ ezúttal is föl­
vettetett, erre nézve e lapok holnapi számában el­
mondom véleményemet.

Herman Ottó.

A berlini konferenczia.

hét, azért szereti ? ügy-e lelkem ? Nem látia a fér 
Jet mindig pongyolában, a kuliszszák mögött • ha 
rágósán, mérgesen, neveletlenül . . M™Seú

”7 ■*<=; volt™ Som, iS“ poÄ tói
tette Ernte, hog, Lorandi borítómhoz mmt fele

hatóságnak nem lesz oka közbelépni; azonban 
mindazok, a kik a megélhetés eszközeit kimutatni 
nem ..udják, vagy a társadalom terhére esnek, vagy 
a közrend ellen vétenek, a fennálló rendszabályok 
alá fognak esni.

ségül.“
s oda Ttot! íf- ‘f em:e,? 7 kérdé a kis színésznő
L»tva.“SeM -™

Én meg sehol ilyen asszonyt!
1 , , hágjon sokszor kérdeztem az eget • mi- hjtót™'1™ » boldogságotTÁ 2

Az igazgató ur azért mégis mikor maidra 
maradt és eszébe jutott a szerelmes pár, meg nem

Csak ólvhangL»yeiénképen ne morfondírozzon : 
„Gsak olyan nagyon ne szeretnék egymást i Nem
rendes^ételnek &- A s.ze.retetnek nem szabad 
ben megárt k a ’• mk ,üszernek’ mert külön­
zott 8 Nn" "rió VfZ Tam a füszer is hiány- 

... No, de azért jobb, hogy megszöktek- 
minthog, ,tt esaljanst . 1 . & is MdS „lm
!!l- r Yi,/Se ?el<« boldogság, mintha az E' }
SeS7a 18 fija is v»= ember- 

mégis fázik
,4 fiaí?1 házaspár megelégedett, ha 

uszerkép élvezhette az egvmás azpraíotc
n PITI fiQQ ír

azt sem vett - egymás szeretetét. A férj
fiú meflé k í neven- mikor kedves neje, a 
kit T ír,’ k leánygyermekkel ajándékozta meg
kLcs voí? m!ére Eminek, kereszteltek. Két erős 
Kapocs volt már, mi sziveiket összefog]
S°.s2za“ 6m“>Ite‘ N‘neso'* bm,mösszefoglalta, még 

mi most
, , Az igazgató, kinek a kis színésznő iátéka sok

easatis
talnnkra/’ ihíSL az°é” k^ssrinésznőm^ilyerhiva- I Jákobnak mTrT®0170^, megjegyezte : “btó baj! 
talnokfélével boldoguljon ... Pedio- van ám'Ln. Jákobnak még több gyermeke volt Mao- »«ár,hTvatannkh b?,dognljon... Pedig van ám'nóha egy 
Van ám!kbM 18 P°fIS’ meg szeretetreméltóság. „ 
LTam-x Meg aztán azt hittem, hogy ha ‘ 
nésznő férjé nem színész, ki mindig vele 
színpadon, hát nem szeretheti.

a szí­
ván a 

edig megle-

én tartom!“ ° gyermeke volt. Meg aztán néni

Lapunk mai számához egy ív melléklet

mek még szivósabban s élesebben tudott kiabálni 
mint a kis fin. Nem is tűrte el sokáig a szomorú 
helyzetet. Neki nem lehetett más repertoirt ké- 
szitni, mint a direktor urnák, nem lehetett vigasz- 
talni magat azzal, hogy lesz ismét jó idő, midőn 
több figyelmet fordítanak reá. Elbusulta magát 
annyira, hogy egy reggel kendermagja mellett élet­
telenül találták.

Emis Gyula megkönyezték. Ezek voltak 
eddig az első könyek, melyek házasságuk ideje 
alatt jelentkeztek. A kis kanárimadarat, első bol­
dogságuk tanúját eltemették s visszatértek moso­
lyukkal, szeretetekkel szerelmük édes zálogaikhoz 
s rajok pazarolták most már azt a dédelgetóst is 
miben első időben a kis sárga madár részesült.

Heh szép két gyermek volt! csodálni jártak 
a szomszédok, de nem tudták elhatározni: a kis 
Gyula, vagy a kis Ami szebb .... A szülék meg­
nézték gyermekeiket s abban állapodtak meg hogy 
egyik szebb a másiknál! Ilyen szerelem, mint a 
Gyuláé és Emié nem fakaszthat csak ilyen bim­
bókat. Ha ebredtek, ha elaludtak az anya és az 
apa mindig ott volt közelükben. Gyakran egymásra 
hajolva néztek gyermekeiket, susogtak egymásnak 
szerelmes szavakat, mint a mézes hetek alatt, az­
tán tervezgettek a jövőre, arra a rózsás jövőre, 
mely majd a gyümölcsöket termi meg.

Közbejövendő akadályokra nem gondoltak. 
Hogy lehetne itt közbejött akadály ! Csak e»y ha 
a gyermekek meghalnának; attól pedig megóvja 
okét a jo isten! Szívok, szeretetők az meg nem 
hal, együtt fogják felnevelni e két kis jószágot 
Ha többel nem is ajándékozza meg őket a kegyes 
Gondviselés nem veszik tőle zokon, annál jobban 
vigyázhatnak e kincsükre. 1

A boldogság évei röppentek, mint a tünékeny 
perczek. Emi a nyári hónapokban eljárogatott yen- 
degszerepekre, hova a férje is elkisérgette, a téli 
hónapokban pedig visszaszerződött ismét a jó di- 
rektor úrhoz, kit a város közönsége minden télen 
újabb örömmel fogadott. Háboritlanul éltek, semmi 
sem nyugtalanította megelégedett jóllétüket. Gyula 
nem egyszer ismételte: „Azt mondják a házasság 
lutn, az ember beteszi .a számokat, s a legnagyobb 
résznek nem jön ki a numerusa. Oh! én boldog 
ember! Nekem minden numerusom kijött!“

— Igazán jól érzed magad mellettem?

Budapest, jun. IC.
Ma délután gyűlt össze a nagyhatalmak ber- 

hm képviselőinek értekezlete, hogy a berlini szer­
ződésben függőben hagyott törög-görög határkér- 
dést elintézze. A munkaprogrammot már előre meg­
állapították, de az egyes hatalmaknak még ko- 
rántsem üsztázott dispozicziói és a konferenczia 
lehető sikere vagy sikertelensége fölött ma — 
a várható események küszöbén - kombinácziókba 
bocsátkozni annyival fölöslegesebb és hálátla­
nabb dolog volna, mert az egyszerűnek látszó, de 
teljes áttekintést semmikóp sem nyújtó kérdés 
minden egyes pontja más-más fölfogás alá fog esni 
az egyes hatalmak részén s más-más gyakorlati 
nehézségekbe ütközik. A pesszimizmus a nagykö- 
veti értekedet eredményeivel szemben sokkal in­
kább helyén van ezúttal, mint volt a berlini kon­
gresszus előestéjén, noha itt amannak csak egy eltü- 
nőleg csekély részéről van szó - de olyan részéről
melynek akkor nemcsak elintézéséhez, de az elintézés 
valaminő módozatának megállapításához sem tudtak 
eljutni. Diplomácziai körökben sem igen táplálnak vér­
mes reményeket a kongresszus sikere iránt. Fran­
czia ország on kívül,mely a vezérszerepet játszsza 
s az egyetlen kezdeményező lesz a kongresszuson, tu­
lajdonkép egyik hatalom sem tudja, hogy mit akarjon; 
az egyik Angii a,legfölebb arra van elhatározva hogy
Görögország nagyralátó igényeit minél jobban támo-
ga ja a másik a mellett erősködik, hogy minél ke­
vesebb tere lehessen e nagyravágyó nemzeti törek­
véseknek. Ezt az álláspontot hirszerint Német­
ország és Ausztria-Magyarország fog­
laljak el; az utóbbi különösen a mellett van hogy 
a berlim süerződós Törökország számára és nem

visszauta-
— S te azt még kérdezheted V 

ságit icstókf W“0'n' l0CT a Magam boldog-

hőtlA.“ °lyT gyönyörüség ez az .élet, olyan fel- 
Segetf S' l,0g5r szinte «miét 4 £

— Menjen maga rósz ember, mondá fenyege­
tőzve Emi, kívánna egy kis felleget ? Vagy fcJL
Oh a; >5 8 VÍ1M4 nesaPk”dion joblna-balra ? 
° aí ieZi fu6n regenyes •' Persze ez a kis feleség ki 
csókkal ébreszt!, csókkal altatja, ki lesi minden kí­
vánságát, unalmas, mint a derült ég ugy-e ?

- Hallgasson, hallgasson, kis bohó! Ki be­
szel itt unalomról ? • De

- Maga, maga, hisz felhőt akar ?
— Csak olyan bárányfelhőt, mely a légynek 

sem árt, vagy legfölebb olyan kis apró felhőtgfaogy 
egy kis zápor essek s frissítse föl — °y

— Ezt az egyhangúságot? No jól van maid 
a szelídség, szeretet, engedelmesség helyett ’ a vi­
szálykodás konyháján főzök egy kis haragot szem­
rehányást könnyeket . . . Ha a mosoly nem te­
szik, ^patakként omló konyek majd Ínyére lesznek' 

Hisz már itt is van a zápor... ügV zu­
hog, hogy félek felébreszti a kis gyermekeket kit-
t ”em f»6ia Wpvelm, . mám, Sért pa fog’ *
keservesen. Igazán, már a gyöngyszemek miit»/ 
koznak is és csillognak . . . SegeMy kTsárga m 
SÍ/' én:Tó_ Emimnek most jutott eszébf meg-

a napot, mely fel-No, de hozom

van csatolva.

siratni 
szárítsa !
... Éórándi Gyula oda fordult kis feleségéhez s 

vitte neki a napot: a forró csókot, mely a mtan*
totta 4lh5cske, minden gyöngyszemét úgy felszári- 
totta, hogy még nyoma sem maradt

Emila csókra^felpillantott, elnevette magát- 
~ Ki tudna ilyen emberre haragudni ?
— Különösen, ha valaki ilyen angyal t 
— Menjen, ne gúnyolódjék!
— No, ha még azt is elakarja tagadni honv 

totom 3 leg&ngyallbb angyal. akkor uj# megbüS

Mivel ? %r
Ezzel a csókkal!

Fmi-, Ez a büntetés igazán súlyos volt, csakis a jó 
Emiké türelmes ajaka kívánta, hogy: újra. J

(Folytatiaa kSvaikmilr l
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siíotta azt az ajánlatot, hogy vállalja el esetleg a 
konferenezia határozatainak végrehajtását; ellenben 
igen hajlandó volna erre Olaszország 
mely azt az álláspontot foglalja el, a melyből leg­
több haszna van — de csak hosszabb megszállási 
határidő mellett. Oroszország — ez egyálta­
lában hallgatagul viseli magát, Görögországra irigy 
ugyan, de nem nagyon bánja, ha Törökországot 
gyöngítik.

Ez lehetne e pillanatban általános jellemzése 
a helyzetnek. A két érdekelt fel közül Görög­
ország ugyanesak üti a vasat s Brailász ur 
bosszú emlékirattal szolgál a kongresszus 
tagjainak, melyben pontosan le van Írva és terje­
delmesen indokolva az a határvonal, a mit Görög­
ország megállapittatni szeretne. Mielőtt ezt jelez­
nék, idézzük a kongresszus 13-ik ülésében \\ a ti­
ding t o n által tett s a kongresszus által elvben 
elfogadott s a két félnek figyelmébe ajánlott indít­
ványt, melylyel a konferenezia legkiválóbban log 
foglalkozni s valószínűleg leginkább egyet is ért. 
Az indítvány igy hangzott :

rA kongresszus fölhívja a fényes portát,hogy 
Görögországgal a theszáliai és epirusí határ ki­
igazítása tárgyában megegyezésre jusson, s azon 
véleményben van, hogy határigazitásnak a Szalam- 
briasz (a régi Péneus) völgyön az aegei tengér fe­
löli részen és a Kalamasz völgyön az ióni tenger 
részén kellene keresztül vonulnia. A kongressus 
reményű, hogy az érdekelt telek megegyezésre 
fognak jutni. Minden eshetőségre azonban, hogy 
a tárgyalások sikerét megkönnyebbitsék, készek a 
hatalmak fölajánlani közvetlen közvetítésüket a két 
télnek. ~

A konferenezia a legújabb Kiepert-íéle térkép 
alapján fog. iparkodni megállapodásra jutni. E tér­
képen kiilőn-küiön vonalak jelzik: 1. a Kalamasz-
Szalambriáez völgyi utat, mely a fentebbi határozat­
ban van említve: 2. az 1876-iki török javaslatot: 
3. az angol: 4. az 1879-iki októberi görög javas­
latot : 5. a módosított 1879. novemberi török ja­
vaslatot : 6. a módosított 1879. deczemberi görög
javaslatot és 7. az 1879. deczemberi franezia javas­
tól. A görög emlékirat egy természetes határ kije­
lölését kívánja: az oly mp és Pindusz által képe­
zett vízválasztóval, utalván arra, hogy a határvonal 
által Görögországnak Korfuval való közlekedése 
meg lenne könnyítve. Magát Janinát a görögök, 
mint leghazafiasabb városukat, követelik Görögor­
szág mostani határain kívül, hol ötezer nem albán 
törökre tízezer görög esik. Brailasz ajánlata szerint 
Görögország most különösen azt is követeli, hogy 
nyugaton a határ ne maradjon a Kalanies-torkolatnál 
hanem hogy északra a Vntrinto tőig tolassák fel, 
hogy az egész tengerpart Korfuval sz-mben a görö­
göknek jusson és a törököknek ne legyen kezében a 
kulcs Korfuhoz a Szkala-foktól és a Korfu és a 
szárazföld közti közlekedést ne zárhassák el. E ten­
gerpart birtokában a görög hajóknak lehetőség 
nyujtatnék három óra alatt elérni Otzando kikötőt 
az olasz tengerparton, holott e tengerpart birtoka 
Törökországra nézve egészen értéktelen volna s 
csak jelentékeny katonai költséget okozna neki. A 
görögök áitai kívánt határvonal Korfuval szemközt 
San-Giorgiótól Janinán és Metzoron keresztül az 
Otympig nyúlna. Azt, hogy Kréta szigete Görög- 
országhaz csatoltassók (a mit több oldalról emle­
getnek) magok a görögök sem kívánják, s a kon­
ferenezia, mely az említett 13-ik jegyzőkönyv 
alapján áll, ily határozatot alig is hozhatna.

A mi a kérdésben leginkább és legveszedel­
mesebben érdekelt félnek, a portának maga­
tartását illeti, erre néze egy mai konstantiná­
polyi táviratunk hoz felvilágosítást. E távirat szerint 
ugyanis a porta a konferenezia összeillése folytán 
a hatalmak azonos jegyzékének a görög 
kérdésre vonatkozó részét sürgős tár­
gyalás alá vette, s arra már tegnap válaszolt. 
a porta kijelenti, hogy a hatalmak közbelé­
pését, mint egyedüli eszközt a görög 
kérdés megoldására, annál is inkább 
óhajtja, mivel minden közvetlen egyezségi ki- 
sédet G or ogo rsz ág túlzott követelés ei 
tovetkeztében lehetetlenné vált. —- A porta em-

Strikeok Angliában és nálunk.
Néhány nappal ezelőtt láttam strikeoló mes­

terembereinket a sugárúton át hosszú menetben 
a városligetbe vonulni. Épen igy szoktak az angol 
. work man‘-ek is, midőn strikeolnak, csoportosan 
vonulni át egy egész város ntezáin hallgatagon, 
jelvények nélkül, méltósággal telve, s teljes tu­
datában azon benyomásnak, melyet nagyobb 
tömegben való megjelenésüknek gyakorolni k-11 
a lakosságra, mely csakhamar rokonszenvez velők, 
mihelyt látja, hogy komoly férfiakkal van dolga, 
kik jogot védelmeznek, habár csak az ő képzele­
tükben létezik is az, nem pedig hivatásszerű szél­
tolókkal. Sokszor volt alkalmam ily menetet vé­
gig nézni, s azért tűnt fel előttem különösen, 
hogy munkásaink tartás és viselkedés tekin­
teteben az angolokhoz annyira hasonlítanak. Épen 
oly komoly s mégis jókedvű arezok, ugyanannyi 
önkényt tanúsított tartózkodás a mozgásokban; itt 
tgy sok intelligeneziát eláruló fő, amott egy arcz- 
kifejezés, melyből kitartásra, vagy ha tetszik ma­
kacsságra lehet következtetni: de sehol az az el­
keseredés, sehol ama dölyfös, gyakran durva s 
kihívó magatartás, sehol az a verekedbetném- 
ség, melyet a berlini, s áhalában szoczialdemok.ata 
német munkásoknál tapasztalunk. Nem hála isten­
nek, „Szoezialistáink“ nincsenek s nem is lesznek, a 
mig országunk szabad lesz, melyben a legalsóbb 
rendű munkás is politikai jogokat élvez, vagy ki­
látása van élvezni, ha a polgár qnalifikáczióját a 
törvény értelmében megszerezte, — a meddig to­
vábbá a hatóságok tnlbnzgalma, vagy azok egyes 
közegeinek értelmetlensége erőszakosan föl" nem 
kelti a jog- és védelem nélküliség érzetét, mely 
alapja minden nihilisztikus és szcezialisztikus esz- 

•mének.
Hogy azonban strike-kal, s pedig nagy styl- 

ben, hozzá teszem angol stylben kivitt strike-kal 
van dolgunk, azon egyáltalán nem kell sajnálkoz­
nunk. mert ez mindenek előtt azt bizonyítja, hogy 
már nálunk is van ipar, melyről igen sokan tán 
még a legkisebb tudomással sem bírtak. Netáni 
ellenvetéseket kikerülendő, megjegyzem, hogy ha 
a betűszedők strikeolnak, a mint ez már nálunk 
megtörtént, vagy a pékek vagy a bérkocsisok, 
ezt nem tekintem a szó valódi, Angliában 
képződött értelmében való strikenak. E mun­
kások nélkül annyira nem lehetünk el, mint 
a szobalányok, vagy a szakácsnék, vagy az 
orvosok nélkül, — azt tehetnek ve.fink, a 
mit akarnak, csak diktálniok kell s mi kény­
telenek vagy ui k engedelmeskedni. Ezek csa-

lékeztet arra, hogy a közbelépés, me­
lyet a hatalmak maguknak a berlini szerző­
dés huszonnegyedik czikke értelmében fenntartot­
tak, a török hatalom függetlensé­
gének és szabad elhatározásának 
csorbítása nélkül történjék. Az ér­
tekezlet nem ismerheti félre ezeket az elveket. 4 é- 
gül a porta késznek nyilatkozik a 
közbenjáró hatalmak határoza­
tait elfogadni, s azok teljesíté­
sét szintén elősegíteni. A jegyzék 
másik két kérdésére a porta legközelebb fog vá­
laszolni.

Budapest, Június 16.
A hatalmak azonos jegyzékéről, 

melyet a portának e hó 12-kén átnyújtottak, s 
melynek egyik — Görögországot illető részére a 
porta már válaszolt is, alig érkezett még közelebbi 
tudósítás. Mint egy legújabb konstantinápolyi ma­
gántávirat jelzi, a jegyzéket Tissot franezia fogal­
mazta, még pedig általánosságban a Granville-féle 
jegyzék nyomán. A jegyzék először is értesíti a 
portát arról, hogy a görög kérdést tárgyalás alá 
veszi a berlini konferenezia, s azután köve­
teli a Montenegróval kötött szerző­
désnek és a berlini szerződés 41-dik czikkó- 
nek végrehajtását, mely az örmény országi re- 
fÓlmokról szól. E hét pontra a porta még nem 
felelt. A nemzetközi reformbizottság 
már összeült, s Montenegrót illetőleg legújabban 
az a terv merült föl, hogy az albán terület helyett 
Montenegró a Bojána folyó melletti területet és a 
duicignói kikötőt kapja, úgy, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország szerződés alapján, Dulcigno fölött is 
gyakorolhassa a tengerészeti rendőrséget.

Az általános lei egyv érkezés kér­
dése tegnap vita tárgyát képezte az angol al­
sóházban. A kérdést K i c h a r d képviselő pen­
dítette meg azzal az inditványnyal, hogy az. euró­
pai hatalmak egyidejűleg történendő lefegyverzése 
érdekében lépések tétessenek. Gladstone azt 
válaszolja, hogy Európában a legutóbb vívott 
háborúk által oly változás, mint Olaszország 
egysége, Németország rekonsirukeziója és a 
szlávok felszabadítása ment végbe, mely a béke 
állandóságára kedvező befolyást gyakorol. Óhajtandó 
volna, hogy egy észszerűbb és kevésbé költséges 
eszközt mint a háborút, használjanak a nemzetek 
differencziáik kiegyenlítésére. Ilyen kényes kérdést 
különben is a kormány diskrecziójára kell bízni. 
Courtney módosítást terjeszt be, melyben a 
kermány köteleztetik, hogy ragadja meg a kellő al­
kalmat és ajánlja az idegen hatalmaknak a lefegy­
verzést. Gladstone nem pártolja a módosítást, 
de nem is akarja ellenezni. A ház végül elveti 
Richard indítványát és elfogadja a Courtney által 
benyújtott módosítást

A Marokko ügyében Madridban egybe- 
gyült értekezlet, úgy latszik, eredménytelenül fog 
szétoszlani. Mint egy mai táviratunk jelenti, az 
egyes hatalmak küldöttei véleménykülönbségek kö­
vetkeztében. illető kormányaikhoz kérdést intéztek, 
hogy folytassák-e az értekezleteket. Valószínűleg 
nem lógnak határozatot hozni, mivel a hatalmak 
akczioszabadságukat Marokkóval szemben fenn akar­
ják tartani. Marokkó képviselője a legközelebbi na­
pokban visszautazik Tangeibe.
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Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Irodalom. Tanügy. Színház, művészet. Fővárosi ügyek. Tör­
vényszéki csarnok. Közgazdaság. Tárcza: Az indiai gyé­
mánt. Fürdő- és tourista-idény.

* Időjárás Budapesten. Többnyire borult. 
Délután eső is volt. Hőmérő állása reggel 15, délben 22 Rü.

— Személyi hírek. A király Gali- 
cziába, Bukovinába és Magyarországba, mint bécsi 
lapok jelentik, augusztus 20-án indul körútra. — 
A királyné az osztrák lövész-egylet ünnepélyére 
Feldafingból Bécsbe megy s jelen lesz a zászlószen­
telésen. — József főberezeg tegnap Temesvárra 
érkezett, s onnét rögtön tovább utazott Fehér- 
templomra. — Károly Lajos osztrák íőherczeg 
nem reg Turinba járt s pedig mint egy félhivatalos

osztrák lap Írja, nem másért, mint hogy az olasz 
királyijai találkozzék. Az olasz király azonban akadá­
lyozva volt a találkozón megjelenni. — Koburg Fü- 
löp herczeg ma nyitramegyei jószágára utazott. — 
Schuszter Konstantin kassai püspök tegnap 
Budapestre érkezett. — Tisza Lajos kir. biztos 
ma reggel Szegedre, Szögyényi M. László és 
b. F i á t h Ferencz tegnap Fehérvárra utaz­
tak: — P r ó n a y József az uj belügyminiszteri 
államtitkár e hó Í9-én utazik le választókerületé­
nek székhelyére Mezőkövesdre. — Gr. Széchényi 
Ödön szombaton utazik vissza a török tővárosba. — 
Ormós Z sigmond ternesi főispán tegnap 
Budapestre érkezett. — Keleti Gusztáv 
a mintarajztauoda igazgatója külföldre utazott ta­
nulmányozás végett. — Morócz István az 
orsz. gazdasági egylet titkára ma Csongrád- 
megyóbe utazott. — Sándor bolgár feje­
delem, ki még mindig Bécsben időzik, tegnap­
előtt Reusz herczeg német nagykövetet fogadta 
s vele együtt ebédelt. A német nagyköveten 
kívül a bolgár fejedelem Bécsben senkivel sem 
érintkezett. — Vilmos osztrák főherczeg, ki a 
czárné temetésére Pétervárra utazott, e hó 7-óu 
érkezett oda. Segédtisztekül Mencsikoff herczeg és 
Davidoff ezredes voltak mellé beosztva, kik Pszkovig 
eléje utaztak. — A hess en i herczeg ma reggel 
6 órakor Bécsbe érkezett s az udvari várban szállt 
meg. Tiszteletére e hó 18-án hadgyakorlat lesz a 
Schmelzen. — Milán szerb fejedelem mint leg­
újabban jelentik, a jövő héten érkezik Becsbe, 
G e o rg i o s görög király pedig e héten szomba­
ton. — Okolicsány i szentpétervári követség! 
tanácsos- tegnap Becsbe érkezett.

— Tóth Kálmán állapota folyton a leg- 
aggasztóbb. Tegnap délben, mint említettük, szél- 
hüdés érte s azóta eszméletét nem nyerte még 
vissza. Betegsége már hónapok óta súlyos s ágyát 
már két hónap óta nem hagjta el. Beszólni sokszor 
nem tudott, s szélütött lába és karja görcsösen 
rángatódzott. A legutóbbi napokban azonban jobban 
érezte magát, evett, ivott jó iziten, a kedélyesen 
elbeszélgetett környezetével. Vadnai Károly ne 
gyöngédségből küldött neki minden nap ebédet pár 
hét óta, s „irodalmi házastársa“ nejét (mint Tóth 
K. Yadnait nevezni szokta) pompás virágbokrétával 
lepte meg. Tegnap reggel fölkelt, s inasa fölöltöz- 
teté és a divánra fekteté, a hol a görcsök oly roha­
mosan lepték meg, hogy nehezen lehetett lefektetni. 
Délfelé újabb szélhüdós érte, mely elvette sza­
vát és megfosztó eszméletétől. Dr, Kresz és dr. Kövér 
pióczákat rendeltek, ami némileg használni látszott, de, 
kevés ideig. A lethargia ma is tartott. Agya mellett 
vannak Majthényi Ilona, a költő neje, fia Béla, 
húga dr. Hortoványi Józsefire, sógora dr. Prém 
József és Vadnai Károly. A betegnek csak kevés le­
vest és pár kanálnyi bort adtak Ma este kissé 
élénkült, de uem ismerte föl környezetét. Dr. Poor 
Imre még nem mondott le minden reményről.

— Magyarok Csehországban. Az 
egyetem, küldöttei Margó Tivadar rector, G r e- 
guss Ágost bölesészetkari dékán és Br e zn a i 
hittudományi dékán ma reggel utaztak el Prágába, 
hogy ott Rudolf trónörökösnek a tudor! oklevelet 
átnyújtsák.

— E I s ti 1 y e d t hajó. A Dunán ma este 
egy a Havas utczával szemközt kikötve állott nagy 
gabonahajó elsülyedt. A hajón, mely Löhlbach 
kereskedőé, 4800 métermázsa gabon? volt, e rako­
mány nagyobb része tönkrement, bár a tulajdonos 
emberei, a mint a hajó siilyedni kezdett, azonnal 
megkezdték a zsákok kiszállítását, de szárazon már 
csak mintegy 300 mázsát bírtak kimenteni. A 
sülyedő hajót a patrol nagy naptömeg nézte. 
Mint halljuk a szerencsétlenséget az okozta, 
hogy a hajófenék jobboldalán egy deszkából 
kiesett egy úgynevezett csomó, s az igy tá­
madt lyukon kezdett a viz beömleni ; mire észre­
vették a lyuk már nagy volt, s a hajóba tömér­
dek viz folyt be. A megázott zsákokat a szerb- 
uteza 2. sz. ház pinezójébe szállították. A kár hir 
szerint 50,000 frtra tehető; a rakomány biztosítva 
nem volt.

— A pontos elnök. Gróf Zichy Jenő, az ipar- 
egyesület elnöke, ma reggel nyolc?, órára igazgatósági 
ülést Livott egybe és különösen fel is kérte a tagokat, hogy 
legyenek szívesek e rendkívüli időben megjelenni, mert neki 
halaszthatatlan ügyekben már a 11 órai vonattal Fehérvárra 
vissza kell utazni. Zichyuek a fél nyolez órai vonattal kel­
lett volna megérkeznie. Mily nagy volt azonban meglepe-

ládunkhoz tartoznak, kívülről alig lehet őket 
pótolni , mi magunk ők, t. i. mindennapi 
kenyerünk s megszokott kényelmünk. — Ha 
ezek felmondják a munkát, akkor csak azért ellen­
kezünk, mert az o csekély önbeismerósökre, saját 
kevés állhatatosságukra számolunk ; csakhamar azon­
ban összehasonlítjuk magunkat velük, s akkor 
aztán mindjárt megy minden a szokott járásban. 
— A gépmunkások : lakatosok, kovácsok stb. 
strikeját is más szempontból tekinteném, mint a 
mely inkább kívülről ered, mintsem a belső viszo­
nyokból származik, mert fúvóink, gőzbalapáesaink 
és érezöntő formáink mellett eddig leginkább kül­
földi munkások állanak, kik saját, — s hiba nélkül 
lehet mondani : német eszméiket hozták magokkal. 
De az asztalosok és famunkások, mint tegnap 
Herman képviselőhöz nagyon helyesen meg­
jegyezték, valódi magyar mesteremberek, s a bú­
tor- s általán a faipar valódi magyar ipar, azon 
oiszág földén termett, mely fagazdaságával egész 
Európát eléggé elláthatná.

Ha van Magyarországon reményekre jogosító 
s fejlődésre képes ipar, a faipar ez, melynek már 
régen kellett volna annyira vinni, hogy egész ke­
letet mi látnék el kész bútorral, s egyéb famunká­
val, a mint hogy hordó dongára, — fájdalom, hogy 
hordóra is nem — és parkettre már nagyon ki­
terjedt piaczunk van. Az asztalosok strikje tehát 
nagyon jellemző nálunk, ez a typusa annak, hogy 
a strikeot általában hogy fogják fel Magyarorszá­
gon, s mivel ez igy v,n, különösen örvendetes 
látni, hogy az angol minta elfogadtatott, mely vi­
szonyainknak valóban jobban megfelel, mint a né­
met vagy svájezi, egyszóval a szocziáldemokrata.

Mi a strike Angliában. A történelmi fejlődés 
szerint, mely 500 évvel hosszabb időre terjed ki, in­
kább védő, mint támadó harezeszköz, tiltva az eltűrt, 
vagy várható méltatlanság ellen, akarat kifejezése 
olyan időben, mikor a munkás tömegtől elvitatják, 
hogy saját akarata vagy épen a rajta uralkodókéval 
ellenkező akarata legyen. Midőn III. Eduárd alatt 
a kőműveseknek és kőfaragóknak, kik a Westmins­
ter! palotát építették, nagyon kevés bért adtak, s 
ehhez még az 1349-iki királyi rendelet értelmében 
minden kézmüre az a tilalom jött, hogy az ad­
digi bérnél többet nem szabad követelni, a 
legények abban hagyták az építést, s inkább 
mentek a börtönbe, mintsem engedelmesked­
tek volna; érezték, hogy őket megillető jogot 
kell megvédeniük. Midőn nem sokkal ezután e 
strike ügyeiben a nyilvánosé tanácskozás megtilta- 
tott, titokban gj ültek ossz s szövetkezetei alapí­
tottak — az első trade Uniont (munka-egye­

sület) — védekezésre, épen úgy , mint azt 
az egyház és nemesség tenni szokta, mi­
dőn olyasmivel akarták terhelni, a mit igaz­
ságtalannak tartott. A törvények szigora súlyo­
sodon s a szövetség mind szorosabb lett, a mun­
kások szolidaritása, — először egy iparban aztán az 
egész országban — mind nagyobb lett, úgy hogy 
az egyik hatalommal csakhamar másik állt 
szemben. A két hatalom háborút viselt egy­
más ellen, véres háborút, mely mindkét féltől 
áldozatokat követelt, épen mint az államok hábo­
rújában, csakhogy az sokkal makacsabbul folyt, 
vagy mindig ismét kiújult, sok nemzedéken s több 
évszázadon keresztül. Ha a törvény kegyetlen volt, 
az volt a titkos szövetség is legtöbbnyire saját tag­
jai iránt, a kik nem akartak alkalmazkodni, később 
pedig azon munkások ellen, kik a szövetkezeten kívül 
akartak maradni, s ez igen természetes volt, mivel 
az üldözöttek, az igazságtalanul zaklatottak nem 
lehettek el egy ember nélkül sem, ki állásánál 
fogva bozzájok tartozott; ki kellett erőszakolniok a 
munkások solidaritását azokkal szemben, kik nem 
akarták őket elismerni, azonban örömest felhasznál­
ták azt, mit a társak összesége kivívott. Ez 
volt a műnk? harczának első stádiuma, mely úgy 
Angol mint Francziaországban nem a munkaadók 
ellen irányult, kik többnyire szintén munkások, 
mondhatjuk másrendü munkások, hanem egy igaz­
ságtalan törvény ellen, az ellen, hogy a nagy és 
hatalmas állam oly ügybe avatkozzék a kevés 
számú szabadalmazottak javára s a védtelenek ká­
rára, mely őt egyáltalán nem érdekli. Becsületére vá­
lik az emberiségnak, hogy e harciban az alsóbbrendü- 
ek vivták ki a győzelmet, szervezettségüknek kö­
szönhetve azt. Kitartásuk eifárasztá az erőszakot s 
a iegdölyfösebbet is megtanította arra, hogy a sok 
végre is többet tehet, mint egy. Az embertelen 
törvények, melyeknek alkalmazása semmi sikert 
nem mutatott fel, rósz hírbe kerültek, — csakhamar 
egészen feledésbe mentek, s mindkét fél méltányossá­
gon alapuló kiegyezéssel segített magán. Megváltoztak 
a nézetek ; változott a kormány hatalom, s végre 
az elnyomásnak eszközei is megsemmisítettek. 
Elég jellemző marad azonban, hogy ez t. i. a stri- 
keolók és szövetkezések elleni régi törvények for­
mális megszüntetése csak e században történt meg 
Angliában. Csak 1824-ben nem volt kriminalitás 
— törvény szavai szerint — másokkal közö­
sen bérfölemelést követelni, vagy oly egylethez tar­
tozni, mely e követelést valamely egész közösség 
nevében tette. A szövetkezetek, melyek már leg­
alább 200 év óta csaknem oly hatalmas intézmé­
nyek, mint az anglikán egyház, csak 1871-ben lettek

tése, midőn reggel 5 órakor a fehérvári állomásfőuök azzal 
fogadja, hogy a rendes vonat tengelytörés következtében csak 
két óra múlva fog megérkezni s igy a tisztelt elnök ur csak 
10 órakor lehet a fővárosban. Zichy azonban nagy barátja 
lévén a pontosságnak, nyomban befűttet egy mozdonyt s nem 
várva be a rendes vonatat, külön vasúti alkalmatossággal 
hajtatott Budapestre és pontban 8 órakor elfoglalta elnöki székét 
az iparegyesületben. E passzionátus pontosság a buzgó ipar­
egyesületi elnöknek 200 írtjába került.

— Verseny járás éjjel. A következő 
sorokat vettük: Felhívom a „Magyar Athletikai 
Club“ azon t. tagjait, kik az Orczy kertben álta­
lam tervezett 5ü kilométernyi éjjeli verseny­
járásra pályázni szándékoznak, szíveskedjenek az 
egyleti titkárságot ezen szándékukról még a hét fo­
lyamában értesíteni. A részletes proposieziók a legkö­
zelebbi választmányi ülésen fognak megállapittatni. A 
pályát, mely egy kilométert kőrútban kitesz, a mai na­
pon személyesen kimértem. A verseny július I-je körül 
fog valószínűleg megtartatni. Budapest, 1880. jú­
nius 15-én. Gróf Ester ház y Miksa s. k. el­
nök. E versenyjárást illetőleg arról értesülünk, hogy 
a nemzeti kaszinó urai közül is sokan fognak részt 
venni a ritka athleta-gyakorl 4 szemléletében. Este 
10 órától körülbelül reggeli 3-ig tart s az Orezy- 
kertbm gazdag vacsorát is terveznek, a kijelölt 
határidőn belül 50 kilométernyit bejáró pályázó 
szép jutalmat fog kapni. A részletek különben leg­
közelebb állapíttatnak meg. E verseny járás is né­
mileg össze függ a Zniertych tiszteletére rende­
zendő ünnepélyességekkel, melyeket illetőleg kö­
zöljük, hogy az ünnepélyesség emelésére közremű­
ködni kívánó tagok a club titkáránál Császár Fe- 
rencznél jelentkezzenek.

— Hírek a városból Tegnap a gr. Károlyi- 
utcza 26. sz. a. lakó Mátyás Béla 21 éves siketnéma 
gyógyíthatatlan betegsége mia:t kétségbeesvén, első emeleti 
lakásának ablakából az utezára leugrott : látait összetört 
fején és kezén is súlyos sérüléseket szenvedett. — Tűz. A 
budapesti gőzmalomban tegnap háromnegyed 8 órakor este 
tengelygyuladás folytán tűz támadt; de az a malom tűz­
oltósága és munkásai által, mielőtt a városi tüzörség a hely­
színére kivonult volna elaltatott. A biintanya. Ugy- 
látszik, ma-holnap ezen czimmel illethetjük a kőbányai 
„Katakombáknak“ nevezett földalatti helyiségeket Csak nem 
rég — a nyáron át bezárt helyiségek felnyitásakor — talál­
tak az egyik szeleid kémény irányában egy alig pár napos 
csecsemő összezúzott hullájára, a napokban ismét egy körül­
belül 2 éves leánygyermek összevert és zúzódott hulláját 
találták a földalatti helyiségben. A nyomozások mindkét 
irányban meginditt-attak, s m nt halljuk, a csecsemő anyját s 
egyszersmind gyilkosát feltalálták Budán, hol csak a napok­
ban állott szolgálatba. Tettét bevallja, okul nyomorát hozza 
fel. mely még rá nézve is már-már kétségessé tette a meg 
élhetést, igy legalább csak ö szenved — mig az ártatlan 
boldogan alszik. -\ nő beszédjéből úgy látszik, mintha szelíd 
Őrjöngésben szenvedne.

— Kivándorlók sorsa. Egy kassai 
ember, e hó 15-én jött vissza Amerikából; elbe­
szélése után a Felv. Közi. a magyar kivándorlókról 
szomorú dolgokat közöl. Már most tény, hogy 
azok, a kik bizonyos ágensek rábeszélése folytán 
indulnak ki, a hajó üzérek áldozatai lesznek, kik­
nek az a feladatuk, minél több utast szállíthatni át 
a tengeren. Ott, Amerikában már kisem törődik 
velük. A kézművesek csak kapnak munkát, még a 
tót szűrszabók is, ha mást nem, hát gomblyukat 
varrni, a tót paraszt azonban, kit az Amerikaiak 
gyengének tartanak a munkára, vajmi nehezen és 
mindannyian rosszabb feltételek alatt mint itthon, 
mert ha a napszám magasabb is, az élelmiszerek, 
ruha, lakás is drágább. Legtöbben a kőszénbányák­
ban alkalmaztatnak.

— A diszlapoknak vége-hossza nincs. 
Kaposvárt a jun. 13-án tirtott népünnep emlékére 
szintén adtak ki egyet „Hajnal“ czim alatt. A 
„Hajnal“-ban a következők dolgoztak: Kisfaludy 
Atala, Somssieh Pál, Irányi Dániel. Zichy Antal, 
Szontagh Pál, Frankenburg Adolf, dr. Kovács Pál, 
Szokolay Hermiu, Benedek Aladár, Zsoldos Ignácz, 
Cassius, Szalay Károly, Miklós István, Szalay Imre, 
Kovács Sebestény Gyula, dr. Rosenberg Sándor, 
Svarcz Sándor, Nagy Sándor, Andorka Gyula, Jei- 
teles, Roboz István. Tobak Benő.

— Halálozás. Üs?,üghi és moagói Biedermann 
Gusztáv, egyike az ország leggazdagabb embereinek, kinek 
Baranyában roppant birtokai voltak, tegnap reggel szivszél- 
hüdésben meghalt Becsben, 62 éves korában. B. Fejérváry 
Géza honvédelmi államtitkár apósát veszté el benne.

— A pilis-csabai táborból tegnap 
tért vissza a 67. és Vörös várról a 70-ik gyalog­
ezred. A tábori élet, daczára a folyton tartó esőzé­
seknek telhetőleg vig volt. A baka-mulatságok 
egymást érték. Többek közt múlt vasárnap folyt le 
az önkónytesek tánczigalommal egybekötött di j- 
lövészete. — Az ünnepély igen sikerült bár, 
azt is meg/avarta a fatális zápor, jégesővel vegyest, 
mely ez nap sem akart elmaradni. A rendőrség 
mindent elkövetett., hogy a mulatság minél dísze­
sebb legyen. Az uradalmi erdőknek egy része 
parknak volt átalakítva. A törzs- é-; főtisztek, vala­
mint a pilis-csabai előkelő világ; es a vendégek el­
ismeréssel nyilatkoztak, az önykéntesek valóban 
gyakorlott kézre mutató lövéseiben. Tizenhárom d j 
volt kitűzve, melyek egytől-egyig katonára nélkn-

törvenyesen elismert egyletek,mivel addig nem léphet­
tek föl panaszszal oly hivatalnokaik ellen, a kik 
meglopták őket. Jognélküliek voltak, mint a mun­
kások, kikből állottak, bár az annyit dicsért „újabb 
idők“ csodamüveikkel s újításaikkal már régóta 
bekövetkeztek.

A munkásharez második stádiuma a gőz 
alkalmazása s a gépek használatával kezdődik. 
Ezek vezették be a legnagyobb társadalmi for­
radalmat, melyet az emberiség máig ismert. 
Mindaz, a mi miatt most, a „társadalmi kér­
dés“ még a választ várja; onnét ered. A gé­
pek kihasználására vagy gyárakat kellett építeni, 
melyek tömeges készítményeikkel a kisebb kézmű­
vest agyonnyomták. Ezekkel szemben hasonló nagy, 
vagy még nagyobb gyárak emelkedtek és előállott 
a gyárváros fekete, füstös falaival, légiden és fény­
telen utczáival, halvány arcai, beesett szemű mun­
kás népével. Minél terjedelmesebbekké váltak a mun­
kás városok, annál nagyobb tőke volt szükséges föl- 
épitésökre és forgalomban tartásukra, annál gyor­
sabban megalakult az a rendszer, mely rabszolgá­
kat használ ki egyes nagy urak javára. Igaz, hogy 
ez utóbbiaknak sem volt mindig a legjobb dolguk, 
legalább nem oly jó, mint a munkások saját nyo­
moruk miatt dühvei telt szivükben gondolhattak. 
Hisz ki voltak téve a versenynek, miután a 
gépforgalom a szabad kereskedést kierőszakolta. 
Folyton küzdeniük kellett ma nyers anyagért, hol­
nap hitelért, holnapután piaciért tömeges készít­
ményeik számára. A vállalkozó, vagy a mint ne­
vezik, tőkepénzes e küzdelmeiről a munkások mitsem 
tudnak, a mint hogy a tanítvány nem látja azon ta­
nulmányokat, melyeket tanítója éjnek idején végezni 
tartozik,hogy másnap reggel valamely egyszerű tételt, 
vagy összefüggő elbeszélést előadhasson. A munkások 
ahelyett csak azt látják, hogy a vállalkozó meggaz­
dagszik, — ha ugyan tönkre nem jut — mig ők a min­
den napi kenyérnél többre alig mehetnek. Azon­
ban a munkaadók és munkások közti antigonismus 
nem ok nélkül áll fönn: valóban könnyebb egy­
nek vagyonhoz jutni, kinek sokan dolgoznak, mint 
soknak meggazdagodni, a kik helyett egy gondol­
kozik. Megfordítva: a gyáros és a kereskedő gon­
dolkozható, a mennyit akar és föltalálhat ver­
senytársai ellen bármit, ha munkásokat nem 
talál , a kik eszméit megvalósítsák és az 
árut, melylyel a világvásárt megakarja hóditni, 
készítsék, akkor a nyereség, mely ezóija, elérhe­
tetlen lesz. Más e szembeállításból is kitűnik, hogy 
a munkásnak és munkaadónak meg kell egymás­
sal férni; de a túlerő, melyet úgy a töke, nr-nt az 
üzleti ismeretek, valamint a kereskedelmi össze-

lezhetlen tárgyakból állottak nagyobb-kisebb érték­
ben. Mindenről volt gondoskodva, sőt még czigánv 
zene is volt (Esztergomból.) a rendezőség Nemes 
és Schertl hadnagyok, Ziska, Menyhárdt, Canerinyi 
stb. önkénytesekből állt. Az ünnepélyen jelen vol­
tak Budapestről Matavovszky törvsz. birú csa­
ládjával, Hoffmann Mariska k. a., a környékből 
Köpf uradalmi számtartó nejével, s két bájos 
leányával, Kohlig őrnagy családjával stb. A mu­
latság igen sikerült s az önkónytesek, kiknek ez 
volt buesuzójuk, a környékben a legjobb emléket 
hagytak maguk után.

— A konferenezia terme Berlin- 
b e n. Ma délután 2 órakor nyílt meg Berlinben a 
görög kérdés miatt egybehívott konferenezia. A 
tanácskozás a külügyi hivatal elfogadó termében 
folyik, hova közvetlen a pompás lépcsőházból jut­
hatni. — A terem ablakai a Vilmoa-utra 
nyílnak; a külügyi hivatal mostani vezetőjé­
nek Hohenlohe herezegnek dolgozó szobája 
mintegy előszobájául szolgál a konferenezia 
termének. Ez utóbbi igen gazdagon fél van dí­
szítve : a falakat dús aranyozása piros selyem da- 
masztszönyegek borítják, szintúgy a székeket, szó- 
fákat stb. A mennyezetről három pompás csillár 
függ le, s körül hatalmas tükrök vanuak felállítva; 
díszes oszlopsorozat két részre osztja a termet kö­
zépen támlásoktól körülvett asztal áll; e körül 
folyik a tanácskozás. A birodalmi kanezellár 
tudvalevőleg nem vesz részt a conferéneziában, 
s legközelebb elutazik Berlinből. A conferenczia 
tagjai ma vagy holnap ebéden lesznek a c á- 
szárnál.

Rövid fairek. A király a feketeardói b-h. 
ev. egyháznak iskolája építésére 100 irtot adomá­
nyozott. — A rákfene gyógyítható. A birminghami 
királyi kórház sebészeti orvosa, John Dlay, számos 
kísérlet után azon meggyőzőeésre jutott, hogy a 
gyógyíthatatlanoknak tartott rák bajok minden se­
bészeti műtétek nélkül, eziprusi vagy chiosi ter­
pentin olaj segélyével nem csak feltartóztathatok, 
de gyógyíthatók is. Jelentése e tárgyban a „Lan­
cet" márczius 27-iki számában van nyilvánosságra 
hozva. — A debreczeni legutóbbi képviselőválasz­
tás alkalmável a kormánypárti Kiss Lajos 358 
szavazója közt 174 hivatalnok volt. — A roncsoló 
toroklob Somogymegyeben Teleki községében jú­
nius 1-je óta nagy számmal szedi áldozatait. A 
ragály ellen a lehető intézkedések megtétettek, de 
meg eddig kevés sikerrel. — Kutyaadó. A főváros 
területén most szedik a kutyaadót s a kutya sarez 
a sok lárma, panasz daczára bőségesen folyik be 
az adópénztárba, a Vlll-ik kerületben eddig mar 
vagy 600 kutya után fizették be az adót s e ezimen 
ott már 1300 fi t folyt be. — Az egy éves önkény- 
tesek részére a hadapród i tanfolyam f. évi julius 
hó 1-én veszi kezdetét s 6 hónapig tart. Beiratá­
sok egész napon át történnek a koruna-utezai ka­
tonai J iskolában. — Tanár és ügyvédbojtár. 
Dr. Nagy Ferencz nagyváradi jogakadémiai tanár 
folyamodott az ügyvédi kamarához, hogy őt az 
ügyvédjelöltek sorába vegyék föl. A kamara1" vá­
lasztmánya csak a legfőbb ítélőszók határozata után 
vette föl dr. Nagyot az ügyvédjelöltek közé. - ■ ;

Az asztalosok strikeja.
A budapesti a s z t a 1 o s i p art árs-u l a t ma 

délután Csepreghy János elnöklete alatt.váLszí­
ni ányi ülést tartott. Ä választmányi tagok, tekintet­
tel a strike ügyben kilátásba helyezett tárgyalásra, 
teljes számban jelentek meg. . :‘ f

Az elnök az asztalossegódek mimkaszüneíelé- 
sót szóba hozván, Madari Gábor; s' még^szá- 
mos választmányi tag kikelt a strikeolúk > 25-os 
bizottságának kétszínű eljárása ellen s fennállásának 
jogosulatlanságát törvénynyel törekednek ‘ bizo- 
nyiiani. E bizottság — úgymond — á rend 
és törvény tiszteletének színlelésével, sőt hu­
mánus cselekedetek fitogtató sával a nagy közönsé­
gét félre vezetni, részvétet kelteni, a strikeolókat 
martyroknak feltüntetni igyekszik; holott a mun­
kaadók ellen titokban a legtörvónytelenebb izgatást 
és terrorizálást gyakorolja, a dologban levő segé­
deket - mint az Fóka műhelyében is történt — meg­
vereti, azt azonban, s hogy a verekedők befogattak ; 
valamint, hogy a Rabéi műhelyében dolgozó se­
géd pénzét ellopták és a tettes szintén bekísérhetett, 
elhallgatni jónak látja. E bizottság a munkaadó és 
segédei között fenállott barátságos viszonyt felfor­
gatja s meggátolni törekszik, hogy az önként 
helyreállhasson, mit igazol azon körülmény is, 
hogy sok munkás szívesen megelégszik az eddigi 
fizetésével, csak az iránt könyörögnek a munka­
adókhoz, hogy önmaguk igazolására a 
25-űs bizottság általkivánt nyilatko­
zatot írják alá; ekként mintegy erkölcsi vív­
mányt akar a 25-ös bizottság a jó viszony helyreállá­
sának akadályozásával kimutatni s ott hol lehet a mun­
kabért felerőszakolni. Néhány munkaadó ugyan má 
^mi—hí——r
köttetósek birtoka egy embernek ad, a ki másokat 
foglalkoztat, rendesen arra visz, hogy e másokat 
rabszolgáiul tekintse, kiknek életfeladatuk az u jövőjét 
vagyonát s e kereskedelmi világban való állását 
megállapítani. E túlerővel egyesnek szemben ál 
lani őrültség volna; azért állnak vele szembe a 
munkások tömegesen, és együttesen épen oly erő­
sek, mint a legerősebb tőkepénzes. Azt mondják : 
te nem akarod velünk becsületesen megosztani a 
hasznot, a miért mindnyájan dolgozunk, vagy nem 
akarsz elismerni bizonyos emberi jogokat, melyeket 
mi érvényesíteni akarunk : jó; lássuk mire mógv 
gépeiddel és épületeiddel, összeköttetéseiddel ná­
lunk nélkül. Ha nincs igazunk, majd belátjuk s 
engedni fogunk. Ha azonban, szükséged van ránk. 
meg kell hajolnod előttünk. És ez a strike a leg­
újabb fölfogás szerint.

Hogy jutnak azonban a munkások ahhoz, 
hogy győzzenek"? Csalódásokat kikeriílendők, k i 
kell mondanunk, hogy a legritkább eset­
ben győznek — három strike közül alig 
egyben, s győzelmük akkor is csak pillanatnyi, 
melyet a legközelebbi alkalommal ismét elragadnak 
tőlük. így történik Angliában is, hol pedig hatalmas 
szervezet áll tön, hol óvről-óvre minden munkás heten­
ként egy shillinget (60 kr) fizet a szövetkezeti 
pénztárba, hogy strike esetén segélyezést kapjon, 
természetesen betegségi esetben, vagy halálozás 
után is, de fő eg strike idején, mi Angliában 
1870-től 1879-ig nem kevesebb volt 2152-nél, te­
hát majdnem minden hétköznap egy. A szövetke­
zeti pénztárak gazdagok, a tagokat, mint a hires 
Durham strike ban, mikor 30—40 ezer mun 
kasról volt szó, hónapokig eltarthatják. Azért úgy 
Angliában, mint Amerikában általános meggy ő­
ződéssé is lett már, hogy a strikeokuak kiegyezés­
sel kell végződniök, a mi rendesen egy pártatlan 
fciró Ítélete alakjában történik meg. Hogy mun­
kaadók, vagy megfordítva a munká­
sok a tőlük követelt föltételeknek 
teljesen alávetették volna magukat, 
soha nem történt meg. Mindig rá kellett 
állni mind a két félnek egy itélŐ bíró vá­
lasztására, ez mindig egyetlen" személy szo­
kott lenni, a ki, mint lord Derby vagy 
más kiváló képviselő általános tekintélynek ör­
vend. E biró miután a viszonyokat teljesen 
áttekintette, rendesen a jog és méltányosság 
szerint Ítél. így történik Angliában s hasonlót 
ajánlunk a mi strikeoló asztalosainknak is, föltéve 
természetesen, hogy a másik részen is van haj­
landóság ily igazságos és méltányos megegyezem e.

Frei Gyula.
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megígérte az elfiszabott feltételek teljesítet, melyek 
nemcsak a mi viszonyaink között hallatlanok, de B<'es- 
be n, Parisban, Londonban sincsenek behoz­
va, de a 25 bizottság a nyíltan adott szót nem fogadta 
el s kívánja, hogy a bizottság irányában 
írásosan kötelezzék magokat a munkaadók, kik 
ily körülmények között zavarba kezdenek jönni, 
váljon a törvény-e az nr, mely a munkabért sza­
bad egyezkedés tárgyává teszi, vagya 25-ös bi­
zottság, me’y minden törvényes alap nélkii" 
testületi, mondhatni hatósági működést 
visz?

Sajnálattal emlittetett még fel, hogy némely 
hírlap a mozgalom vezetőit nagy emberekké ipar­
kodik felfújni, lerajzolja arezképeiket s pontos bul­
letineket ir arról, hogy hol járnak, mit esznek ho­
lott csak annyit tettek társaik érdekében, hogy ben­
nük elérhetlen vágyakat gerjesztettek s ezt is csak 
néhány ideszaladt külföldi szoczialista és kommu­
nista szóvivőjekónt cselekszik. E vezérek a műhely­
ben ajtóbélésekct és kereteket készítettek s heten- 
kmt 4—5^ irtot bírtak keresni, holott egy jó mun­
kás ily munkában ugyanannyi idő alatt 12—18 irtot 
is keres.

A választmány, tekintve azon körül­
ményt, hogy a jó és szorgalmas munkások az ed 
digi épen nem kedvező viszonyok között is megke­
resték a hetenkénti 10—12, sói 16—18 irtot, te 
kintve, hogy a gyenge vagy csak imént felszaba­
dult fiatal emberek, kikre nézve a továbbképzés 
sokkal fontosabb a nagykeresőinél s így ma­
guk is megelégednek a 9 forintnál kisebb ke 
íesettel, — kimondja hogy ragaszkodni kiván a 
törvény azon rendelkezéséhez, mely szerint 
munkaadó és munkás közti szerző­
dési viszony a szabad egyezkedés 
tárgya, a törvénytelenül diktálni akaró 25-ös bi­
zottságot pedig nem létezőnek tekinti s szükség esetén 
egyes tagok érdekében az iparhatóságok és a rend­
őrség oltalmát igénybe fogja venni, az előző ülés­
ből kiküldött bizottság jelentésében konstatálta 
hogy nem áll a mi a hírlapokban közöltetett, hogy 
30 s néhány munkaadó irta alá a segédek föltételeit, 
mert sokan a megemlítettek közül oem Írták Oá 
az eléjük Ierjesztett pontozatokat; akik aláírták is 

I sak a kényszerhelyzetnek engedtek. Továbbá, 
hogy a Körner-iele gyár kivételével, hol a 
föltételek eddig is teljesittettek, és Gregersen 
kivételével, ki a 9 forint heti bért nern mint 
minimumot ígérte a darabszámosok 12 forint 
contopénzét pedig nem is említette levelében, az 
aláírók igen jelentéktelen üzleteket képviselnek. A 
jelentéstétel után a választmány napirendre tért s 
több kisebb jelentőségű ügy elintézése után ülését 
berekeszté.

*

Herman Ottótól a Gyors!. következő nyilat­
kozatot közli: Több lap. tévesen, a vak ságnak tel­
jességgel meg nem felelő alakban közli annak az 
ekő kihallgatásnak lefolyását a melyben a belügy­
miniszter ur f. hó 15-én az asztalos strike tárgyá­
ban részesített.

A valóság az, hogy megkértem a belügymi­
niszter urat arra: függesztené fel bárcsak huszon­
négy órára is a rendőrség netán tervbe vett intéz­
kedéseinek foganatosítását; én igyekezni fogok, 
hogy . a kellő tájékozást megszerezzem, az összeütkö­
zés élét elvegyem s a strike békés utón való meg­
szűnését előmozdítsam.

A belügyminiszter ur erre kinyilatkoztatta, 
hogy csak sürgős dolga oka annak, hogy rögtön 
ki nem hallgatthat és hogy jelentésemet f. hó 16-án 
S vagy 9 órakor reggel szívesen fogadja : a mi 
meg is történt.

Egyáltalában kinyilatkoztatom, hogy én csak 
azokért a hírlapi közlésekért vállalók felelősséget, a 
melyek nevem alatt jelennek meg.

A mai napon történt kihallgatásról az „Egyet­
értésben" nyilatkozom.

Herman Otto orsz. képviselő.
E nyilatkozatot lapunk más helyén közöljük.

A strikeról ma a következőket jelentik: A 
miniszterelnöknek Herman Ottóhoz intézett nyi­
latkozatát — a melyet Herman képviselő bizottság­
gal közlőit — a munkások nagy örömmel fogadták, 
307 munkás 185 frt 60 krnyi segélyben részesült: 
sególypénzek ma is folytak be Eszékről, Szegszárd- 
ról, Kolozsvárról és Béesből összesen 30 forint 50 
kr. — Végre Neu schloss és fiai elfogadták 
a pontozatokat és holnap 40 ember munkába áll, 
a munkaadókkal való alkudozásokat a bizottság 
viszi és most már kilátás van arra nézve, hogy 7 
—8 nap alatt véget ér a munkaszünetelés. Késő 
este még segély érkezett az állami vasutak gép­
gyárának munkásaitól 90 frt 57 kr, és az osztrák 
államvasut műhelyei munkásaitól 56 frt 64 kr.

TÁVIRATOK.
Szeged, .jnn. 16. (Az „Egyetértés“ tudó 

silójának távirata.) A városi közgyűlés két fontos 
határozatot hozott. Egyik az, hogy az árvatár a 
törvényekben engedett határokon innen saját kö­
veteléseire nézve elsőbbséget engedhet az építkezési 
kölctönökn-k, hogy igy az építkezést lehetőleg szin­
tén előmozdítsa. — A másik határozat a „Pes­
ter Lloyd“ olvasóinak alapítványát illeti, melynek 
majdan befolyó kamata egy szegedi állandó szín­
ház létesítésére, és illetve segélyezésére jelöltettek 
ki az e részben kiküldött bizottság javaslata 
értelmében. Az elvileg elhatározóit állandó 
színházépítésre albizettság küldetett ki, melynek 
elnöke: Szabados János tanácsnok, tagjai D á ni 
Ferencz, S z 1 n h a Ágost. Yass Pál, Balogh 
János, Polczner Jenő és dr. Magyar János.

A városi főorvosi állás most csak ideiglene­
sen lévén betöltve, múltkor indítvány tétetett ezen 
állás betöltése iránt. A királyi biztos e tárgyban tett 
leirata folytán a közgyűlés kimondotta, hogy a helyettes 
főorvosként kitűnő eredmónynyel működő dr. Sin­
ger Mátyás kéressék tül e hivatal további viselé­
sére. A helyettes főorvos e kívánságnak kótsékivül 
eleget fog tenni. A Somogy i-féle könyvtárról be­
terjesztett szakértői nyilatkozat meghallgatása al­
kalmából a közgyűlés köszönetét fejezte ki 
Fraknói, Hnnfalvy Pál és Szilágyi Sándor akadé­
miai tagoknak, a könyvtár megtekintése körül tett 
fáradozásaikért. A könyvtár a közgyűlés határozata 
szerint a lelkes alapitó nevének kegyeletes »meg­
öl ökitésére „Somogyi-könyvtár“ nevet nyert. 
Elhelyezésére a reáliskola földszinti termei jelöltet­
tek ki. A könyvtári bizottság Szabados tanácsnok 
elnöklete alatt 11 tagból megalakittatott, s azon 
utasítást nyerte, hogy az adományozó óha­
jait mindenben kikérve és követte, terjeszszen elő 
tervet, javaslatot és költségvetést a könyvtár be­
rendezéséről a könyvtárnok rendszeresítése és fize­
téséről és dolgozza ki a könytár berendezési ter­
vezetét, a kathaloeus és leltárak rendszerét s a 
könyvtár kezelési szabályait. Az ügyészi hiva­
tal pedig utasittatott, hogy az alapítványi okleve­
let, az adományozó kívánságához képest vég­
legesen állítsa ki. A könyöradományok ma a 
belvárosi bátor*, hajnal-, ingyen- és katona- 
utezákban lakó árvízkárosultaknak osztattak ki. Be­
hívatott 250 fél, igazoló jegyet nyert 212. Kifizet­
teti 293 tél részére 23.568 frt 50 kr. A kisajátí­
tási alap javára 3 fél részéről 385 frt 41 kr fizet­
tetett vissza.

Zágráb, jun. 16. Tartományülés. Napirenden: a 
kiegyezési t v j av a slat feletti vita. Miska- 
tovics előadó jelentéstétele után Stare se-

vi es indítványozza, hogy a javaslatot ne is bo­
csássák szavazás alá. Vojuvics két órai be­
szédében ajánlja különvéleményét s azt mondja, 
hogy ez a kiegyezés rosszabb, mint valamennyi 
előbbi volt. Ezután következnek az interpellációk. 
Holnap a vitát folytatják.

A berlini konferenczia.
Berlin, jun. 16. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A konferenczia ma 
Hohenlohe által megnyittatott. Az ülés 
előtt nyert informácziók szerint Saint- 
V a 1 li er írásbeli, tüzetesen kidolgozott 
panaszlatot terjeszt elő. Az ülés egy-két 
napra azután elhalasztatik. Az ülés hatá­
rozatai titokban tartatnak. Annyi bizo­
nyos, hogy a kezdeményezés Franezia- 
ország részéről történik, mely Angol- 
országgal tökéletesen egyet­
ért. Alig lesz több négy-öt ülésnél. 
Műszaki akadályt képezett eddig a tanács­
kozás megkezdésére, hogy Görögország jó 
földabrosza nem volt kapható. Csak az 
osztrák földrajzi intézet földképe állott a 
konferenczia rendelkezésére; de ez nem 
alapszik pontos felmérésen. Egy itteni 
kiadóvállalat két nap alatt készített egy 
térképet, mely ma reggel csekély javítások­
kal a konferenczia tagjainak megküldetett. 
Az ülés előtt a konferenczia tagjai meg­
hívást kaptak ebédre Bismarck lu-r- 
czeghez.

London, jun. 16. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Konstantinápolyból jövő jelentés 
szerint Ozmán pasa az utolsó miniszter- 
tanácsban több tábornok előtt azon nyilat­
kozatot tette : „ J a n i n á t semmi fel­
tétel alatt sem engedjük át Gö­
rögországnak.“

Hir szerint a haditanács, melyet a szul­
tán legközelebb tartott a minisztertanács 
következtében jött össze.

Páris, junis 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Journal des Débats jelenti, hogy a kon- 
ferenczia Görögországnak fogja Ítélni T h e s z a - 

i á t az Olymp hegységig, valamint J a n i n á t.
Berlin, jun. 16. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) Bismarck herezég állítólag azon nyilat­
kozatot tette, hogy J ani n a Törökországra nézve 
tán megér egy háborút, de a hatalmakra nézve 
annyi értékkel sem bír, hogy köztük rósz hangulat 
keletkezzék.

Brail as, Görögország félhivatalos képvise­
lője, tegnap látogatást tett az összes nagy követsé­
geknél s bizalmasan átnyújtotta a görög memo­
randum egy-egy másolatát.

Berlin, jun. 16. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Széchenyi Imre gróf az 
osztrák-magyar nagykövet azon nyilatko­
zatot tette, hogy utasításai a görög 
határszabályozási kérdést illetőleg igen 
lakonikusan vannak fogalmazva s egy­
szerűen úgy hangzanak: hogy szavazzon 
mindazon javaslatok mellett, mely a ber­
lini szerződés elveinek megfelel s 
kilátása van arra, hogy többséget nyer.

London, jnnius 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Hir szerint a konferenczia egyhangnlag fogja 
elhatározni J a n i n a átengedését. De e határozat 
végrehajtása nehéz lesz. — A konstantinápolyi 
nagykövetek többsége helyteleníti Goesehen tervét, 
ki vizsgáló bizottságot óhajtana Kelet-Rumóliába 
küldetni. — A konferenczia programmját kizárólag 
a görög kérdés képezi ugyan, de nem lehetetlen, 
hogy a montenegrói kérdés is tárgyal­
tatni fog.

Berlin, jun. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Alaptalan több lap azon hire, hogy a g ö- 
rög kérdésen kívül más ügyek is befognak vo­
natni a konferenczia hatáskörébe.

A török-görög határterületről ma K i e p e r- 
t ő 1 uj térkép jelent meg, mely a konferenczia 
műszaki tanácsának segélyével készíttetett el. E 
térkép tartalmazza mindkét eddig felmerült határ­
szabályozási tervet.

Berlin, június 16. A „Prov. G’orr.“ az érte­
kezletről következőleg ir: A kongressus által meg­
jelölt vonal csupán a török-görög határ általános 
irányát határozhatta meg, mivel csakis a végpontokat 
nem pedig a vonal egész hosszát jelölte meg. Az 
értekezlet feladata mindenekelőtt, a kongresszus 
13. jegyzőkönyvében megemlített határvonalat a 
ehető legnagyobb pontossággal megállapítani, annak 
elfogadását a portának és Görögországnak ajánlani 
és az eszközlendő határszabályozást e megállapodás 
alapján elrendelni.

Berlin, június 16. (Polit. Corr.) Az ér­
tekezlet küldötteinek hangulata, a meny­
nyire azt megítélni lehet, nem egészen 
kedvező Görögország követelé­
seire nézve. Majdnem valamennyien 
egyetértenek abban, hogy Görögország 
n a g y o n i s sokat kér. A török 
nagykövetség igyekszik azt bizonyítani, 
hogy a porta, távol attól, hogy az 
értekezlettel szemben ellenséges maga­
tartást tanúsítana, elvben egyetért a ber- 
ini kongresszuson Waddington által javas­
aiba hozott határszabályozással, csupán 

ezen elvnek görög részről követelt részle­
ges kivitele ellen, már a mohamedán albí­
nók óhajainak mulhatlan tekintetbe vétele 
alapján is, fel kell szólalnia.

Berlin, jun. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az öt előterjesztés közül, melyek az utó- 
iíonferenczia előtt fekszenek, kettő török részről, 
kettő görög részről és egy Waddington által tétetett. 
Az utóbbi fog első sorban állani.A hatalmak kedvezően 
vannak hangolva ezen előterjesztés iránt, a porta 
ellenzi azt. B r a i 1 a s hangsúlyozza, hogy Görög­
országnak nem csupán elfogadható határokra van 
szüksége, hanem a rablók ellen tartós védelmező 
pontokat is kell nyernie. Térképekről kellő szám­
ban van gondoskodva, úgy, hogy a földrajzi mun­
kálatok ez alkalommal talán szerencsésebbek lesznek 
mint a kongresszus alkalmával. — a konferenczia 
tagjai közt fontos tanácskozások tárgyát képezi a 
technikai bizottság biztonságáról gondoskodni Tö­

rökország alig fog ez irányban kötelezettséget vá- 
lalni. Görögország a lakosság védelmét Ígéri, mi 
azonban nem elégíti ki a hatalmakat. Azon eset­
ben, ha Törökország és Görögország kihallgatatná- 
nak, ez külön-külön fog megtörténni, hogy a vita 
elkerültessék.

Berlin, jun. 16. A Wolff ügynökség 
jelenti: A porta magatartására vonatkozó­
lag. melyet az jelenleg a görög kérdéssel 
szemben tanúsít, az hírlik, hogy a porta 
a thesszáliai tartományrészek átengedése 
iránt nagyobb készséget tanúsít, mig az 
epiruszi részen történendő területi átenge­
désre nézve előadta, hogy az Epiruszban 
lakó mohamedán albánok az átengedésnek 
ellene fognak szegülni, ügy látszik, hogy a 
porta nem ellenzi a Waddington-féle javaslat 
alapeszméjét, habár egyes részeiben attól 
lényegesen eltér, a midőn a thesszaliai te­
rületátengedést megszorítani iparkodik, más­
részt az azzal összeköttetésben álló epirusi 
területátengedés leszállítását nem utasítja 
vissza.

Berlin,jun. 16. az értekezlet ma meg­
nyittatott. Az első ülés 2 órától 3/4 4-ig tar­
tott. Hohenlohe herezeg megnyitó s üdvözlő be­
széde után az értekezlet a meghatalmazások kicseré­
lésére vonatkozó formaságokkal és az ügyrend meg­
állapításával foglalkozott.

Ma délután 5 órakor ebéd Bismarck her­
cegnél. melyen a nagyköveteken kívül az értekez­
let műszaki tagjai is’jelen vannak.

Berlin, jun. 16. Az értekezlet pénte­
ken vagy szombaton tar ij .■ legköze­
lebbi ülését. — Holnap a nagykövetek a ha­
lászati kiállítás dijainak kiosztásánál fognak je­
len lenni.

Berlin, jun. 16. az értekezlet, mely ma meg­
alakult, Hohenlohe herczeget választá elnökévé 
és Busch titkos tanácsost és Meony grófot titká­
rokká. az értekezleten megérintették a tárgyalások 
titkontartásának pontját, mely a kongresszusz- 
sznsnál annyiszor kérdésessé vált. Egyhangúlag el­
ismertek az értekezlet anyagi tárgyalásai tit­
kontartásának szükségességét. " Pénteken a kül­
döttek, — ez a hivatalos megnevezése a meg­
hatalmazottak oldala mellett működő szakértők­
nek — tartják első ülésüket; a küldöttek azután je­
lentést tesznek weghatalmazottaiknak. kik szomba­
ton az értekezleten ismét összeülnek. Már most is 
tapasztalható, hogy a hatalmak közt egyetértés ural­
kodik, mely az értekezletnek gyors lefolyást biztosit. 
Bismarck herczeg által adott ebéden a meghatal­
mazottak és a küldöttek vettek részt. Holnap a 
meghatalmazottak, a titkárok és az összes küldöt­
tek vaunak a császári ebédhez meghiva.

Berlin, jun. 16. (Az „E gyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A konferenczia két 
órakor kezdődött Hohenlohe herczeg 
a tagok üdvözlése után jelezte a konferen­
czia feladatát. Az előterjesztett térképen 
Görögországra nézve a különféle határpro- 
pozicziók különféle színekkel vannak je­
lezve és pedig : 1. Kalamas és Sa-
larias folyók völgyutja, melyet a kon­
ferenczia határnak javasol. 2. Határo­
zottan ki nem jelölt török propozicziók. 
1879. márczius havából. 3. Angol javaslat 
júniusból. 4. Görög javaslat október hó­
ból. 5. Modifikált török propozicziók no­
vemberből. 6. Modifikált görög javaslat 
deczemberből. 7. Franezia javaslat szintén 
1879-iki deczemberből.

A követek polgári ruhában jelentek 
meg. A felhajtás kevés feltűnést ‘ keltett. 
Görögország részére élénken agitálnak, 
kilátásai előnyösek. A porta állítólag 
úgy nyilatkozott volna, hogy a kon­
ferenczia határozatainak nem veti ma­
gát alá. Bismarck e konferenczián, mely 
csak a görög határt határozza meg, nem 
vesz részt.

Páris, jnn. 16. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A kamarában V ar- 
r o y demissióját emlegették. Azon hir 
tartja magát, hogy a kormány csak az 
egyszerű megkegyelmezéshez hajol s nem 
az amnesztiához, s ez utóbbira vonatkozó 
javaslatot csak novemberben fogja beter­
jeszteni. De ha a minisztérium néhány nap 
alatt semmi javaslatot sem terjeszt elő, 
akkor az „Union republicain“ egy tagja 
fogja ezt tenni.

Több oldalról emlegetik, hogy a hol­
nap megjelenő hivatalos lap fogja a meg- 
kegyelmezési dekrétumot hozni..

C assagnac kinyilatkoztatja a 
„Pays“-ban, hogy Janvierde la Motte 
visszavont interpeláczióját, ha azt a jobb­
oldal nem teszi, ő fogja újra megtenni, 
miután Ch allemel -Laco űrt lehetet­
lenné akarja tenni, épen úgy, mint lehe­
tetlenné tette Gent képviselőjének Gua­
deloupe kormányzójává kineveztetését 
leleplezései által.

Hogy a német kormány Münster 
gróf nyilatkozata által Londonban és Ba­
do witz-é által itt, és a „Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung“ által oly határozottan 
Ch a 11 e me 1-La co ur mellett szólt, it­
teni diplomacziai körökben nagy feltűnést 
gerjesztett.

Pétervár, junius 16. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Osten-Sacken Miklós 
gróf Oroszország képviselője a hesseni nagy herczeg 
udvaránál rendkívüli követté s uroszország felha­
talmazott miniszterévé neveztetett ki a bajor király 
udvarához. Továbbá kineveztetett Oroszország kép­
viselőjévé: Hölzke Károly államtanácsos a hes­
seni nagyherczeghez és Mengden Sándor báró 
valóságos államtanácsos az oldenburgi és braun- 
sehweigi herczeghez.

Pétervár, junius 16. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata:) A „N o- 
w oj e Wr e m j a“ lapja élén két hasáb 
hosszú czikkben hevesen kikel a zsidók el­
len. A legroszabb cselekedetekkel, sőt aljas 
bűntényekkel is vádolja őket s azon kö­
vetkeztetésre jut, hogy Oroszországra nézve 
szükség, hogy a zsidók semmi esetre

i se egyenjogosittassanak a keresztény lakos­
sággal, s hogy tiltassék nekik el falvakban 
élni s földbirtokot venni, az idegeneknek 
a bevándorlás ne engedtessék meg és Orosz­
országból a káros elemek kiutasittassanak.

Nostotscherkaskban, a doni kozákok 
fővárosában nagy nyugtalanság keletkezett, 
mely alkalommal az ottani lakosság s a 
rendőrség között komoly összeütközésre ke­
rült a dolog, minek következtében a. köz 
igazgatósági hatóságok is beavatkoztak, 
hogy a nyugalmat helyreállítsák, de nem 
sikerült nekik, miután a hatóságok a rend 
őrség pártját fogták.

Pétervár, junius 16. (Az„E gy étért és tudó­
sítójának távirata.) TáviratokSh angha i-ból jelen­
tik, hogy a ehinai koi.aány beleegyezett a n ó m et­
ch i n a i kereskedelmi szerződés revisiójába s Né 
metországnak újabb engedményeket tenni, hogy 
ezáltal Németország jóakaratát biztositsák egy 
ehinai-orosz háború esetére.

Konstantinápoly, jun. 16. (Az „E gvet- 
é r té s“ tudósítójának távirata.)G oeschen 
h e z egy albán követség ment, hogy vala­
mennyi albán törzs autonómiájának kinye 
résére protekezióját megnyerje, de G oe­
schen azt felelte nekik, hogy az angol 
kormány a berlini szerződés végrehajtására 
s nem megdöntésére törekszik.

Bukarest, jun 16. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A Románia 
és Bolgárország közt fennálló feszültség, a 
Dobrudzsában felfedezett bolgár agitáczió 
miatt, nagyobbodott. A bukaresti kabinet 
ez ügyet valószínűleg a hatalmak elé fogja 
terjeszteni.

Prága, junius 16. A vidékről még folyvást 
érkeznek a hírek azon pusztításokról, melyeket a: 
utolsó felhőszakadások és jégverések 
okoztak. A „Prager Abendblatt“ jelenti: A viz 
Driedlandban az uszodát, Arnsdorfban több házat 
elvitt. Neudorfban egy ember a vizbe fűlt. Kolin 
mellett az rüba-folyam balpartján, jégverés ál 
tál az idei termés legnagyobb része megsemmi- 
sittetett.

Páris, jun. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A miniszterek több képviselő előtt bizalma­
san kijelentették, hogy az amnesztia-javaslat jelen­
leg nem alkalomszerű, mert a vereség a szenátus­
ban bizonyos és igy uj amnesztia-javaslat csak a 
következő évben lesz lehetséges. A (kormány egy­
előre kiterjedt kegyeimezést akar gyakorolni, no­
vember hóban azonban megteendi a amnesztia­
javaslatot. A haladó köztársaságiak kezdeményezni 
akarják a javaslatot s indítványozni fogják az am­
nesztiát. A kamara mérsékelt baloldala ingadozó. 
A ma délután tartandó tanácskozás fog az amnesz­
tia-javaslat ügyében dönteni. — Cassagnac 
interpellálni akar a Challemel-Lacourra vo­
natkozó ügyben. A kamara az interpellacziót el 
fogja halasztani. A kísérletek, hogy a tory pártot 
Challemel-Lacour kinevezése ellen hangolják, meg­
hiúsultak, mivel Beaeonsfield is állást foglalt mel­
lette.

Pera, jun. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Teheráni sürgönyök szerint a turkoma- 
nok teljesen kiürítették azon hadállásokat, melye­
ket az Atrek völgyben elfoglaltak s visszavonul;ak 
Mervbe, hogy e várost netáni orosz támadások 
ellenében védelmezzék.

Prága, junius 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A „Tagblatt“ jelenti: A miniszterekhez közel álló 
körökben a kormány kiegészítéséről beszélnek a 
jobboldal óhajai értelmében, mig a lengyelek 
Co róni ni gróf miniszterelnökségét hangoztatják. 
Horst báró kihagyatni kéri magát minden kom- 
binaezióból. A „Politik“ tagadja, hogy Stremayr 
Horst és Korb miniszterek beadták volna le­
mondásokat.

Páris, jun. 16. A szenátusnak a közlársasági 
unióhoz tartozó csoportja egyhangúlag az amnesztia 
mellett nyilatkozott. — A kamara köztársasági 
baloldala fontolóra vette ama kérdést, vág­
jon tárgyalják-e az amnesztiát vagy pedig 
várják be a kormány ez iránti kezdeménye­
zését. 65 tag, a vita tehát az amnesztia mellett 
szavazott, 15-en ellene szavaztak, 15 disszidens tá­
vozott a teremből. A kamara balközóp pártja még 
nem határozott e kérdésben ; úgy látszik azonban, 
hogy ellenzi az amnesztiát.

Bécs, jun. 16. a hesszeni nagyherezeg 
ma délelőtt meglátogatta a császári "ház itt 
időző tagjait, a bolgár fejedelmet és Elliot lord 
angol „nagykövetet. A nagyherezeg szombatig marad 
itt. 0 felsége ma délután öt órakor a nagyher­
ezeg tiszteletére Schönbrunnban diszebédet adott, 
melyen a császár s király, a nagyherezeg, a főrangú 
udvari tisztviselők, Hay merle és Bylandt Rheidt 
miniszterek, Reuss herczeg és Elliot lord nagykö­
vetek és a nagyherezeg kísérete, összesen 28 sze­
mély vett részt. Ebéd után 6 felsége cérelet tartott. 
a nagyherezeg 8 órakor tért vissza Bécsbe. — 
Pénteken reggel a 14. sz. sorgyalogezred fölött, 
mely a hesszeni nagyherezgg nevét viseli, a nagy­
herezeg a schmelzen szemlét fog tartani, azután a 
luxemburgi kastélyt fogja megtekinteni.

Brüsszel, jun. 16, A nemzeti kiállítást ma a 
királyi pár jelenlétében ünnepélyesen megnyitot­
ták. A belügyminiszter üdvözlő beszédére a ki­
rály azt válaszolta, 'hogy a nagy nemzeti 
vállalat méltó helyet fog magának a belga tör­
ténelemben kivívni ! A polgármester beszédére 
a király igy válaszolt: „Az ipar nem fejlődhet, ha 
czikkei számára folyvást uj meg uj fogyasztók 
nem akadnak. A kereskedelem az ipar leghat­
ható sabb támasza, ha annak kiterjedését előmozdít­
ják, a nemzeti ipar fejlődése is szélesebb alapon 
fog nyugodni !“

Berlin, jun. 16. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Nyári lóverseny III. 
nap. A mai versenyeken az ezüst paizs di­
jat Baltazzi Aristid 5ó. sga ménje 
Tálló s nyerte meg. Blue Róch második ; 
br. Springer Gusztáv Ilonája harmadik,

TAVSSfATí* Z ~

Pozsony, jun. 16. A Gőnyő melletti Duna- 
szabályozása iránt kiküldött akczió-bizottság- 
hoz S e nny e y báró levelet intézett, melyben tu­
datja, hogy a közlekedési minisztérium irányadó 
személyiségei neki határozottan megígérték, nogy 
őszig az egész felső rész szabályozásának rendsze- j 
rés terve 6 lesz dolgozva, s e terv alapján fogja j 
majd a minisztérium az országgyűlés elé a jnegíe- !

lelő javaslatokat terjeszteni. Az akczió bizottság v 
közleményt örvendetes tudomásul vette.

Bécs, junius 16. (Az „Egyetértő r‘ tnirata.) Az 
első osztrák takarékpénztár Írja: azon hírrel szemben, hogy 
az első osztrák takarékpénztár 5 és fél százalékos zálogleve­
leit konstatálja kisebb kamatozás, a 18. és 19. §§-ra va!u 
hivatkozással megczsfoltatik, mivel ezek szerint a záloglevél 
lek csak a törlesztés nagy tőke utáni visszafizetés utján sor­
solhatok ki. E záloglevelek konventálása alapszabályszerüleg 
ki van zátva

London, junius 16. (Az „Egyetértő s“ távirata.) A 
második gyapjuárverés megújítása óta előreláthatlan esemé­
nyek megváltoztatták a gyapjuipar menetét. A kezdetben! 
nagy élénkség nagy áremelkedést idézett elő, februarius- 
máreziusban merino-gyapju 10 - 15 százalékkal emelkedett 
és fokföldi 5-8 százalékkal. A kivitel nagyobb bátorsággal 
operált és a belföld is nagyobb tevékenységet fejtett ki A 
kivitel az árverési időszak alatt mintegy 205.000 halra rúg. 
A hausse árverés alatti eredmény :

Tartomány Kináltatott Eladatott Visszavonatott 
bál bál bál

Sidney ............... 81,534 74,153 7,441
Port-Philippe 153.686 145,192 8,494
Van Diemen......  8,257 8,1(,0 167
Adelaide ........... 42,5#4 33,470 3,114
Swan River ..... 7,141 7,034 117
Uj-Seeland ...... 69,664 65,001 4 663
Fokföld ........... 19.612 1-.9 8 1,634

Összesen 682.548 356,928 25,620
Grácz, jun 16. (Az ,,E gyetértés“ távirata.) A 

bécsi realhiteibank megvett- a Bontoux-fele vasáru gyárat.
Grácz, jun 16 (Az „Egyetértés“ távirata.) A 

Muiaszabályozási területet tegnap megtekintő a helytartó és 
több képviselő.

Páris, jun 16. (Az .Egyetértés távirata.) Több 
bankár 5—600 millió lira kölcsön ajánl vöt tett az olasz 
kormánynak az olasz vasutak forgalmának átengedéséért.

Becs juo. 16. (Az „Egyetértés- távirata.) A 
dunagőzhajózási társulat hajó,val érkezett jun. 15-én búza 
Becsbe 2u3 kettős mázsa, érkezett cs elszállittatvtt 379. rozs 
Béesbe 100, zab érkezett és elszállíttatott 40, tengeri 
érkezett és elszállittatótt 123, liszt Béesbe 864, Kaiser - 
Ebersdorfba 100. érkezett és elszállittatótt 575, különít.1 e 
érkezett és elszállittatótt 15 kettős mázsa.

Rraga. jun. 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
városi kölcsönre vonatkozó határozatok körül a hidkolosönt 
illetőleg nj szavazás lesz. Eons atalva van ugyanis, hogy a 
hétfői szavazásnál a határozatképességre szükséges 60 képvi­
selő közül 12 hiányzott.

Dortsmund. jun. 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
a vasüzletben az árak általában változatlanok, csak bádog 
hanyatlott a siegen! gyár erős kínálata folytán. Nyers- 
vas az angol nyersvas elpoesékolása folytán most nagyon 
nyomott. Ny.rsvas 77 márkán kinaltaük vámom, eLeaben 
megfelelő német vas 80 márka Kereskedelmi vas 
megtartotta az előbbi árakat, 1000 kilogramm nagyobb tételek­
ben 145, kisebbekben 150 márka. A szénüzietben a 
forgalom megfelelő az időszaknak. A kivitel emelkedik.

Bécsi
Becs, jun. 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 

mai e 1 ő t ö z s d e folytatólagos realizálás nyomása alatt ál­
lott, mi az árfolyamok :ovábbi hanyatlását eredményezte. A 
párisi boulevard forgalomról is lanyha jelentések érkeztek. 
Az üzlet sziik korlátok közt mozgott. Bányaértékek teljesen 
elh nyagoltak, jóllehet Glasgowból magasabb vasárak érkez­
tek Valuták szilárdabbak.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 280.50, angol bank
135.20, unió bank 109.10, bankegyesület 133.75, magy at 
hitelbank 266.—, lombard 84.60, áll am vasút 279.—, kassa- 
oderbergi vasút 130.75 alföldi vasút i59.—, tramway 242 | . 
papirjáradék 73.35—, magyar aranyjáradék 109.73—, inner- 
bergi —, 20 frankos arany 9.33— bírod, márka 57.60, 
tiszai sorsjegyek 107.55.

11 órakor jegyeztetik: Hitelrészvény 280.6:;. 
angol bank 135.50, unió bank 109.60, bankegyesüíet 134.—, 
magyar hitelbank —, lombardok —, innerbergi — —' 
papirjáradék 73.37Y2, m, aranyjáradék 109 75—, 20 fran­
kos arany 9.33—,

A déli tőzsde valamivel javult árfolyamokkal 
nyílt meg.

Jegyeztetik- Hitelrészvény 281.10, angol bank 
135.40, unió bank lO't.50, bank-egyesület 134 —, magya; 
hitelbank 266.10, államvasut 279 —, Károly-Lajos vasúi 
273.’ 0, járadék 73.42'/í innerbergi —.—, magy. aranyién te 
109 82Vj, 20 frankos ar. 9.33—, tiszai sorsjegyek —.—.

Berlin kezdetben meglehetős szilárd árfolyamokat jel­
zett, de később lanyhábbak érkeztek. Ennek megfelelöleg 
reakezió támadt, a nélkül, hogy s. forgalom nagyobb kiterjedést 
nyert volna.

Jegyeztetik: tiitelrészvény 260.90, angol bank
135.25, unió bank 109.60, magyar hitelbank 266.—, bank- 
egyesület 184.—, Károly-Lajos vasút 273.25, gőzh. részv, 
580.—, kassa-oderbergi 131.75, papirjáradék 73 3 71 /*, biro­
dalmi márka 57.60—, magy. arany rente 109.8j—, 20 frankos 
arany 9.327í, London 117.35, tiszai sorsjegyek ——,

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész- 
vény 281.50, angol bank 135 25, unió-bank 103.70, magyar 
hitelbank 266.—, bankegyesület 134.-, államvasut 279.25 
Károly-Lajos vasút 273.75, gőzhajó részv. 585.—, tiszai vasút 
248.5', tramway 242.10, lombard 84 50, papirjáradék.. 73.40 
m. arany járadék 109.95-, 1864-ki sorsjegy 172.507 közsé,-; 
sorsjegy 117 75 innerbergi —, 20 frankos arany 9.33 — 
birodalmi márka 57.57’/„ tiszai sorjegyek —.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, junius 16. Hitelrészvény 281.60, lombard 84.50 

arany jár. 89.25—, ondon 117.15, galicziai 273.60, 1864--::.
172.25, 1860-as 132.76, Frankfurt 57.—, nemzeti bank 832.— 
angol-osztrák 135.—, allamvasut 279.50, Napoleond’or 9.33 
rente 73.40—, hitels:rsjegy 180—, porosz pénzutalv. 57.55. 
Arany 5.53—, töröl, sorsjegy 16.30, ezüst járadék 73.90, 
Tartva.

Bécs, junius 16. M. íöldteherm kotv. 95.— érdéij-s 
föld. fcötv. 94.-, nagy. záloglevél 101.—, erdélyi 
139.50, magy. esd. asut 88.25, Magy. sorsjegy 113.—. m- 
lődézsma 93. --, arany járadék 109.90, magy. vas. köleaös
127.25, magy. hitel 265 50, alföld 157.75, magy. éjszak-kel. 
vas. 148.—, kel. vasúti alsóbba. 84.3o, tiszai vasút 248 50 
kinest, utalv. 1873. 150. -

Bécs, junius 16, iMagánforgalom.) Hitelrész» 
283.—, magy hitel —.—, lombard —.—, magy. aranyjár
110.70, rente 73.60, angol-osztrák —, államvasut------
Napoleon’dor ——- galicziai —,—, osztr arany?,-------
Igen szilárd.

Bécsi gabnatőzsde.
Bécs, junius 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

Effeetiv búzában a forgalom a mai tőzsdén ki nem 
fejlődhetett, mivel a kivitel a külföldi lanyhább jelentéseire 
tartózkodó maradt és kisebb árakat kínált, melyeket a tulaj­
donosok nem vettek figyelembe, de másrészről a konzum is 
kevés vétel Kedvet tanúsított.

A határidő üzletben is lanyha az irány, de 
az árfolyamok nem hanyatlottak. Búza júniusra 12.40, 
őszre lu.6 , z ab júniusra 7.70. őszre 6.60. lyoni kész áru
8.20. Eelmondatott 1000 mm. tengeri.

Jegyeztetett: Búza júniusra 12.25—12.35,
őszre 10.60—1065—, rozs magyar 11.----- 11.50, zab
uniósra 7.70-7.75, őszre 6.50—6.52‘/8, kereskedelmi 
zab 7.60—7.70, tengeri júniusra 8.°0—825, kész áru 
ó 8.15—8.25. uj 8.15—8.26.

Szesz. E czikkben az árak változatlanok, kész áru 
s folyó hóra 34.25 fr\

Külföldi értéktőzsdék;
Berlin, junius 16. Jáiékértékek, vasutak zárlat fele 

javultak, bányaértékek élénkek, külföldi fondokban tartóz­
kodás konstatálható.

Papirjáradék 63.50, magyar aranyjáradék 95.25 V 
milliós kölcsön 72.75, hitelrészv. 491.50. lombard 146 — 
kassa-óderbergi 57.—, orosz papírpénz 217.20, ezüstjáradék
63.75, m. kinest. utalv. —, k. vas, eisőbbs. kot?. 87 60 
állam-vasút 485.50, galicziai 118.80, romániai 55 50 
Becsre 172.40. Szilárd

Frankfurt, junius 16. Papírjáradék 63.75, cszn 
aranyjár. 77.56. osztr. hitelrészvény 244.25, osztr. aliainvaset
241.25, lombard 73.2o. magy. galicziai vas. 124.25, váltói), 
folyam Bécsre 174.—, ezüst járadék 63.93, magy. aranyís- 
95 — osztr, bankrészvény 720.-, ealieziai 237.50. Erzsébet 
nyugati vasút 163.62, tiszai vas. elsobbs. 84 ?/8 magy kis - - - 
tán utalv. —, váltó Bécsre —. Szilárdabb

Pária, jun. 16. 3%-as évjáradék 85.90, törleszt 
évjáradék 88.15, lombard 182.—, magy. aranyjaradék 97 5 
5%-os évjáradék 119.92, osztr. államvasut 613.—, török gon- 
egy ——- osztr. aranyjár. 77.75 Hausse.

MS földi £ fe.
Párig, junius 16. (Zárlati árfolyamok). Búza 

folyó hóra 3030, júliusra 29.—, julius—augusztusra 2825 
4 utolsó hónapra 26.75. Liszt folyó hóra 65 — júliusra 
82.50, julius—augusztusra 61.50, utolsó 4 hónapra' 56.75.' 
Repczeolaj f. hóra 77.—, júliusra 77.25 uvius-- 
augusztusra 77.50, utolsó 4 hónapra 78 50. Szesz í hőn
65.75, júliusra 65.25. julius—augusztusra 65.25. utolsó - 
hóra 60.75. Szesz szilárd, egyéb csendes, borult.

Berlin, jun. 16. (Zárlati árfolyamok) Ban jun 
.-júliusra 271.-, szept-októberre 203.-. Rozs loco202 — 
júniusra 19475 junius—jtniusra 18450, szeptember-októ­
berre 163.50. Zab junius-júliusra 151.50, szeptember- 
októberre 145.—. Repczeolaj loeo 55.50, jun —júniusra 
pö.10, szept-októberre 66.10. Szesz loeo 64.70, junius - 
júliusra 6430. aue.—szeptemberre 63 80. szent—oktoherr t

Stettin, jun. 16. Búza jun.-ra 223.—, őszre 201 — 
Rozs jun-ram-, őszre 165.50, Repczeolaj jnn.-:a
54 56, őszre —.—, Szesz loco 6290 júniusra 63,50, jul_
aug.-ra 639 •. szept—októberre 58.—.
„ Köln, junius 16 Búza júniusra 23.05. novemberre 
20.30 Boss júniusra 18.60, novemberre 1650. 
elsí i»?e 99—, októberre 2880, .-



mérnökök és gépgyárosok Lincolnból Angliában.
"Biad-apesten, ZZHZ. kerület "CTllöi-xit 35-iHs szám alatt,

ajánlják országszerte legjobbnak ismert

tnzanyagoí megtakarító
szén-, fa- és szalmafütésre berendezett

NT” gőzmozdonyaikat, ‘'Ip®
^ felülmúlhatatlan és bármely időjárás viszontagságainak legjob­

ban ellentálló

vasgerendás cséplőgépeiket
________ t"*" szabadalmazott magán etető szerkezettel vagy a nélkül. , . . ________ „ ____

Árjegyzékek, úgy Magyarország első rendű uradalmai és gazdáitól származó s gőzcséplő készleteink 
rendkívüli nagy munkaképességéről és utólérhetetlen tartósságáról szóló bizonyítványokat tartalmazó 
273 legújabb kiadványunkat, kívánatra bérmentve küldjük,

v mm

|Mcgi*izliafó. nyájas és 
önzetlen biztos gyógy­
kezelés tekintetéből, 
az Intézet különösen 

ajánlható. 
Beküldetett.

Dr. Leitner
37 óv óta fennálló

rendelési-intézetében
'Pest n, 3 dvb-uteza 18. sz. titkos, 
>őt idiilt letegségeket, az önfertő­
zésnek mieden következményeit, 
tehetetlenséget strieturákat, minden 
női betegségeket, fehérfolyást és 
bőrbajokat, rüht 2 óra alatt levéli- 
leg is biztosan, alaposan és gyor­
san gyógyít, a nélkül, hogy a be­
teg hivatásában akadályozva volna 
és csak sikerült gyógyítás után fo­
gad el tiszteletdij ,t. — Rendel na­
pon1 int d. u. 2—5-ig este 7—10 
óráig. 385

A sárospataki
kova malomkövek

K. 6726.
.1S8U.

Hirdetmény.
Nyíregyháza város képviseletének 6726 1880. 

szánni határozata folytán a város tulajdonához tar­
tozó bolthelyiségek folyó évi junius 30-án d. e. 9 
órakor, a kir. kisebb haszonvételek, úgymint a 
város területén és határán levő vendéglők és korcs­
mák részben épülettel, részben épület nélkül folyó 
év július 1 én és következő napokon ezt követve, 
a vásárvám, végre a város tulajdonához tartozó 
száraz malmok folyó 1880. évi szeptember 29-től 
számítva 6 évre nyilvános árverésen bérbe fognak 
adatni, miről az éidekelt vállalkozni kívánók oly 
kijelentéssel érlesittetnek, hogy az árverési teltéte­
leket a polgármesternél vagy a főjegyzőnél a hi­
vatalos órákban bármikor megtekinthetik, megje­
gyeztetvén. hogy báiiompónziii az árverést meg­
előzőleg a kikiáltási ár 10%-e leteendő, úgy a zárt 
ajánlatok és bánompénzzel ellátva szintén az árve­
rés megkezdése • lőtt polgármesterhez beadhatók.

Kelt, Nyíregyházán 1880. év junius 11-én 
tartott képviseleti gyűlésből. 407

Kiadta:
Sáry Pál m. k. Krasznay Gábor,

főjegyző. polgármester.

Osztrák-Magyarország 1
legrégibb és legjobb magánsorsjegye mindenesetre fl| 
csak is a " “

■
Ennek az idén 2, jövő évre 3 húzásai van, a 

legközelebbi már jnlins 15-éu. Főnyeremény
35.000 frt

10,000 frt v. p. stb. -- Árusítom azokat készpénz 
mellett napi árfolyam szerint vagy 10 havi 4 
frtos részletekben. “ 389

Ígérvények 2 forint és 50 kr bélyeg.

FUCHS H.
váltóüzlet

IS min pest, Dorottya-utcza 9.

1COO forint
azon hölgynek, a ki

szeplő kenőcsöm
használata után, a szeplőt, máj és 
terheségi foltokat és a napégést, 
egyáltalán minden az arezb&rt csú­
fító szint el nem vesz'ette. Szét­
küldés utánvét mellett 1 tégely ára 
2 frt 10 kr.

Fischer Róbert vegyész
becs, I. Johannesgasse Nr. II.

Url-ruhák
33F* a legjobbak és legolcsóbbak kaphatók

GROSSMANN S-nél
Budapest, Deák-Ferencz- és bécsi-utcza sarkán.

Nyári ötünyök............................................................... 18 frttól.;®
Luster Saeeos-ok ............................................. 5 írttól *5
Mosó öltönyök ..................................................8 írttól/£
4C0 Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlök.

Cs. kir. kiz, szabadalm.

kettős liatásn

gépek.
A legújabb és legegyszerűbb szerkezet, a 

melylyel mindenki egyszerre kevés jéggel néhány 
perez alatt kétféle fagylaltot készíthet, különbözó 
nagyságokban ti adagoktól felfelé.

Árjegyzékek kívánatra ingyen.

Jaremkiewiz János
Tegetthofstrasse 5. Kärntnerhof. 377

Hirdetmény.
Legfelsőbb meghagyás folytán ezennel meglndittatik a

melynek tiszta jövedelme
SW* ö CSÁSZÁRI És APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK 

1879. Évi október hó 28-árúl kell legfelső elhatározása folytán
egy harmad-, vagyis s/9 részben a horvát országos tébolyda javára, a 
fenmaradó két harmadrészből egy harmad-, vagyis s/9 részben a fiumei 
„Mária“ egyesület segélyezésére, */9 részben pedig a magy. kir. vagyon­
talan hivatalnokok,özvegyei és árváinak segélyezésére alakítandó alap-, 
végre szintén s9 részben a gyógyíthat lan, de közveszélyes elmebetegek 

számára Magyarországon létesítendő ápolda javára fog fordittatni.
E sorsjáték összes-, 5337-ben állapított nyereményei az alább 

következő játékterv szerint
310.000 forintra rúgnak, és pedig

1 főnyer. 00.000 írttal'
2 „ 10.000 frttal, ossz. 20000 frt I
3 nyer 3000 „ „ 9000 frt
7 „ 1500 „ „ 10500 frt I
10 - 500 - „ 5000 frt

1 főnyer 15000 frttal*. 
3 ny. 5000 fttal, ossz. 15000 frt j 
3 „ 2(00 „ „ eCOOfrtf
7 „ 1000 „ „ 7000frt)

50 „ 100 „ „ 5000 frt (
150 „ 50 „ „ 7500 frt 1

>000 sor-ny. 10 „ _ 50000 frt/

Á húzás visszavolatlanul 1880. é»i junius M 24-én történik.
Egy sorsjegy ára 3 forinttal o. é. van megállapítva.

300

egyéb sorsjegyáruló közegeknél.
Magyar királyi lotto-igazgatóság.

Budapest, 1S80 évi május hó 15. Motusz Alajos,
m. k. p. ü. min. osztálytan. és lotto-igazgató 

(Utánnyomat nem dijaztatik)

Gyönyörű, szép

HÜLGYRUHAKELMEE
a legkedvezőbben megszerezhetők goM |

HAMBURGER ADOLF-nál,
Budapest, koronaherezeg-atesa 8. ss.

Ifatftk Mváuatra aioiaal tngym t8 őérmeatTB bántod ttltflnl.

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenraha készitó-raktár M**y*romi*. 

Aaaztria és a melléktartományok részére a hol es. kir. tábor 
■skak, tirzs- és főtisztek, m. kir. honvédek valamint eny­
ém önkéntesek (minden szakmabeliek,) ■ kir. posta blva- 
taleekek, távírda, vasotl és péoziigyfirik, ép egy minds. 
■ásás-egyletek m : tüzelték, tornászok, veterásek és 
Uvéazek, magokat szabály szerint olcsón ée jól félreházW 
jik ée felszerelhetik

Tiller Mér én testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál. 

Hadepeet, országát, Károly.baMArny» 
»des, Máriahllferstrssse, Stlftakuserne.

MT árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelések 
atánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek ' 66

"8K a 3r 5 63 SJS a*
TI ■ . 1

és a tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt) 

továbbá »őr»«/«/, rt, vizelési nehézségeket, hugu esd szűküléseket frus és idült nyák folyást, nőknél 
az úgynevezett feberfolyást a bajakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden akkjaiban és elcsúfításaiban 
katonai es polgári főkórházakban, mint a macámrva- 
korlatban a legnjabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
k válóan tartó* surer biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
salaposan gyógyít (újon íeletkezet leket 48 éra alatt)

speszialista 'WEISS J.
gyak. orvos, sebész es szülész, az itteni cs V ka­
tonai fo kórházban volt oaztályorros, bel- és külföldi 
tudományos es humanitási társaságok rendes s tisztelet- 

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 31 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey-(uri)-uteza 8. szám, bemenet a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7-10 lg, d. e. l-4-lg. este 7—8-lg

mindeddig mint a világ legélesebb malomkövei ismeretesek, és ezért laposőrlésben semmiféle ma- 
omko áltál meg utol nem ért vagy felül nem múlt. Minthogy azonban azok finom őrléshez is kitűnőek és e te­

kintetben a Iranern malomköveknek mitsem engednek használhatóságuk sokoldalúsága miatt nemcsak 
minden más malomkövet, hanem még Lalferlé sons JTonarre franczia kőveit is felülmúlják.

Előbbi időkben megtörtént, hogy kevésbé kemény kővek is malomvőveknek alkalmaztatott, mint- 
logy azon )an reelamatiók történtek, most csak is a legkeményebb kővek malomköveknek feldolgoz­

ta na", a jelenlegi gyártmány teljesen kifogástalan, és minden lehetséges őrlési ezélokra, s minden malomban 
úgy mint gőz-, víz-, szel- es járgány malmokban alkalmazhatók.

,A midőn a t. ez. malomiparos urakat javított malomkő gyártmányomra figyelmeztetni bá­
torkodom es számos látogatásért esedezve, megjegyzem, miszerint főraktár Geittner és Rausch uraknál Uudapes- 
'lvB T:,n- Maradtam kiváló tisztelettel 292

Hogyoros. 1880. április havában. Brzoi-ád J. Rezső ~

Birtok
eladás.

Nyitramegyében 1500 hold 
e ső osztályú föld, gyönyörül 
fekvési! s főurilag bebutoro-j 
zott kastólylyal, teljes gazda-1 
sági felszereléssel, előnyös! 
feltételek mellett eladó. —i 
Bővebb tudósítást ad Kováts! 
József ügyvéd Budapesten, 
msgyar-utcza 11, sz. í

Küfferle
csokoládé

á 2 frt 59 kr, tiszta finom 
és igen finom cacao, czufcor 
és van.iIllából, teljesen 
egyenlő á 2 frt 80 kr és 3 
frtos külföldivel.

Váezi-utcza 13. 
Ilatvani-utcza 15.
Steden Józsefnél, főuteza 30. 
szám és Takács Lajosnál, 
magyar- és hatvani-uteza 

sarkán.

Éllelet
és

egészséget
ismét visszanyerve!

B r a 11 a (Románia.) 
Hoff János urnák, Bécs.

Kérek gyo'san 13 palaczk 
HOFF JANOS-féle maláta­
egészségi sört s három zacs­
kó (kék papirosban) nyák­
oldó maláta meilczukorkát 
miután a hölgy, kinek ezen 
Hoff János-féle egészségi­
sör rendeltetve van, való­
ban e nélkül már nem is 
élhet, vagy legalább e nél­
kül egyetlen egészséges 
napja sem volna. 19 

Mély tisztelettel
Borgheti A.

Hoff János
udv. szállító urnák

Fiókraktár: Budapest,
zsibárus-uteza 7. sz.

kW, ( Királykuti ásványvíz1
sár- Kostreinitzban Rohics mellett, -ve

A bécsi tudományos akadémia tagja Dr. J. 
Gottlieb tanár vegyelemzése szerint a

legtisztább szénsavban leggazda­
gabb és legerősebb égvényes sava- 

nyuviz
v Ä rendkívüli nagy szénsav tartalma (53 alkatrészen felül)
V f és jóize miatt bor- és gyümölcsnedvvel keverten a leg- 
«A iobb és legegészségesebb frisitó ital, kitűnő orvosi te- 
PI kintélyek Ítéletei ezerint kitűnő hatású a légzőszervek 

izgatottságánál, valamint gvomorhólyag és májbetegsé­
gek ellen, továbbá roncsoló toroklob eseteknél mint 
utógyógykezelés.
Raktár Budapesten: ÉDESKÜTI L. urnái. 

Megrendelések intézendók: 351

A kutigazgatösághoz Kostreinilzban
(* posta savanyúkút Rohics mellett. ^

~<sp——op___3c—/-x—j

tilSlíiiii
nyarralóival május 20-án nyittatott meg. Törpe- 
fenytt fürdők és savó mindig kapható, valamint 
a Rikli-féle gőzfürdő. 410

Szakmáry Dónát,
az intéz.et tulajdonosa és vezetője.

Valódi végeladás
a legfinomabb és legjolbb minőségű fírfi divat- 
czikkekben, férfiingek ezelőtt 3 frt 75 kr
és 4 frt, most 2 frt 2) kr és 2 frt 40 kr.

Legjobb prágai kesztyű urak és hölgyek­
nek ezelőtt 1 frt 30 kr, most 70 és 80 kr, férfi- és 
hölgy nyakkendőkben dús választék.

Barna Mór
Budapest, váczi-utcza 24. szám,
373 (a nagy Kristóffal szemközt.)

Legfinomabb minőségű
Crommi

vagy
Itaihőlyag óvszer

tuezatja 2-6 forintig, 
valamiét

különlegességek
nők rész era

Polite Móricz,
ssrvkötő-készítő

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Bsák-Ferencz-nteza.
Megrendelések posta for 

daliával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

Német színház a gyapju-u tezában
A londoni kristály palotához tartozó páratlan

óriási mozogható dioráma
csütörtök, junius 15-én este 7 órakor tartandó első vendégszereplése 
tudományos felolvasással egybekötve. 1 felvonás. Utazás a fertői tá­
jaknál a Duna folyam partjain (Ulrntól Hamburgig.) 2 felvonás. A 
fold különféle természetjátéka 3 ff 1 vonás. A föld különféle mozgé­

kony tájainak előadása. 4:1
Pénztárnyitás 6 órakoi kezdet 7 órakor. Igen mérsékelt színházi árak. 
íf&~ lüsd falragaszok. Csak kevés vendégszereplés.

Pályázat.
A „Török-szt.-miklósi jótékony ezólu nőegylet“ ál­

tal a jövő tanévben megnyitandó „kisdedóvódában“ kis­
dedóvó női állomás betöltésére pályázat hirdettetik.

A kisdedóvónő évi fizetése :
a) kényelmes lakás a kisdedóvó helyiségben házikerttel:
b) 400 o. é. frt a nőegylet pénztárából évnegyedenkint

előre fizetve;
c) 2 öl kemény tűzifa, az egylet költségén beszállítva.

Megjegyzendő, hogy ezen évi fizetés a nőegylet 
erősödésével javíttatni fog, előre meg nem határozható 
összegig; továbbá, hogy dajka tartás az egyletet terheli.

A kellően felszerelt, tanképesitő oklevéllel, kereszt­
levéllel, erkölcsi, esetleg szolgálati bizonyítványokkal el­
látott folyamodványok az 1880. évi jnlins hó 18-ik nap­
jáig a „Török-szt.-Miklósi jotékonyezólu nőegvlet“ titkári 
hivatalához czimzendők, később érkezett folyamodások 
figyelembe nem vétetnek.

Pályázhat bármely vallásu okleveles óvónő.
Török-Szt.-Miklós, 1880. junius 8.

Közgyűlés határozatából
ládái Ferenci,

408 nőegyleti titkár.

A mező-túri ref. egyház temploma és tor­
nya falának és boltozatának külső belső kija­
vítása és bemeszelesére pályázatot hirdet, pá­
lyázati határidő 1880. Julius ll-ik napja bezá­
rólag, a mikorra is vállalkozni akarók költség­
vetéseiket zart levélben id. Mészáros Lajos fő­
gondnok úrhoz adják he. A feltételek Kecske- 
méthy László bizottsági jegyzőnél megtekinthe­
tők M.-Túron. * 409

Svájciba. Utazás. Svájciba.
Budapest és Bécstöl a 8 váj ez legszebb és legérdekesebb vidékein keresztül és vissza a

Zürichi szövetségi dalnokünnepélyhez és a Gotthardi alagút
megtekintésére. Az ntazás tartama 30 nap 1889. jnlins 1-től 31-i».

Menet: Budapest és Béestől Simbachon át München, Lindau, Bodensee Rasraz—P.äfer- 
Gianis-E.nsicdeln-Zürieh-íng Kgi-Vienidd^^

^Rnh0^glltSe^'rrrfTrein^1-Mrlngen-^eÍjh^baehK110 - Grindelwald - Wenselalp- 
Interlaken-Giesbach - Thnn Bern—Luzern—Basel Rajna vízesés Schaffhausen melle« <V>n- 
stanz, München, Salzburgon at Nissza. Ára: 30 napi körutazási jegy (hajóval együtt)

Budapesttől II. osztály az egész menet 100 frt.
Ugyanezen je»y egész kitűnő ellátással első rangú szállodákban, és vezetés az e-ész 

utazás alat a vállalkozó és egy hírneves alpeseket ismerő egyén álul összesen °
Budapesttől 275 frt.

1 ,,Programmá ingyen és bérmentve Budapesten Tettey Nándor és társa nrak könvvke- 
reskedése utján a kik mindennemű telvilágositással szívesen szolgálnak és bejelentéseket'elfo- 

A bejelentések zarlata junius 2j-en, csak mérsékelt mennyiségű jegyek adatnak ki 
°a° Lengyel Sándor, vállalkozó.

Az ECKSTEIN-féle

befőttes-hólyagpapiros,
kiváltképen alkalmatos a befőttes üvegek bekötözésére 
az eredeti gyári védjegygyei ellátva, mint már számos 
evek óta, úgy az ez évi idényre is a legjutányosabb 
eredeti gyári árak mellett kapható 398 '

Posner iiároly Lajos,
papiros és íróeszköz cs. kir. udv. szállítójánál.

x««>oooo{K0oootio<í5g5
Klinkerfues tanár által

(agöttingi csillagda igazgatója) 
feltalált

gflTszabad. Hygrometer
az időjárás elöleges meghatározását lehetővé teszi.

Asztal Hygrometer................................................... 10 frt.
Ablak „ ............. ............... ......................15 frt.
Fali ..............................................................18 frt.
technikai ezélokra száraz helyiségek számára is alkal­
mas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre nézva ártalmas nagyon száraz vagy nagyon ned­
ves levegő folytonos ellenörizhetésére.

LAMBRECHT VILMOS GÖTTINGES
metreol. szerek gyára

S Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt
Képes árjegyzékkel kívánatra szolgáltaik.

IKHIHKtfKHHHIKHHHKgjggS

Hirdetések
sár e laprészére,

felvétetnek

* kiadó hivatalban
(hímző- iteza 1. sz. a.)

forintért jótállás mellett
egész uj rugonyos hajtó (kutseher) kocsik, va­
lamint minden alakú nj kocsik Igen
{Hiányos áron állnak nagy mennyiség­

en eladásra, ezek közt még halottas ko­
csik is vannak.

BOCLDÁar JŐZSZF
80 raktárában,
Muzeum-körut 10-ik szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-uteza 10. ezám. alatt saját házában
BUDAPESTÉIT.

Ravissante hajessentia
_ Or TjErTOSSE-fól Páriában.

kitűnő hatással bir a h.tjtalaj tisztítására, mely a hajkorpa képző­
dését és a ha; kihullását meggátolja; igen kedvelt fejmosó szer, 
mert jótékony hutást eszközöl & fejbőrre. Egy üveg ára 1 Irt ÜU kr.

Akik valóban jó, a ezélnak minden irányban meg­
felelő hajkenöesöt óhajtanak, tegyenek egy kísérletet a

"Pomade Itavissante
kitűnő" hajkenőescsel, mely a hajat szépíti és ápolja, a hajtalajt 
megerősíti, a korpa képződését meggátolja, a haj kihullását m gaka- 
dalyozza, annak természetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz, es 
a legkésőbb korig védi a megöszülés ellen. Egy tégely ára 1 lorint.

Ravissante hajápoló olaj.
Legjobb óvszer a haj őszülése és kihullása ellen, mely a 

korpa-kepzodést meggátolja a beteg hajat uj életre hozza és a haj 
növését bámulatosán előmozdítja. Ajánlható azoknak, akik hajkenőci 

helyeit hajolaja1 használnak. Hatása csodálatos. Egy üveg ára 1 frt.
„ „ Valódi minőségben kapható

TÖKÖK JÖZSEF ur gyógyszertárában,
Budapesten király-uteza 12. szám.

VR.mP’RTK*1 t6. kicslny^!1 minőségben kaphatók és levélileg megrendelhetők SVARCZ
FRIDERIKA kozp. főraktáréban Budapesten; városháztér 9. Raktár Török József gyógyszertárában

Első budapesti bútor-bazár.
33 frt 
22 frt 
12 frt 
12 frt

16 frt 
25 frt

I- CSOPORT. 
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. eüTon .
1 pár nyoszolya . . .
1 ajtó mosdószekrénv . .
2 éjjeli szekrény , . .

Kbédló-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal .
1 kredencz, pohárszék
6 nádszék................................ 15 frt
1 diván..................................... so frt
1 fakeretu tűkor......................15 frt

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra......................110 frt
1 diszasztal ...........................20 frt
1 aranykeretü tükör .... 2ö frt 

II. CSOPOIIT.
1 pár 2 ajtajú siffon . .
1 pár nyoszolya ....
1 drb 2 ajtajú mosdó . .
2 drb éjjeli szekrény . .

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal .
1 kredencz áiványnyal
6 finom nádszék.......................... 18 frt
1 diván gobelinből .... 40 frt 
1 fakeretu tükör......................... 20 frt

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . . . . 130 frt
1 diszasztal....................................25 frt
1 aranykeretü tükör.... 25 frt 
1 ezüstállvány ...... 12 frt

45 frt 
30 frt 
16 frt 
14 frt

20 frt 
85 frt

III. CSOPORT.
i pár faragott 2 ajtajú siffon 
l pár faragott nyoszolya . .
I pár márványalapu éjjeli .
I drb 1 ajtajú mosdószekrény 

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal . _____...
6 gót nádszék.................. 36 frt
1 tinóm kredencz márványból 60 frt
1 fakeretu tükör...................30 frt
1 tükör, alá asztal márvány­

nyal ..........................................is frt
1 gobelin Ottómén . • . . 60 frt

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura . .
1 faragott disz-asztal . . .
1 aranykeretü tükör . . .
1 conzol-asztal márványnyal 
1 ezüst-szekrény . . .' . .

IV. CSOPORT.
1 pár finom eiffon ....
1 pár finom nyoszolya . . .
1 pár márvan/alapu éjjeli .
1 pár márványalapu mosdó

Fogadó-szoba.
1 finom franczia garnitúra 
1 finom disz-asztal ....
1 aranykeretü tükör , . .
1 arany-conzol márványnyal
1 ezüst szekrény......................
1 öltöző tükör faragott . . .
1 női iró-asztal

50 frt 
40 frt 
18 frt 
20 frt

35 frt

140 frt 
30 frt 
30 frt 
18 frt 
50 frt

60 frt 
60 frt 
25 frt 
35 frt

200 frt 
40 frt 
40 frt 
30 frt 
60 frt 
40 frt 
35 frt

Ebédlő-szoba.
1 finom kredencz . . . .
1 ebédlő-asztal . . . .
6 faragott gótszék . . .
1 faragott keretű tükör . . 
1 faragott conzol márvány .
1 finom ottomán.....................

V. CSOPORT.
1 pár Igen finom siffon . . 
1 pár igen finom nyoszolya . 
1 pár igen finom éjjeli . . 
1 drb mosd.) márványnyal
1 jutte diván...........................
4 taborette................................
1 pipere-asztal tükörrel . .

Ebédlő-szoba.
1 finom márvényalap kred. . 
1 finom ebédlő-asztal .
6 finom faragott gótszék . . 
1 fin. faragott fakeretu tükör 
1 fin. márványalapu conzol .
1 öltömén francz. Bourette .
2 karszék hozzá......................
4 taborette................................
1 szervéttaprés .....*
. „ Fogadó-szeba.
I finom egész behúzott gar­

nitúra ..........................  .
1 disz-asztal.......................... ]
1 arany keretű tükör . . .
1 arany conzol márványlap.
2 drapperia felszerelve

75 frt 
50 írt 
42 Irt 
40 frt 
25 frt 
70 frt

80 frt 
75 frt 
30 frt 
40 frt 
40 frt 
40 frt 
20 frt

100 frt 
80 frt 
50 frt 
50 frt 
85 frt 
80 frt 
45 frt 
50 frt 
15 frt

I

, ......................11 finom ezust-szervants .
U.5 í,= U nap =.

Csomagolás 4° 0. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti bútor-basáéi

OPPODI és ELLEHBEBGEB
Deák-utcza 7-ik szám I. emelet,
% Maulzs ín Mlí-ii.ercir <-« Társa r*Fféklízrel

rzég alatt.

Bodspest. nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában. Károly-ksssánya (rostély-utca) S. ssá*.
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— 166-ik számához. —

irodalom.
Újabb ethnographlai irodalmunk.

(Dr. Nagy János: A székelyek scytha-hun eredetisége 
és az ellenvélemények. Kolozsvár, 1879. — Hunfalvy 
P á 1: A székelyek. Felelet a székelyek scytha-hun eredetü- 
segére. Budapest, 1880. — PintérSándor:A paló­
cok. Népismerteid tanulmány. Budapest, 1880. — Réthy 
L ász ló: Magyar pénzverő izmaeliták és B.ssarábia. Arad.

1880.)
I.

Több mint három év múlt el Hunfalvy 
Pál alapvető nagy müvének „Magyarország 
Ethnographiájának" megjelenése óta a nél­
kül, hogy azon tanulmányokon kívül, melyeket 
maga a nagytudományu szerző folytatott tovább az 
olahok eredete felől, néprajzi irodalmunk valami 
újabb müvei gyarapodott volna. Legfölebb Barna 
Ferdínándnak a mordvaiak történelméről és vallá­
sos szertartásairól, meg nehány magyar ősmüvelt- 
segu emlékről írott értekezéseit emlithetnők még 
meg, melyek — bár inkább históriai, és mytholo- 
giai müvek — az ugor és igy a magyar ethno- 
graükus kérdések tisztázásához is sok becses ada­
lékkal járulnak.

Pedig Hunfalvy megadta az alapot a további 
kutatásokra, sőt midőn megtámadta a magyarság 
alakulása, a hunn-magyar rokonság s a magyarsá­
got alkotó, a belőle kivált vagy bele olvadt rokon 
elemek, mint a kabarok, székelyek, palóczok, já­
szok, kunok sat. eredete felől eddig általánosan el­
fogadott nézeteket, mondhatni, hogy kihívta ezen 
altala fölvetett kérdések tüzetesebb megvitatását.

Borid félév óta azonban egymást érik az 
ethnografiai tanulmányok. A székelyek erede­
tét dr. Nagy János és Hunfalvy Pál tették vizs­
gálódásuk tárgyává; a palócz okát Pintér 
Sándor ismerteti s most legújabban Magyarország 
Árpádkorbeli kereskedői, az izmaeliták felől 
Réthy László nyújt ismeretlen ada!okat.

Dr. Nagy János Hunfalvynak a székelyek 
származásáról a „Magyarország Ethnographiájában“ 
kifejtett azon állítása ellen foglal állást, hogy azok 
szent László kora után Erdély keleti széleire lete­
lepített határőrző magyarok volnának. A fekete 
tenger melléki skytháktól származtatja őket s ma­
gát a .Székely szót“ is, melyet Hunfalvy Szék- 
elvének azaz székén túlinak vagyis határőrnek 
magyarázott, egynek veszi a skythák nemzeti ne­
vével, a skolottal s Herodotostul és Priskos 
Rhetor túl Ibn-Dasztáig és krónikáinkig felhord 
minden képzelhető adatot a mi vélekedését 
legtávolabbról is támogatni látszik ? — Két 
dolgot azomban egészen ügyeimen kívül hágy, 
pedig ezek — nem is említve, hogy még 
az általa felhozott adatok közt is van nem egy. 
melyek szemmel láthatólag mást mondanak, mint 
amit kiolvas belőlük — egész okoskodását halomra 
döntik. Egyik: a Skythák nemzetiségének kérdése, 
másik: a székelyek nyelve.

Régesrég meghaladott álláspont, hogy a skyt- 
hak, vagy a mint apáink nevezték őket, a szittyák, 
a magyarokkal oly közeli viszonyban lettek volna, 
mint a hogy régen te gondolták s a hogy dr. Nagy 
J. is képzeli.

Cuno és mások kimutatták a fenmaradt skytha 
nevek iráni eredetét s ha ezekből nem állítjuk is 
mindjárt Cunoral, vagy a skythák árják, tekintve azt, 
hogy szokásaik közt nem egy volt oly au, melyek 
még inkább uralaltáji eredetre utalnak, (mint a 
Herodotos által is megemlített csészetartó szobrok, 
melyekre analógiát a permiek földjén és nyugoti 
Szibériában, tehát uralalráji népek közt találunk) 
azt nem lehet tagadni, hogy még az esetben is, 
ha turánok voltak, de iráni elemektől áthatva, úgy 
hogy. itt e két elemből olyanforma ethnografikus 
alakulást kell képzelnünk, mint a minő létrejön 
később a galliai románok és a germán frankok, a 
franezia normannok és az angolszászok, vagy az 
uralaltáji bolgárok és a moesiai szlávok között.

Ha tehát a székelyek csakugyan a skydiák­
nak akár már eredetileg magyarul beszélő, akár 
pedig elmagyarosodott maradványai volnának, mint 
azt. dr. Nagy János hiszi: az iráni elem lenyoma­
tának ott kellene lenni nyelvükben: valamint nyo­
mának kellene lenni a germán góthokkal és gepi­
dákkal való érintkezésnek is, ha igaz volna a monda, 
hogy Attila visszamaradt hunjai, miként meglát­
szik nyelvükön a szláv és újabban az oláh be­
folyás.

De — amint Hunfalvy Pál elvitázhatla- 
nul kimutatja ethnograíiájában s még inkább dr. 
Nagy J. müvére irt feleletében : a székely nyelv 
(vagy inkább tájszólás) is ugyanazon fejlődésen 
ment keresztül, melyen a magyar nyelv. Ugyan­
azon török s ugyanazon szláv elemek vannak 
abban is, mint emekben. a baromtenyésztósre és 
földművelésre vonatkozó szavakat ugyanazon r-es

) Az okor, borjú, gyűrű, tenger, karó, 
iker stb. török eredetű szavaink „r“ betűje helyett a vol- 
gameliéki csuvasok kivételével az egésztörökségben „z“ vagy 
sz“ van így p : iker, csuvas i g e r, ozmanli i k i z.

jellegű török néptől*) s ugyanazon szláv törzstől I 
kölcsönözték, melytől a magyarok, nem pedig az 
Iránoktól, sem Erdély egykori thrák lakosaitól 
(agathyrsektől, dákoktól), sem Trajanus római 
gyarmatosaitól, sem a huna-avarkorbeli germán 
néptörzsektől, annak jeléül, hogy kulturális fejlő­
désük is a magyarokéval egészen azonos viszo­
nyok között, ugyanazon népek befolyása alatt 
történt.

Ha már most meggondoljuk, hogy ezen — 
kulturális életünkre oly nagy jelentőségű viszonyok 
alakulása nemcsak a Skythák, hanem Attila torá­
nál is később következett be — hiszen a szláv ha­
tást még a honfoglalás is megelőzte, a török befo­
lyás gedig, melynek üdvös hatása alatt őseink ki­
emelkedve a vadász- és halászéletmódból, a műve­
lődésben hatalmas lépésekét tettek előre, összeesik 
a magyarok volgamelléki tartózkodásával, midőn ott 
a hunn-korszak után a részben ugar, részben r-es 
jellegű török elemekből álló bolgárok kezdenek föl­
tűnni s virágzó kultúrának vetik meg alapját, is­
métlem, ha mindezeket meggondoljuk: lehetetlen 
a székelyek kiválását a magyarságból a honfoglalást 
megelőző időkbe tennünk.

De a székely nyelv egyebekben is közös fej­
lődést mutat a magyarral s nem csupán abban, 
hogy egyfelől nincs benne olyan irán-türák-római- 
germán elem, melyet, mint a dr. Nagy I. által 
föltételezett speczialis viszonyainak és a magyaro­
kétól eltérő, más tényezők befolyása alatt képző­
dött kulturá'is fejlődésének megfelelő jelleget bír­
nia kellene; s más felől pedig, hogy ugyanazon 
törék-szláv hatáson ment keresztül,mint a magyar.

Hunfalvy a székelyek scytha-hun erede­
tiségére irt feleletében még tüzetesebb vizsgálat 
alá véve a székelyek nyelvét, kimutatja, hogy annak 
legkülönösebb, legföltetszőbb régies szavai és 
szóalakjai megtalálhatók a nagy magyar nyelv kü- 
lömböző szójárásaiban is. Kimutatja azt is, hogy 
a székelységben némi eltéréseket találhatni, me­
lyeknek hasonmása majd egyik, majd másik ma­
gyar tájszólásban van meg, igy p. egyik területét 
az „6“ jellemzi, mely a másik területen közép 
„e“-nek hangzik, ép úgy mint a magyarságban a 
dunai és tiszai tájszólásnál; a kereszturfiszéki nép­
nyelv sajátossága pedig feltalálható a göcsejieknél és 
palóczoknal is. Mindezeket összevetve kimondja.hogy 
a székelyek magyar elődjei a nagy Magyarország­
ból valók s ezek nem is egy vidékről, fíanem több­
ről eredtek; talán nem is egy időben és egyszerre, 
hanem különböző időben és külön-kúh n csapatok­
ban történt odaköltözésük, mert „lehetetlen kép­
zelni. hogy azon külömböztető sajátságok, s azon 
kiavuló vagy a mai beszédből már teljesen kiavult 
kifejezések és szóalakok függetlenül és külön fej­
lődtek volna ki Magyarországon, s függetlenül, kü­
lön, de azonképen fejlődtek volna ki az Erdély ke­
leti szélén is“.

Ily föltűnő jelenségek mellett számba sem 
vehető a székely és a Herodotos említette 
S k o 1 o t nevek közt levő esetleges és killőmben 
is egykissé erőltetett hasoniósig", meg krónikáink 
mesés elbeszélése a székelyek eredetéről, bármeny­
nyire helytel- nitse is dr. Nagy Jánossal „a széke­
lyek Scytha-hun eredetiségének ismertetője Sz. K. 
a „Századok“ áprilisi füzetében „a történelem csi- 
nálás Hunfalvy által gyakorlatba vett modorát.“

az a modor, az az elv: az elmúlt esemuiyek 
megvilágítására a ;nyelvet is beszéltetni, sz újabb 
tudományos kutatások egyik legszebb vívmánya s 
Hunfalvy érdemet, hogy ezen „modor alkalmazásá­
val megmutatta a helyes irányt, a melyen őstörté- 
ndmunk nyomozásánál haladnunk kell. senki el 
nem fogja vitázhatni.

Lehet, sőt bizonyos, hogy Hunfalvy ez elv 
alkalmazásánál <gyben-másban tévedett s e sorok 
írója is hajlandóbb Pauler Gyulával a székelyek 
tragvát Tuhutum és a Gyulák magyarjaiban s a 
Szent István uralkodása elején nálunk is megfor­
dult Querfurti Brúnó által emlegetett fekete 
ungrokban keresni, mint Hunfalvy azon véle­
ményét elfogadni, hogy a székelyek a XII. sz- 
zad folyamán szakadtak ki Magyarországból az er­
délyi szélekre.

Maga a nyelv e tekintetben nem mond sem­
mit. Nem ismerjük azon különbségeket, melyek a 
beköltözéstől a AlI-ik szazadig kifejlődtek a magyar 
nyelvben, hogy ebből vonhatnánk következtetést: 
mindössze is annyit tudunk, hogy a szláv ha ás 
lenyomata ekkor képződött nyelvünkben. De éppen 
Hunfalvy mutatta ki Ethnograíiájában, hogy egész 
Magyarországban a székely havasokig - ugyanazon 
szláv törzs volt elágazva ; hatásának tehát ugyan­
oly ennak kellett lenni a Marus és Küküllő mentén 
mint a Tiszánál és a Dunánál.

S az emlékek sem hallgatnak oly mélyen a 
székelyekről a XII. század előtt, mint ősz tudósunk 
mondja. Az általa is emlegetett Querfurti Bruno 
legalább kétségbevonhatlan tanúbizonyságot tesz 
arról, hogy Erdélyt — Fekete Magyarországot — 
már Szent-István korában is lakták magyarok, a

fekete ungrok, a kik — bármi volt is az oka — 
bizonyos tekintetben elütöttek a többi magyarság­
tól, úgy, hogy erről Brúnó is tud valamit.

Mi lett a Szent István korabeli erdélyi ma­
gyarokból ?

Alig képzelhető, hogy nyom nélkül eltűntek 
volna ; ellenben azon alakulások, melyek folytán az 
erdélyi ^ magyarságnak két — egymástól erősen kü­
lönböző rétege képződött, elég világosan oda mu­
tatnak, hogy a fekete ungrokban a székélyek eleit 
tekintsük.

yly eltérések, minők a megyebeli magyarokat 
és székelyeket egymással szemben úgy helyzetük, 
mint szervezetüknél fogva eleitől fogva mint külön 
népet tüntetik föl *gy annyira, hogy mig amazok 
semmi tekintetben nem válnak ki a magyarságból, 
addig a Székelyről már a XII. század folyamán 
olyan mondák keringenek, melyek róluk úgy be­
szélnek, mint a magyaroknak még Attila idejében 
elszakadt testvéreiről, csakis úgy fejlődhettek ki, 
ha fölteszszük, hogy a magyarság két egymástól 
időre nézve is nagyon különböző áramlatban ha­
tolt be Erdélybe s a régebbi már bizonyos jege- 
czedósi proeessuson ment keresztül, midőn egy 
újabb s talán nem is egészen barátságos áramlat 
indult meg, mely amazt a magyarok életmódjára 
oly annyira kedvezőtlen lakóhelyre, a keleti hava­
sok közé szorította.

S azt sem kell szem elől tévesztenünk, hogy 
a régi törzsrendszer némi tradicziója, mely magá­
ban a magyarságban már a fejedelmek korában 
vesztett egykori jelentőségéből, Szent István által 
pedig végkép megtöretett, épp a székelyeknél tar­
totta fenn magát a hat nemben s azok ágaiban, a 
mi alig lett volna lehetséges, ha a XII. században 
szakadtak volna ki Erdélybe.

Mindez azonban nem zárja ki, hogy a szó- 
kelység nem alakulhatott volna külömböző* törzshöz 
tartozó magyarokból. Erre mutat, hogy a székely 
nyelvterület két részre oszlik s ei.n k megfelelőleg 
a székely nemek közt találunk kettőt a Jenőt 
meg Adorjánt, melyek nagyon emlékeztetnek 
bennünket a Konstantin álial följegyzett hét ma­
gyar főtörzs keltejére, a Genachra vagy inkább 
Jenaehra (uj-görög olvasás szerint) és Tar­
jám-a. E két magyar törzsből ágazhatott ki a 
székelység már Árpád idejében, midőn a hagyo­
mány szerint Tuhutum megszállotta Erdélyt s a 
Jenők és Adorjánok képezhetik a két anya- 
nemzetséget, melyek idővel hatra nőtték ki ma­
gukat.

Az sem lehetetlen, hogy a magyarságból ké­
sőbb is történtek kiszakadások vagy megtelepítések 
a székelyek közé, melyek itt is ott is változásokat 
idéztek elő a székelység szervezetében. Ez az­
tán azt is megmagyarázhatja, ha egyben-más- 
ban a magyarság ujabbi fejlődésének nyomaira is 
akadnánk nálunk.

Pintér Sándor a palóczok jelenlegi állapo­
tát ismerteti azon bevallott intenezióval, hoo-y ezek­
ből a palócz nép múltját is megvilágítsa. °

Mert bár, amint mondja, nem érzi magát 
hivatottnak arra. hogy Hunfalvy Ethnograűáját bí­
rálat tárgyává fagyé, neki is kifogása van e nagy 
mü ellen s nem fogadja el Hunfalvy azon állítá­
sát, hogy a palóczok Kálmán, II. István és II. 
Béla idejűben a sziávokon keresztül bevándorolt s 
idővel elwagyarosodoőt kunok volnának: sőt mind­
azt elveti, a mit Jerney, Szabó K., Pauler Gy. és 
mások valaha Írtak a palóczok származásáról.

Miként dr. Nagy J. a székelyeket, úgy ő is 
a skytháktól származtatja a paióczokat. De mig az 
össze tudott szedni néhány adatot, melyek — sze­
met hunyva, a nyelvben fennmaradt históriai em­
lékek előtt — a valószínűség némi látszatát köl 
esönözik állításának: addig Pintér elvetve a tra- 
dicziót is, mely a kazárokról, kivált kabarokban 
keresi a puloczok eleit, bizonyítékok helyett kény­
telen egy pár nagy mondással megelégedni, vagy 
pedig oly messzeeső dolgokat hozni kapcsolatba, 
melyekben összefüggést csakis a legerősebb fan­
táziával képzelhetni. Alig hozhatni föl erre jel­
lemzőbb példát a müve 35—43. lapjain közölt 
Kiss Miklós - féle mesénél, melyben 
a palóczok egész fejlődése mellett megtalálja a kő- 
és fémkorszak egymásutáni lefolyásának menetét 
s „majdnem megezáfo hatlan“ bizonyítékot lel benne 
a-ra, h-gy a bronzkort megelőzte egy tiszta réz- 
korszak, de sőt Amerika fölfedezését, a lőpor, 
puska és ágyú korszakai s ezen korszak megszű­
nését is képes kiolvasni belőle. — E mellett 
már föl sem tinik, hogy a régi egyptomi 
A p i s z a babyloni Baál-Kultusz marad­
ványait is föltalálja a palóezoknál s esa:.is az 
képes még ezzel megmérkőzni, a mit a jás zok­
ró 1 mond. Zsigmond király egyik oklevelében 
ugyanis a jászok fihszteusoknak neveztetnek : Hun- 
faivy ezt a középkori tudálékosság egük félreis- 
merhetlen szülötteként tekintve, Ethnograíiájában 
azon véleményeknek ad kifejezést, hogy ezt bizo­
nyos*1) valami németül tudó Íródeák írhatta, rni- 
vel ijjász vagy jász az, a ni az ijjal bánik, az ijj 
pedig németül pheil, ónémetben phil, tehát 
jász annyi mint űliszteus. — Azt gondol- 
hatni, hogy e magyarázathoz már semmi kétség

sem férhet; Pinter azonban elfogadja a jászt 
filiszteusnak s a lehető legnagyobb komolysággal 
ezen megjegyzéseket teszi Hunfalvy föntebb érin­
tett magyarázatára (5—6 lap) : „Jósua könyvéből, 
az az a bibliából, vagy talán jobban fog hangzani, 
ha azt mondom: a szent Írásból olvasám, hogy 
Josuának még a Philistaeusok földjét is meghódí­
tani parancsoló az ur, s hogy Dávid királynak a 
Philisteusokkal igen kemény csatái valónak. Ezek­
nek tudása után oly kérdések merülnek fel, a 
melyekre felelni vajmi nehéz. Első kérdés, úgy 
hiszem, az volna, vájjon a Josua könyvének Írója 
ismerte, illetőleg tudta-e az. ó-germán nyelvet ? 
Minden esetben tudnia kellett, különben a „pheil“ 
és „phil“ germán szó nélkül hogyan nevezhette 
volna el a Philistaeüsokat ? a második kérdés az 
lenne talán : Vájjon Zsigmond király nemeiül tudó 
íródeákja előbb élt-e, mint Dávid a zsidók ki­
rálya ?“

Nem is mulasztja el alább még egyszer visz- 
szatérni e fölfedezésére, ahol aztán arról is tudo­
mást“ szerzünk, hogyan képzeli ő a jászoknak a 
üliszteusoktol való származását. így tudjuk meg, 
hogy a skythák egyik ágát képezték a hikszoszok, 
ezek utódai a üliszteusok s ezeknek meg a phoo- 
nicziek által Európába telepített „szórványai“ a 
metanasia-jazygok, a. kik természetesen megint 
nem lehetnek egyebek a mi jászainknál.

Hogy ily bizonyítékokkal és következtetések- 
kel azután a „mindenható felügyelete alatt levő 
méhes“, már mint Ázsia fensikja egyik „ős anya- 
köpüjének“ a skytha néptörzsnek '"„zsongó rajai­
ként“ a hunok, avarok, magyarok, székelyek és pa­
lóczok mellett akár a hottentottákat is föl lehet 
venni, nem csupán a bikszoszokat, ühszteusokat és 
metanasti jazygokat: az is bizonyos. Csakhogy az 
megint bizonyos, hogy a históriai nyomozásnak 
ez a módja nem egyéb a fantázia játékánál.

Sokkal többet ér az, a mit Pintér a palóczok viszo­
nyairól, lakó helyükről, családi szervezetükről ruháza­
tukról, költészetükről, nyelvükről, babonáikról stb. kö­
zöl, mert ha következtetései lépten-nyomou tévútra vi­
szik is, nyújt legalább haszuavehető dolgokat is, 
melyek mégis értéket kölcsönöznek müvének.

De még itt is van nem egy. a mi kifogás alá 
eshetik.

Azt nem is említem, hogy a mit a palócz 
nép költészetéből ad, a közt alig van olyan, me­
lyet máshonnan ne ismernénk. Ez még néni baj, 
de az már hiba, hogy az általa közölt népkölte- 
rnények elterjedési körét a paíóczságbau szabato­
sabban meg nem határozta. 8 nekem úgy tetszik, 
hogy a kiejtés sincs egész híven visszaadva; nincs 
megjelölve az „a“ hangnak az a sajátságos színe­
zete, mely a palócz nyelv egész területének egyik 
legjellemzőbb tulajdonsága s az ikerhangzók meg- 
figyelésében is sokkal kisebb pontossággal járt e) 
mint kellett volua. Meglehet különben, hogy az 
altala közölt népdalok oly vidékről valók, hol a 
palócz tájszólás sajátságai a" többi magyarsággal való 
nagyobb érintkezés folytán halványabbak, 's.-.iutele- 
nebbek: de oly műben, mint Pintéré, a palócz 
jelleget talán mégis legj ILmzőbb, legélesebben ki­
fejlett oldalairól kelleti volna föltűn telni.

A palócz nyelvről is meglehetős általános 
dolgokat mond el. Nem nyerünk elég tiszta képet 
arról, hogy miben külömbözik a nagy magyar 
nyelvtől, pedig sokat emlegeti, hogy nagyon kü­
lömbözik ; arról meg egészen hallgat, hogy tájszó­
lásaink közül, melyekben találhatók - a palóezhoz 
hasonló sajátságok. Azt sem tudjuk meg müvéből, 
mi a külömbseg a palócz nyelv egyes árnyalatai 
között, kólóit Vannak eltérések a nógrádiak, heve­
siek, ^ borsodiak és gömöriek, a saját képi palóczok, 
barkók és matyók között. Ezeknek pedig" ilyen 
speciális nepismerteto tanulmányból nem volna sza­
bad hiányozeiok s különösen nem Pintéréből, 
mely látszólagos szerénysége mellett is ily nagy 
igényekkel lép föl, hogy a palócz nép jelenéből 
múltját is megvilágítsa.

Azután itt, a palóczok nyelvénél, lett volna 
helye annak megvizsgálása is; vájjon igaza van-e 
Hunfalvinak, midőn a paióczokat a Kunoktól szár­
maztatja, vagy sem ? A régi kunok nyelvéből a 
Petrarca-szótar, meg a négy vagy öt változatban 
fenmaradt miatyánk után tudunk annyit, hogy a 
palócz tájszólás Kun elemeit fölismerhetjük, ha 
vannak ilyenek: s kétséget sem szenved, hogy 
vannak, ha csakugyan a Kunok a palóczok ősei.

Fölötte kar, hogy a Pintér a szentivánóji 
tűzrakásról nem tartotta érdemesnek egyebet mon­
dani, mint a fölötti kétségét kifejezni, hogy az a 
kunoknál is szokásban volna. Azon él nélküli vá­
gás helyett, melyet Hunfalvyra mért, a tudomány­
nak bizony sokkal többet használt volna, ha ezen 
minden valószínűség szerint ősvallásos szertartá­
sunkból fennmaradt emieket részletesen ismerteti s 
közli a közmondásossá fvált „Szentiváni éneket,“ 
mely ez ideig csak az Erdélyi János gyűjteményé­
ben megjelent és Nyitramegyóből Keleeseny vidé­
kéről beküldött változatban ismeretes. De hát eb­
ben valószínűleg csak a mi Tünder-Ilonánk 
kultuszának nyomaira akadt, ezt pedig nem tar­
totta érdemesnek a Baálok és Apisok társaságába 
fölvenni.

Az indiai gyémánt
REGÉNY KÉT KÖTETBEN

IRTA: WILKIE GOLLINS.
FORDÍTOTTA: FÁZ J. BÉLA.
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ELSŐ IDŐSZAK.
A gyémánt elvész (1848.)

Az «(menyeket elbeszéli Betteredge Gabriel, Lady Verinder 
Julia házfelügyelője.

IX. FEJEZET.
(Folytatás.)

Egyike lévén ez ama nagy vendégségeknek, 
a melyekben elfoglaltam helyemet a mellékasztal­
nál, rendelkezvén az asztal körül fölszolgáló cselé­
dekkel, elég dolgom volt, a mi elfoglSjon, mig 
Franklin ura odajárt. Miután utána néztem a bor­
nak és szemlét tartottam az ebéden felszolgáló férfi 
és nőcselédek fölött, visszavonultam, hogy össze­
szedjem magamat, mire a társaság megérkezik. 
Egy szippantás — hiszen tudják önök, miből, s 
s egy bepillantás bizonyos könyvbe, a melyet már 
volt alkalmam említeni, testileg úgy, mint lelkileg 
rendbe hozott. Azt kell hinnem, hogy — nem 
annyira szunyókálásomból, mint inkább merengé­
semből — patkó-dobogás riasztott föl, s kimenvén 
egy lovas csapatot üdvözöltem, mely Franklin ur­
fi ból és három unokatestvéréből s ezeknek egyik 
lovászából állott.

Godfrey ur — különös — azzal lepett meg, 
hogy épen olyan volt, mint Franklin urfi, abban az 
egy tekintetbon tudniillik, hogy nem a rendes ked­
vében látszott lenni. Nyájasan szorított velem kezet, 
mint rendesen s a legudvariasabban fejezte ki az örö­
mét azon, hogy az ő öreg Betteredge barátját ilyen jó 
állapotban látja. De valami borús felhő nehezedett a 
homlokára, a minek sehogy sem tudtam elképzelni 
az okát; s mikor azt kérdeztem tőle, fyogy atyja- 
urát ép egészségben találta-e, kurtán csak ezt vá­
laszolta: „Mint rendesen.“

De a két Ablewhite kisasszony elég vidám

volt busz ember helyett is, a mi busás kárpótlás
lehetett. Csaknem olyan magasak voltak, mint a 
bátyjok; tenyeres-talpas, piros-pozsgás szöghaju 
lányok, hogy csakúgy rengett a húsúk s majd ki­
csattant a képök, s csakúgy dagadoztak az egész­
ségtől meg a jókedvtől. Szegény lovaknak reszke­
tett bele a lábuk, hogy őket kellett hordaniok, s 
mikor (minden segítség nélkül) leugrottak a nye­
regből, bizony mondom olyat puffantak a földön, 
mintha gumiból lettek volna, Akármit mondtak is 
az Ablewhite-kisasszonyok, az mind nagy, tátogó 
O-val kezdődött; akármit tettek is, az csitt-csalt 
nélkül meg nem esett; s nevetgéltek és sikongat­
tak derűre borúra, akár volt rá ok, akár nem _
Puffancs-kisasszonyok, igy nevezem el őket.

A kisasszonyok lármájának a fedezete alatt al­
kalmam volt egy-két szót váltani Franklin uríival 
a tornáezon.

— Megvan a Gyémánt ? kérdem tőle.
Bólintott és rátapintott a kabátja oldal­

zsebére.
— Látta sz indiánusokat ?
— Az árnyékukat sem.
Ezt válaszolván, a nagyasszony után tudako­

zódott, s azt hallván, hogy a nappali-szobában van, 
egyenesen odament. Alig volt benn egy perczig, 
midőn csöngetés hallatszott s Pénelopét átküldték 
Kachel kisasszonyért: hogy Franklin urfinak va­
lami mondani valója van.

ügy egy félóra múlva ismét a tornáczra 
kerülve, hirtelen nagy sikongatás állított meg, mely 
a nappali-szoba felől hallatszott. Nem mondhatnám, 
hogy csöppet is megijedtem volna; mert a sikon- 
gásban rögtön megismertem a Puffancs-kisasszo­
nyok kedvencz tátogó O-ját. Azonban (azzal a ki­
fogással, hogy utasítást kérek az ebédre nézve) be­
mentem, megtudni: nem törtónt-e csakugyan va­
lami komoly dolog.

Rachel kisasszony úgy állott ott az asztalnál, 
mint a ki meg van igézve, kezében az ezredes bol­
dogtalan Gyémántjával. A két Puffancs ott térde­
pelt mellette kétféléi, szemekkel majdnem fölfalván 
a drágakövet és lelkendezve sápitozván, valahány­
szor uj ragyogással villant a szemökbe. Godfrey ur 
ott állott az asztal túlsó felén, kezeivel tapsolva, 
mint r.’Iarr: r~rmek 3 halkan ismételgetve:

„Remek ! remek !“ Franklin uiíi ott ült egy szé­
ken a könyves szekrény mellett, a szakállát"' rán­
cnál™ s aggódóan nézve az ablak felé. S ott az 
ablaknál állott az, a kit Bbzegetett: a nagyasszo­
nyom, kezeben tartva az ezredes végrendeletének 
a kivonatat s hattal fordulva az egész társaság felé.

Rám nézett, mikor az utasítást kértem tőle, 
s láttam, hogy a mérges családi szemöldök mint 
húzódik össze a homlokán s a családi harag mint 
reszket a szája szögleteiben. c

— Jöjjön szobámba fél óra múlva, feleié. — 
Valami mondani valóm lesz.

S ezzel kiment. Világos volt előttem, hogy 
ugyanaz a kérdés háborítja, a mely Franklin urfi- 
val együtt engem is háborított, mikor a Borzongó- 
homokon tanácskoztunk. Annak a bizonysága-e a 
Holdkő-hagyaték, hogy ő kegyetlen igazságtalan- 

baut volt a testverbátyjával ? vagy annak a 
bizonysága-e, hogy az ezredes még gonoszabb em­
ber volt, mint a milyennek Ó csak el is képzelhette 
volna? Nehéz kérdések voltak ezek a nagyasszo­
nyomra nézve, mig a leánya, ártatlanságában sem­
mi tudomással nem bírván az ezredes jelleme fe­
lől, ott állott — kezeben az ezredes születésnapi

Mielőtt én is kimehettem volna a szobából 
Rachel kisasszony, mindig figyelmes lévén az öreg 
cseled iránt, a ki már a házban szolgált akkor 
mikor ö született, megállított.

— Nézze, Gabriel! azt mondja, és megvil­
logtatta szemem előtt a drágakövet egy napsugár­
ban, a mely az ablakon beözönlött. c

Uram segíts! Gyémánt volt valójában! Akkora 
volt, vagy majdnem akkora, mint egy lile-tojás! A 
világosság, a mi ki áradt belőle, olyan volt, mint az 
őszi holdsugár. Ha belenézett az ember a kőbe 
egy sárga mélységbe nézett bele, a mely úgy vonta 
magaba a szemét, hogy semmi egyebet nem látha­
tott. Feneketlen mélységűnek tetszett; ez a kis kő 
a mit az ember a két ujja közé foghatott, olyan 
feneketlennek látszott, mint maga a mennyboito- 
zat. Napba tettük s azután kizártuk a szobából a 
világosságot, s a kő a sötétben rémesen világított 
ki a maga melysegességéből holdvilágszerfi tündök­
léssel. Nem csoda, hogy Rachel kisasszony meg

volt igézve, nem csoda, hogy az unokatestvérei sá- 
pitoztak. A Gyémánt úgy megkapott engem is, hogy 
olyan tátogó O-ra fakadtam, akár csak a Puffancsok. 
Az egyetlen közülünk, a ki eszénél maradt, God­
frey ur volt. Mindegyik karjával átfogta egy-egy 
bugának a derekát és szánalmasan nézve a Gyé­
mántról rám, rólam meg vissza, azt mondta:

— Kárbónium, Betteredge ! tiszta szén, ked­
ves barátom semmi más!

a czélja, ugy hiszem, az volt, hogy engem 
oktasson. Azonban csak az ebédet juttatta az eszem­
be. Kicsoszogtam a cseM-hadamhoz. A mint ki­
mentem, Godfrey ur ezt mondta Rachel kis­
asszonynak :

— Jó öreg Betteredge, igazán szeretem az 
öreget!

A két testvérét ölelgette és Rachel kisasz- 
szonyra kacsintgatott, mialatt engem a rokonszenv 
eme kifejezésével megtisztelt. Lefesteni való volt, 
— az! Franklin urfi, hozzá képest, valóságos mor- 
mota volt.

Félóra múlva, a mint meg volt hagyva, be­
mentem a nagyasszonyom szobájába.

A mi ez alkalommal a nagyasszonyom közt 
és köztem folyt, az jobbadán csak ismétlése volt 
annak, a mit Franklin urfival a Borzongc-homokon 
beszélgettünk — azzal a különbséggel mégis, hogy 
a szemfényvesztők históriáját magamnak tartottam, 
tekintve, hogy semmi olyas nem történt, ami iga­
zolná azt, hogy nagyasszonyt e miatt nyugtalan­
ságba ejtsem. Mikor elbocsátott, láthattam, hogy a 
nagyasszonyom a lehető legrosszabb véleményben 
volt az ezredes titkos okai felől, s hogy el volt ha­
tározva, a legelső alkalommal kivenni a Holdköt a 
kisasszony kezéből.

Amint visszafelé mentem a magam lakása 
felé, útközben Franklin urfival találkoztam. Azt 
kérdezte, hogy nem láttam az ő Rachel húgát ? 
Nem láttáim Meg tudnám-e neki mondani, hogy 
hol van az ő Godfrey bátyja? Nem tudtam; de 
azt kezdtem sejteni, hogy Godfrey bátya nem igen 
lesz messzire Rachel bugámtól. Franklin urfi nyíl­
ván szintén ilyesmit gyanított. Erősen huzgálta a 
szakállát, s elment, bezárkózott a könyvtárba, ugy 
becsapva maga után az ajtót, hogy roppant’ sokat 
meg lehetett belőle érteni.

Kissé élesebb világításba helyeztük faián 
munka hibáit és talán kóveseb figyelemre méltat' 
tűk azt, a mi benne hasznavehető, mint megérde­
melte volna. De Pintér maga hivta föl a leg.-zigo- 
rubb bírálatot, midőn Jerneynek es Hunfaltynak 
szemökre hányva, hogy ezek a palóczok múltjának 
földerítése végett minden forrást fölkutatnak s 
csak azt _ mellőzik, a mi előttük vau, ma­
gát a palócz népet: ugyanabba a hibába esik, 
melyet megró, mert ahelyett, hogy egész komoly­
sággal tárgya mélyébe hatolna s igyekeznék mind- 
azt kinyomozni, a mik a palóczok legjellemzőbb 
sajátságait képezik; a kö- és bronzkorba, Egyip­
tomba és Babilóniába, a skythákhoz. lnkszo- 
szokhoZ' és fiiüszteusokhoz kalandoz u megelégszik a 
palócz élet föluletes vázlatával.

Nagy Géza.

Irodalmi vállalkozási kedvről 
mostanában sokszor hallatszik hir, s tény, hogy 
van bizonyos mozgolódás, mely szerves mozgalom­
má igyekszik fejlődni, keresi a csoportosulást, a 
maga embereit és Íróit. A mozgatom több felől in­
dult meg, részint irói körökből, részint egyes vállal­
kozóktól, részint pénzes emberektől, kik kiauószövet- 
kezést akarnak létesíteni, s italában valamennyien 
igen szép tervek fölött beszélgetnek, a mik hogy 
testté váljanak, nagyon kívánatos irodalmunkra. -— 
Aigner Lajos e közben szinten uj irodalmi vállala­
tokat inditmeg: magyar regénycsarnokot 
és magyar szépirodalmi könyvtárt. 
Czélja e vállalatnak, hogy a magyar közönség figyel­
mét visszatéri! se a hazai szépirodalomra és segítsen 
visszafoglalni azt a tért, melyet a külföldi irodalom 
selejtes müvei leptek el. „ A magyar regénycsamok“ 
kizárólag eredeti regényeket ad, és pedig első re­
génye Jókaitól lesz. A „Magyar Szépirodalmi

egyébKönyvtár“ Veszélyeket-, költeményei 
szépirodalmi müveket nyújt. Ezek füzeteit „Heine 
Költeményei“ nyitják meg Endrődi fordításában. 
Mind a két vállalat két hetenkint egy 4—4 Íves 
füzetben jelenik meg s előfizetés utján vagy ngvf., 
iüzetenkint is megszerezhető. A közönséghez inté­
zett felhívás va ószinüleg a legközelebbi napokban 
megjelenik már.

— Folyóiratok. Az Abafi-Aigner féle 
„h igyelő júniusi füzete megkezdi a magyar 
irók életrajzának és arczképcsarnokának közlés- '.. 
Az első Jakab Elek arczképe (fénykép nyomatbanj, 
Abafi kisé;ő soraiból. A ezikkek ezek:' Révainak 
N.-Károlyba ^áthelyezése, Csapiár Benedektől. XVI. 
századi költészetünk néhány ismeretlen emlék1 J - 
kab Elektől. A Délibábok hőse (Arany László" köl­
teményének ismertetése) Agáczy Norberttól. Kár­
mán Józsefről, Abafi Lajostól. Dugonics regényei 
Endrődi Sándortól. A széltől font lö Zrínyinél. Vörő-> 
martynál és régibb költőinknél Imre, Kandói tó, 
stb. „földtani közlöny“ a földtani társu­
lat e gyarapodó füzete két derék értekezést ád leg­
utóbbi füzetében. Egyik Hantken MUst tanulmá­
nya a oudavidéki ó-harmadkor! képződmény kiöl. 
A tudós szerző a társulat legutóbbi szakülésén olvasta 
föl. Érdekes a nagy közönség.-zárnám is Seb u tárzik Fe­
renc/értekezése a délmagyarországi földrengésekről, a 
* mull őszszel és tavaszszal. Mellékelve v.-n hozza két 
térkép, jüz értekezések német fordításban ,» közöl­
téinek^. A tüzet fai talmas mellékletet teszi a .. Fold- 
tani Értesítő“, Matyasovszky Jakabtól, dr. ’’Szabó 
Józseftől, elr. Staub Móricától való közleményekkel 
kisebb ezikkek kel s társulati ügyekkel. A társulat 
tagjai a két közlönyt a tagdíj fejében 4iák. 
Előfizetési ára mind a kettőnek 4 frt. — Áz „E g y fc L e. 
ines philologiai közlöny- most megjeleni füze­
tében vannak : Idegen szók a görögben és latinban dr. 
Pozder Károlytól. Boros Gábor folytatja értekező- 
set: A purabasis Aristophanes "vígjátékéiban ; 
Groch Román pedig a magyar „Simpl!eissimus“-í, 
A könybirálatok elismeréssel szólnak az sig­
ner-tele német Petőfi-kiadásról, Spóner An­
dornak Arany fordításairól, stb. — A „Szá­
za d o k“ junius havi füzetének főbb czik- 
kei folytatólagos közlemények. Az egyik Káro­
lyi Árpád terjedelmes és uj adatokban bővelkedő 
tanulmánya a német birodalom 1542-iki nagy k.,<íi 
vállalatáról Magyarországon; a másik pedig Werthei­
mer Edétől Nagy-Szenen, a múlt század másodis 
feleben. A kisebb közlemények alatt b. Radvanszky 
Béla, Tbaly Kálmán, Szabó'Károly, Deák Farkas. 
Marezaii és Szádeczky neveivel találkozunk. — \ 
„Magyar Nyelvőr“ tarka és sokfele közlemé­
nyeiből említendő a legújabb füzetben : Szántó Ka- 
roiytól egy hosszabb ezikk a szünet jelzőkről; tíi- 
monyi Zsigmondiéi a „sőt" kötszeréi; Halasz Ig- 
naeztol ritkább és homályosabb képzőkről; Fülep 
Imrétől a Szaturál- városi nyelvjárásról; Gmtenber- 
iol a debreczeni nyelvjárásról; Alszegiryiől: a w 
gyár nyrlv a magyar tanítók tanítóinál; Túri pedig 
polem'zál Ballagivul ennek szótára fölött, stb.

A „Természettudományi Köz­
löny“ júniusi füzete közli a dr. Than K-- öv. dr.

A szüleié-napi lakomához való készülődé­
seimben most már semmi sem zavart meg .mind­
addig, mígnem ideje volt, hogy kióltöAödje.ü a 
vendégek elfogadására. Épen a mint" magaun. kap­
tam a fehér mellényemet, Penelope odajött az 
öltöző-asztalomhoz, azzal a kifogással, hogy elsi­
mítja a kefével azt a kevés hajamat, a mim mé* 
volt, s szépen csokorra köti a fehér uyakrava- 
lómat.

A leányom nagyon jó kedvében volt, s lát­
tam, hogy valami mondani valója van. Megcsó­
kolta a kopasz fejembubját és ezt súgta:

— Újság van, apa! Rachel kisasszony kosa­
rat adott neki.

— Kinek ? kérdém én.
— Hát a nőegyletek mesterének ! azt mondja 

Penelope. — Kiállhatatlau ember. Merges vagyok 
rá, hogy ki akarta túrni Franklin müt.

Ha elegendő lélekzeíem lett volna, minden­
esetre protestáltam volna az ily hledelmetlen be­
széd ellen, mikor egy kiválóan filántrópikus jellem­
ről van szó. De a leányom épen ekkor kótözgette 
a nyakravalómat és indulatainak egész erélyessóge 
az újaiba tolamioit. Soha eleiemben nem voltam 
közelebb a megfuladáshoz.

— Láttam, hogy elsétált vele, kettecskén, a 
rózsás-kertbe, azt mondja Penelope, — s ott vara­
koztam a magyal-bokor mögött, a mig vissza nem 
jöttek. Karonfogvást, nevetgélve mentek volt el. 
Külőn-külön, sirí komolysággal jöttek vissza, s 
mindegyik másfelé nézett — hogy a bolond’ is 
érthetett belőle. Soha életemben nem örültem job­
ban semminek, édes apám ! Van hát legalább egy 
nő, a ki Ablewhite Godfrey uramnak ellent tud 
állani; s ha ón úri hölgy volnék, ón lennek a 
másik !

Itt ismét protéstáitam volna. De most mar a 
leányom a hajkefével dolgozott és indulatainak 
egész erélyessóge abba ment bele. A kinek ko­
pasz a feje, 'az érteni fogja, hogy mit nem szen­
vedtetek velem! A kié nem az, ugorja át ezt a 
pár sort, s adjon hálát az istennek, hogy vau va­
lamije, a mi védelmül szolgál a feje és a hajke­
féje közt! ) 4

(Folytatása következik.) ! ■
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Wartha Vineze ót- Herman Otto feliratát a phyl- 
loxera-tigyben. a közgazdasági miniszterhez. Tud­
valévőiéi kiléptek a phylloxera-bizottságból, s e 
kilépés okát adják elő. Eddig semmi inditványok 
sem teljesült. A közvélemény a bizottság ellen 
kezd fordulni. A bizottságban tehát tovább részt 
venni nem akarnak. A füzet többi közleményei: A 
városligeti artézi kút vizéről, Thán Károlytól, ki 
vizsgálódásáról már a tud. akadémia előtt is tett 
jelentést.A hideglelős vidékek esteli levegője, Fo­
dor Józseftől, ü mesterséges gyémánt, közli 
K r ó c s y Béla Járványos ídegbetegségek. A tisz- 
t.ílan tejről, Fuchs Dávidtól. Apróbb közlemé­
nyek, melyek szintén érdekesek.

— Jókai újabb munkáinak Pieifer- 
féle népszerű kiadásában megjelent „Az a r a ny 
ember“ regény, három kötetben. A költő egyik 
legkt dveltebb müve. Ára 2 frt 80 kr.

— „Elbeszélések“ czim alatt óhajt egy 
kötetnyit kiadni dolgozataiból Mathézer Már­
ton, s előfizetést hirdet rá egy pár forintjával. Kéri 
az összeget vagy a „Losoncz és Vidéke“ czimü lap 
szerkesztőségébe küldeni Losonczra, vagy pedig 
neve alatt Bussára, utolsó posta Szakáll.

— „Honti Közlöny“ ezim alatt Ivánka 
István társadalmi hetilapot indít meg júliustól 
kezdve Ipolyságon. Politikai pártállást nem foglal 
el. hanem a megye társadalmi, művelődési és köz- 
gazdasági érdekeit igyekszik képviselni. Tért nyit 
a szépirodalomnak is, a mi vidéki lapoknak rende­
sen gyöngéje szokott lenni. Megjelenik minden 
vasárnap. Előfizetési ára egy évre 4 frt, évnegyedre 
1 frt. Ä lap kiadója Náray J. A.

— Tankönyv. Aradon Gyulai István ki­
adásában megjelent „Magyar nyelvkönyv“, 
vezérfonal a nyelvtan, helyesírás és fogalmazásban 
v.-ló együttes oktatás módszertani kezeléséhez, kü­
lönös tekintettel a házi feladatokra. Népiskolák szá­
mára irta B ö k ö 1 y Géza néptanitó. Három fü­
zet. Az első füzet (az egyszerű mondattan, a 
népiskolák két első osztályának) már a harmadik 
javított kiadás, ára kemény kötésben 20 kr. ü 
második rész (a mondatok bővítése, összevonása, a 
népiskolák 3-ik osztályának) most második kiadást 
ért, s ára 30 kr. A harmadik rész a IV. osztály­
beli tanulóknak az összetett mondatot tárgyalja s 
ara szintén 30 kr.

— Czigány szótárra nyit aláírást 
Ibnátkó György losonczi tanár, ki már czigány 
nyelvtant is adott ki. A szótár magyar-czigány és 
czigány-magyar részből fog állani, ezt bevezetés 
nyitja meg a czigányokról. Megrendelhető a szó­
tár 2 írtért szerzőnél Losonczon, szeptember 15-ig. 
Az összeg csak a könyv megjelenés után fize­
tendő.

— A „La France Illustróe“ ez. párisi 
kaiholikus lap legutóbbi száma a pannonhalmi zárda 
rajzát hozza, s Marbeau irt ehez is szöveget, mint 
a múltkori Vajda-Hunyad képéhez. Marbeau e köz- 
leményes töredéket képeznek ama nagyobb müvé­
ből, melyet Magyarországon tett utazásáról ir.

Tanügy.
— A nőnevelés érdekében. A val­

lás- es közoktatásügyi miniszter valamennyi tan­
felügyelőhöz a következő körrendeletét bocsátotta 
ki. A nők neveltetése iránti közérzület évről-évre 
általánosabbá válván, most már minden jóravalő, 
még szegény sorsú szüle is, igyekszik leányát 
nemcsak kiválóan jól neveltetni, hanem ez utón 
annyi ismerethez juttatni, melyek segítségé­
vel önállóan is megélhessen. De minthogy 
a szülők ezen törekvésének megfelelő elegen­
dő leánynevelő intézet nincs, az utóbbi idő­
ben, a nevelés megszerezhetésére az állami ta- 
nitónöképezdék személteitek ki, s a tanitónőkópez 
dei növendékek felvétele idején, tekintet nélkül ar­
ra, hogy a leányok tanitónőkkó kívánnának lenni, oly 
tömegesen jönnek a tanitónőképezdébe, hogy a fel­
vételi vizsgálatokkal az igazgatótanácsok szertele­
nül megterheltetnek, másfelől, a szülék leányaik 
elutasítása miatt kedvetlenül érintetnek és szük­
ségtelen költségekkel terheltetnek. Ezen bajok ki­
kerülésére felhívom czimedet, hogy tankerületében 
azonnal juttassa köztudomásra, hogy mostantol 
lógva az állami tanitónőképezdébe az eddigi szá­
mokhoz képest még kevesebb számú s csak oly 
növendékek vétetnek fel, kik a kitűnő előképzett­
ség mellett biztosítékot nyújtanak arra, hogy tani- 
tónőképezdei pályájuk bevégeztével egyedül csak 
tanítónők kívánnak lenni s azon a pályán ma­
radni. Az ilyenek kötelesek még oly megyében is, 
hol allami tanitónőképezdék nincsenek a megyei 
tanlelúgyelőhöz nyújtani be folyamodványaikat, me­
lyeket ezimed első sorban megvizsgál, s ha a fe- 
n--bbi feltételtől eltérőnek találja egyszerűen eluta­
sít a nélkül, hogy azt ez illető tanitónőképezde 
igazgató tanácsánál be is nyújtaná. A folyamodó 
köteles folyamodványát ezentúl czimedhez julius 
1-ig benyújtani s ezimed az ezután érkezetteket 
egyszerűen elutasítja, az elfogadhatókat pedig julius 
25-ig az illető tanitónőképezde igazgató tanácsának 
kiterjeszti. Trefort s. k.

— Magyar nyelvi póttanfolyamok. 
a vallas- és közoktatásügyi miniszter, a magyar

Fürdő- és tourista-ldény.
Milyen idők lehettek azok, a midőn világ 

folyásával és benne mindenekelőtt magyar kiadók­
kal elégedetlen Vajda János sokat gáncsolt, de 
pessimistikus alaphangja daczára nagy igazságokat 
tartalmazó „önbirálat“-ában azt a vádat emelte a 
magyar ellen, hogy meghúzva magát czifra szűré­
ben és orra tövéig gyűrve árvalányhaj-bokrétás 
kalapját, nem akar tovább látni faluja határánál?

Igen, milyen idők lehettek azok? Meit hej, 
nagyot fordult azóta a világ s nagyot változott 
benne a magyar. Kócsag, darutoll, árvaleányhaj rég 
óta nem ékeskedik már arszlányaink kalapjai mel­
lett, fokos nem villog a kézben, sarkantyú nem 
„pönög“ hegyesorru kordován csizmákon. Letűn­
tek a korszakkal, melynek „hazafiság a nemzeti­
ségnek“ volt hangzatos jelszava.

És a magyar, kit azzal vádoltak, hogy nem 
akar nagyobb darabot ismerni a világból, mint a 
mennyire ellátszik falujának tornya, nemcsak tele- 
épitette hazáját vasutakkal, hanem csapatosan jele­
nik meg, mint tourista a — külföld vasútjain is, 
felöltözve ángolnak, yankee-nak, szóval „comme il 
fant" nyugotinak. Mert rettentő mód nyugo- 
tiakká váltunk. Igaz ugyan, hogy főispáni élné-, 
zés mellett itt is, ott is deres és mogyorófapáleza 
még előkerülnek a sutból s mint a vonalon felül 
olvasható, egyszer-másszor még egy kis szelíd tor­
túra is járja, akár a távol kelet érdekes tartomá­
nyaiban. Hanem máskülönben annyira irtózunk a 
kelettől, hogy restellünk megismerkedni saját ha­
zánk regényes vidékeivel is, nagyon sok magyarra 
nézve a Lajta lévén a demarkaczionális vonal 
nyűgöt és kelett között.

Ilyenkor tűnik ez ki, forró nyár idejében, 
mikor divat és szükség — s az előbbi tán inkább, 
mint az utóbbi — megnépesitik a külföldi fürdő­
ket magyarokkal s a magyar fürdők egy részét 
idegenekkel. A csehországi, salzburgi, felső-ausz­
triai és stíriai fürdőkben hemzsegnek hazánkfiai 
Tirol, Svajcz s a Salzkammergut bérczei magyar 
idiómát visszhangoztatnak. Sokan vagyunk, a kik 
láttuk fölkelni a napot a Bigi csúcsán állva; a kik 
ketté szeltük a wörthi, a bodeni vagy a genfi tó 
hullámait ; a kik leolvastuk meredek sziklafalakról

nyelvben járatlan népiskolai tanítók számára a ma­
gyar nyelv elsajátítása ezéljából a nyári szünidő 
alatt 6’heti póttanfolyamot rendelt tartatni Loson­
czon, Léván, Sárospatakon, Aradon, Baján, Pécsett, 
Szombathelyen, Kolozsvárit és Székely-Kereszturon. 
A póttanfolyamokon részt vevő tanítók 70 krnyi 
napidijban fognak reszesittetni.

— A népiskolai uj tanterv m eg- 
állapítása tárgyában a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter annak szükségességét fejezte ki, 
hogy a fővárosi népiskolai tanterv újra átdolgozva 
megállapitassék, ennek kivitelére vegyes bizottság 
alakítása rendeltetett el, és A1 k é r Gusztáv ta­
nácsnok elnöklete alatt főváros törvényhatósági bi­
zottsága által ki is küldetett. — A miniszter ezen 
bizottságba, mely a népiskolai rendszernek, illetve 
tantervnek a népiskolai törvény intencziójával és 
az azon alapuló tantervvel való összeegyeztetéssel 
foglalkozand, — a maga részéről G ö n c z y Pál 
minisztertanáesost, B é k e y Imre tanfelügyelőt és 
Mayer Miksa fogalmazót nevezte ki, egyúttal 
felhívja a miniszter a főváros közönségét ezen nagy 
fontosságú munkálat mielőbbi megkezdése és befe­
jezésére.

— Az iskolai , takar ekp é az tá­
rák ismét szoporodnak. Életbe léptettek ugyanis 
a következő helyeken u. m.: S.-A.-Ujhelyen az 
i z r. iskola III. elemi osztályában, a zala-szent- 
gróthi izr. iskolában, a tisza-eszlári r e f. iskola 
VI. osztályában, a budapest-hunyadí utezai közp. 
elemi iskolában, a veszprémi izr. V. osztályban s 
a sümegi róm. kath. iskolában. A an most tudtomra 
összesen hazánkban 131 iskolai takarékpénztár. (A 
múlt iskolaév végén csak 49 volt.) A részletes ki­
merítő kimuta'ás csak most lesz összeállítható. 
Közli a „Nemzetgazdasági egylet“ nevében az is­
kolai takarékpénztári albizottság elnöke, W e i s z
B. F. ...

— A fővárosi közoktatási bizott­
ság tegnap tartott ülésében a gyömrő- 
uti elemi népiskolának jelenleg alkalmatlan és 
czélszerütlen bérházból, egy más alkalmasabb 
bérházba leendő elhelyezése, a kőbánya; is­
kolaszék előterjesztése alapján javaslatba hoza­
tott. — A Szilágyi stipendium ki­
osztására vonatkozó albizottsági javaslatot elfo­
gadták és a Szilágyi stipendiumra 112, Gizella sti­
pendiumra pedig 15 tanuló javaslatba hozatott. — 
A polgári iskolák számára ki­
adott tanterv életbeléptetése iránt tett 
s kellően indokolt albizottsági javaslat a tanácsnak 
elfogadásra ajánltatik. A várbeli iskolai 
szék azon előterjesztése, hogy az elemi leány­
iskolák 5, és 6-ik osztályainak tanterve, a polgári 
leányiskolák 1. és 2. osztályainak tantervével ösz- 
szeegyeztessék az albizottságnak javaslatában felho­
zott indokok alapján elutasittatni javasol tátik. A 
Ill-ik kerületi polgári iskolában a jövő év­
ben a IV, osztály némely tantárgyainak kombina- 
native leendő tanítása mellett való megnyitása 
a tanácsnak javasoltatik. A IX. kér. polgári 
fiúiskolánál a folyó tanévre ideig!, felállított 
IV. osztály állandósítása ezzel kapcsolatban a ma­
gyar nyelv tanszékének, mint főtantárgynak ren­
des tanítói állomással való szervezése javasol­
tatok Az V. kér. po'gári leány iskola bér­
házának a főváros által meg ki nem bérelt részé­
nek kibérlése javasoltatott. A IVr. és VIII. kér. 
reáltanodái tanárok létszámának kiegyenlítése és 
igy mind a két reáltanodánál a tanárok létszáma 
14 rendes és 2 segéd tanári állomás rend­
szeresítése javaslatba hozatik. Ezzel kapcsolat­
ban a jelenleg üresedésben levő állomásokra 
nyilvános pályázat kiírása határoztatott el, és 
pedig a IV. kerületi reáltanodánál, a német 
nyelv és irodalom (összekötve a magyar nyelvvel) 
rendes tanszékére; a VIII. kér. reáltanodánál pe­
dig a leiró mértan és mennyiségtan rendes tan­
székére, továbbá a magyar és német nyelv segéd­
tanári állomásra.

— A,z állami felsőbb leányiskolát 
Trefort Ágoston vallás- és közoktatási miniszter az 
az utóbbi napokban két Ízben meglátogatta. V. hó 13. és 
15-én s mindkét alkalommal közel másfél óráig volt jelen az 
épen folyamatban levő évi zárvizsgálaton. Távozásakor teljes 
megelégedését jelentette ki a tanintézet igazgatója előtt. A 
tanintézetnek a lefolyt tanévben 341 beirt növendéke volt, 
melyek közül az év végén 318 tett vizsgálatot. Ez évben már mind 
a hat osztály meg volt nyitva, melyek közül az alsó négy osz­
tály, egy-egy párhuzamos osztálylyal bírván, a nővendégek 
tiz osztályban voltak elhelyezve. Ezeken kívül külön terem 
van berendezve a íajz, továbbá a természettan és ének taní­
tásához. A szertárak is mind külön helyiséggel bírnak s az 
év folytán jelentékenyen gazdagodtak. Az előjegyzések a 
jövő tanévre folyamatban vannak s e végből az igazgatóval a 
kitűzött napokon : déli 12—1 óra közt értekezhetni.

— Vizsgái értesítések. Az állami közép 
ipartanodában a szóbeli vizsgálatok f. hó 21-kétől 26 ig a 
délelőtti órákban tartatnak. — az iskolai vizsgálatok sor­
rendjét a Terézváros VI. k. 2. sz. iskolaszék a 
következőleg állapította meg: a Teréz-fempkmtéri fi- és 
leány iskolában juntos 21-en, a lovag-utczai fi- és leány­
iskolában juntos 32-én, a szivutezai fi- és leányiskolában 
ped'g jnnius 23-án. az ismétlő iskolában : a ; Teréz- 
temp'omtéren úgy, mint a többiekben is juntos 18-án lesz­
nek az évi zárvizsgák.

Ej tanszék az egyetemen..
A hivatalos lap a közokt. miniszternek követ­

kező rendeletét közli :
Meggyőződvén arról, hogy az orvostanhallgatók

és bábanövendékek kellő kiképzésére a szülészet­
ben, különösen azoknak nagy száma mellett, a 
jelenben fennálló tanszék és kóroda nem elégsé­
ges, egy 2-ik szülészeti, s vele kapcsolatos nőgyó­
gyászati tanszéket rendszeresíteni és egy külön, a bá­
bák tanítására szolgáló szülész! kórodét, kiállítani, 
és az erre megkivántató hitelt a törvényhozástól 
kérni elhatároztam. Hogy azonban addig is, míg ez 
megtörténhetnék, a fennálló viszonyokhoz képest 
és a rendelkezésre álló eszközökkel a hiányon né­
mileg segítve legyen figyelemmel a múlt hó 8-án 
tartott orvostanári értekezletben előadott körülmé­
nyekre, s különösen a szaktanár által tett javaslatra, 
úgy a szülészet tanításának, mint a szülőnők egész­
ségének és életének fenntartása érdekében czélsze- 
rünek tartom az orvosi és szülésznői tanfolyamot 
már jelenleg oly módon külön választani, hogy a 
szülészetre csak orvosjelöltek iratkozhassanak be, a 
bábatanfolyam pedig a nyári szünidő alatt taríassék 
meg; ezen ideiglenes intézkedés kivitelére a kö­
vetkezőket rendelvén el: 1. a felvétel a bábatanfo­
lyamra a budapesti egyetemen az 1880—81. tanév­
től kezdve további intézkedésig május 1-én kezdő­
dik és 15-éig tart; később jelentkezők nem vé­
tetnek fel.

2. A növendékek az első hetekben a szüksé­
ges előismereteire elméletileg tanittatnak és a 
kórodai oktatás és gyakorlat az orvostanhallgatók tá­
vozása után veszi kezdetét; a szigorlatok pedig 
szept. 20-tól kezdve tartatnak meg.

3. A felvételre nézve kívántatik : a) a bába­
tanuló ne legyen korra nézve 20 éven alul sem 40 
éven félül; b) erkölcsi bizonyítvány az illető köz­
ség elöljárójától, vagy lelkészétől; egészségi bizo­
nyítvány a községi vagy t. orvostól és illetékességi 
bizonyítvány; c) a felveendő növendék írni és ol­
vasni vagy legalább olvasni kell hogy tudjon; d) 
a terhesség második felében levő nők nem vétet­
nek fel.

4. Oly bábanövendókek, kik szülésznői hiva­
tás teljesítésére testileg alkalmatlanok, vagy pedig 
a megkivántató lelki tehetségekkel nem bírnak, a 
tanfolyam alatt elbocsájtatnak: úgyszintén súlyos 
vétség és botrányos magaviselet miatt. Községek 
vagy hatóságok költségén tanuló növendékek elbo- 
csájfásánál erről a nevezettek értesitendők.

5. Oly bábatanulók, kik a szigorlatot az elő­
írt időben fe nem teszik, vagy visszavettetnek, 'azt 
csupán a tanfolyamnak részben, vagy egészből újból 
hallgatása után ismételhetik, illetőleg tehetik le. Ki­
vételt csak oly esetek kópezketnek. midőn az illető 
fontos beigazolt okokból saját hibáján kiviil késett 
el a szigorlatról, midőn a szaktanár javaslata alap­
ján az orvostanári testület engendheti el a tanfo­
lyam ismétlését és tűzhet ki más határidőt a szi­
gorlat letételére. A szigorlat ismétléséért díj nem 
fizettetik,

6. A tanítás magyar és német nyelven egy­
aránt történik.

7. A szigorlat módja és annak ideje válto­
zást nem szenved.

Minthogy továbbá külföldön, úgy a szülészet, 
mint a nőgyógyászat tanítására, nemkülömben a 
szegény szülő és beteg nők orvoslására igen elő­
nyösnek bizonyult poliklinikus gyógykezelés meg­
honosítása nálunk is kívánatosnak mutatkozik, an­
nak szervezését is kapcsolatban és egyidejűleg a 
szülészeti tanfolyamok fenn előadott külön válasz­
tásával megindítani czólszerünek vélem, annál in­
kább, mivel annak eredménye a jövőben teendő 
intézkedésekre nézve szintén irányadó adatokat 
szolgáltathat.

Színház, művészet
— A főváros és a képzőművé­

szetek. A képzőművészeti szakbizottság meg­
alakulván, kiküldött albizottsága báró L i p t h a y 
Béli elnöklete alatt ma az esti órákban állapította 
meg 1) a képzőművészeti bizottság működés köré­
re, 2) a 4000 frt évi dotitio hova fordítására 
vonatkozó javaslatait. Jelen voltak : báró Lipthay 
Béla, Gerlóczy, Székely Bertalan, Vastag Gy., Hu­
szár A., bv. Kaas, Vidóky, Vasady, Lotz, Zichy 
Ant. és a képzőművészeti társulat képviseletében 
Perlaki M. Az albizottság hosszas és beható esz­
mecsere után a következő javaslatokban állapodott 
meg : A képzőművészeti szakbizottság fel­
adata 4 részre oszlik; és pedig véleményt 
ad: 1. a 4öu0 frtos direkt segély hovaforditása 
iránt, 2. kezdeményező lépéseket tesz e dotatio ke­
retén kivül bizonyos művészeti tárgyak létesítése 
iránt, 3. kifelé buzditólag hatni ezen czél kivitelére 
s 4. Ítéletet gyakorol mind a fölött, a mi a főváros 
területén belül művészeti alkotásokra és azok elhelye­
zésére vonatkozik. Azon kérdést illetőleg, hogy a 4000 
frtos segély minő czélra fordittassék, kimondatott, 
hogy annak 3/i része festmények, 7i része szob­
rok előállítására fordittassék. A festmények az új­
városháza közgyűlési termének fülkéi kifestésóvel kez­
dődnek, s a hat fülke egymásután fog művészi 
rajzokkal — vagy történeti vagy allegóriái tárgy­
nak lesznek, a mint a próba-kartonok jobban 
mutatják — kifestetni, sszükebb pályázat 
utján adatnak ki egyenként. Egy-egy festményre

2500 forintot, s ha allegóriái, 1000 forintot ^ 
szánnak. A szobrászatra szánt j 
1000 forintból 1. a polgármesterek mellszob­
rai készítendők el, Kamermayeren kezdve his­
tóriai rendben; továbbá érdemes polgárok mell­
szobrai is készüljenek, s a vigadó és uj városház 
kapualjának fülkéi művészeti tárgyú szobrokkal 
diszittcssenek. A szobrokra nézve is szükelb pá­
lyázat nyitandó. E javaslatok a képzőművészeti 
teljes bizottság közelebbi ülése elé terjesztetnek.

— Az őrs z. magyar ki r. zeneaka­
démia ez év nyilvános vizsgái saját helyiségében 
(sugár-ut 79. sz.) jun. 21-től 26-áig tartatnak. 
27-én vasárnap cL e. 11 órakor magyar hangver­
seny lesz a vigadó kistermében, ugyanott lesz 
kedden 29-én a zenekari zárhangverseny.

— SolymosiElek, a népszínház derék 
tagja e hó 25-ón kezdi meg egyhavi szabadság- 
idejét, melyet vendégszereplésekre fog fölhasználni. 
Először is Nyíregyházára me^y, honnan nehány 
föllépés után Miskolczra és Kassára rándúl, azután 
pedig Erdélyt látogatja meg. A vidéki társulatoknál 
a népszínházban játszott legjobb szerepeiben és né­
hány itt elő nem adott darabban fog föllépni.

— Horváth József a jeles ezimbalmos 
tegnap este tért vissza Oroszországban tett művészi 
körútjáról a fővárosba, holnap Pozsonyba utazik, 
honnan fürdőkre fog rándulni. Még a nyár folya­
mán gróf T e 1 e k y Domokos vendége lesz, kitől 
meghívást kapott.

— Gerőfy Andor színtársulata jelenleg 
Aradon tan. Szombaton a Boeeacciót, vasárnap a 
Legény bolondját adták elő; a színház mindkét 
alkalommal szépen megtelt s a közönség zajos tet­
szésnyilatkozatokkal halmozta el a szereplőket. Az 
Alföld nagy elismeréssel nyilatkozik a társulatról, 
melynek legkiválóbb tagja Gerőtynó egészen a 
maga részéve hóditá a közönséget.

Fővárosi ügyek.
— A városligeti tó vizének bűze 

már újra érezhető és a „békanyál“ vastag fepelt 
képez a vizszinen. A városligeti bizottság meg is 
tette már indítványát a tanácshoz, hogy a tó 
bérlői a viz tisztábban tartására s a ló tisztítá­
sára felhivassanak, mert a mint az 1876-ben kelt 
szerződés alapos átolvasása után kitűnt, a 
bérlők erre kötelezve vannak. (A tavat tisztították 
1878-ban is, de miután akkor nem olvasták el a 
szerződést alapos an a tisztítás költ­
ségeit a város fizette és még a bér­
lőknek, csónakaik használatáért davabonkint egy 
forintott fizetett!)

— A phylloxera-ügyben terjedelmes 
leirat érkezett ma a fővároshoz, melyben a vészé 
lyes rovar közellétére való utalás mellett inti a ke­
reskedelmi miniszter a fővárost, hogy oly mun­
kásoknak, a kik phylloxerás helyekről jönnek, a 
felügyelő közegek ne engedjenek munkát adui a 
budai hegyekben.

Törvényszéki csarnok.
— Egy terjedelmes csalási bűn- 

pert tárgyalt ma a budapesti kir. fenyitő tör­
vényszék. Elnök Thold János, ügyész R a- 
kovszky s védő P á 1 f f y Ferencz ügyvéd. A 
szóban levő bünper nem először tárgy altatott ma a 
törvényszék előtt; körülb lül negyed izbea bo- 
csájtkozott- abba a törvényszék, de mindannyi­
szor a vizsgálat pótlása végett abban kellett hagyni. 
A vádlottak padjan ült F ó n y e s s i József 
volt fővárosi hivatalnok jelenleg, bérlő Bakos Gá­
bor végzett jogász és iró s ennek nővére Bakos 
Julia. A bűntény, melylyel ezek vádoltatnak csalás 
és sikkasztás s főbb vonásaiban a következők­
ben áll.

Fényessy József 1875 márczius havában 
bérbe vette Bittó Arankának Jákos községben 
lévő birtokát mintegy 10 évi idő tartamra. Miután 
Fényessy a szerződésileg kikötött első részle­
tet lefizette s a birtokot átvette nagybérlői 
minőségét nyomban a legközönségesebb szédel­
gésekre használta fel. Nevezetesen szerződést 
kötött Laekenbacher fakereskedővel, mely szerint 
350,000 frt értékű donga szállításra kötelezte ma­
gát s nagyobb összegű előleget vevőn fel, szállítási 
kötelezettségéről teljesen megfeledkezett. Ezután 
hirdetményt teteit közzé, melyben 200 forint 
óvadék mellett egy képzett gazdatisztei keres. 
Ligetkuthy József volt az első, ki e hirdetmény 
folytán lépre .ment s Fényessyhez a 200 íorint 
óvadék lefizetése mellett gazdatisztnek állott be. 
Midőn azonban állását elakarta foglalni s a bir­
tokra utazott, sem Fényessyt, sem pedig egy lak­
ható lakást a birtokon nem talált s midőn e miatt 
Fényessyt levélileg interpellálta, ez sok huza-vona 
után s mindenféle cselfogásokkal lerázta nyakától 
a gazdatisztet, a 200 frtnyi óvadék visszaszolgálta­
tásáról pedig hallani sem akart. Hogy csalásaiban 
nagyobb emplomb-bal léphessen fel, Bakos Gábort 
a vele szerződőknek mint jogtanácsosát mutatta be, 
a ki aztán Fényessy vagyoni állását illetőleg ipar­
kodott is a csalóval érintkezőket, lehetőleg téve­
désbe ejteni. Fényessy, miután a birtokot egy évi

sz ép oly vakmerő, mint hóbortos Kiselaek nevét; 
a kik tudjuk, mennyi az ára egy beafsteek-nek 
Ischlben, vagy egy adag pisztrángnak az Atter-tó 
partjain.

Itthon azonban, leszámítva nehány felkapott 
fürdőt, ritka madár a magyar lürdővendóg s épen- 
séggel fehér holló a magyar tourista. A kárpátvi- 
dóki fürdők közönsége között évről-évre nagyobb 
tért foglal az észak-német elem, akárhány délma­
gyarországi és erdélyi fürdőben pedig románok és 
szerbek dominálnak. Es hányán mondhatják el vi­
láglátott hazánkfiai közül, -hogy ismerik a szinte 
felülmülhatlan szépségű Vág-völgyet? Hogy gyö- 
nyörifassan pillantottak le valamely kárpáti hegy­
oromról az elbűvölő borvidékre ? Hogy megmászták 
az erdélyi havasokat, barangoltak a máramarosi 
rengetegekben és bámulták a természet azon cso­
dás alkotásait: jég és cseppkőbarlangokat, mere­
dek sziklafalak aljában fölcsiliámló tengerszemeket 
stb., mikben ezen ország annyira gazdag ? Hányán 
vagyunk, igen, a kik elmondhatjuk, hogy ismerjük 
ezt a földet, mely Petőfi költői hasonlata szerint 
„bokréta isten kalapján“ ?

Pedig már most az a panasz is elvesztette 
jogosultságát, hogy Magyarország regényes bórcz- 
vidéke nehezen megközelíthető. A dübörgő gőzpa­
ripa elröpiti a touristát nem is a hegyek tövéig, 
hanem a bérezvidék kellő közepébe, szédítő mere­
dekek, kopár szikla alak és illatos fenyvesek 
mentén.

Hanem most van uj panasz és kifogás: hogy 
idehaza nincs komfort; hogy drága pénzért roszul 
látnak el; hogy a kényelemről fürdővtndógnek és 
touristának egyaránt le kell mondania Magyaror­
szág legtöbb vidékén. Az igaz, hogy még nem 
vittük odáig, hogy egy-egy roulette-bank „entre­
preneur“^ Monacot vagy Baden-Badent csináljon 
magyarországi fürdőből, nagyszerű gyógycsarnok- 
kal, színházzal, hangversenyteremmel, szökőkutak- 
kal s remek parkkal, a melynek fái nagyon alkal­
masak arra, hogy szerencsétlen játékosok íölakasz- 
szák magukat ágaikra. (S Philippart ur vállalkozási 
szelleme révén most szert tehetnénk ily fürdőre 
is.) Bizonyos az is, hogy a magyarországi fürdők 
elmaradnak sokoldalú komfort tekintetében a már 
százados hirü s a vasutak föltalálása előtt is töme­

gesen látogatott külföldi elsőrangú gyógyhelyek 
mögött.

Csak az a kérdés mindezek után, vájjon az-e 
a módja a magyarországi fürdők kívánatos felvirá­
goztatásának, hogy a magyar közönség külföldi 
gyógyforrásokat keres föl ? A komfortot, vagy hát 
mondjuk részletezve: a csínnal és kényelemmel 
butorzott szállodákat, az annyira fölkapott s csak­
ugyan közszükségletnek megfelelő gyógycsarnoko- 
kat, a jó konj hát, hírlapok gazdag választékával 
ellátott olvasó-termet s még sok mindent, a mi a 
legmorozusabb fürdővendéget is kiengeszteli — 
„in ultima analysi“ maga a közön ség teremti. A 
vállalkozási szellem fürdőhelyeken csak ritkán előzi 
meg a közönséget, hanem rendszerint ennek nyo­
mában jár. Nagyobb látogatottságnak eredménye 
nagyobb befektetés, következőleg a kényelmi igé­
nyeknek számot adó újítások lesznek. Igazolva lát­
juk ezt előszeretettel - látogatott hazai fürdőink 
emelkedése által.

Aztán szó a mi szó, van akárhány hatásos 
gyógyvizű fürdő Magyarországon, a mely komfort 
dolgában aligha marad el hasonló látogatottságu 
lajtántuli fürdők mögött. Hogyan szaporodnának 
nálunk a külföldi fürdővendógek, ha csakugyan oly 
elhanyagoltak volnának fürdőink, mint azok mon­
dogatják, a kik szerint i n t r a Hungáriám non est 
vita, már t. i. a fürdőélet kényelmei tekintetében. 
Csakhogy nekünk szebbnek és jobbnak szokott 
föltűnni mindtn, mihelyt az kivül esik a magyar 
határon.

Mindezzel nem azt akartuk mondani, hogy a 
tömérdek magyar fürdő közül valamennyi megfelel 
a korszerű igényeknek. Van bizony köztük az ősi 
elmaradottság állapotában akárhány. De a mint 
nem követeljük senkitől, hogy merő hazafiságból 
beálljon kényelmet megvető spártainak, másrészről 
tán szabad annyit óhajtanunk, hogy a magyar kö­
zönség legalább azon fürdőinket keresse föl töme­
gesen, a melyek aránylag csekély látogatottság 
mellett is fölemelkedtek a külföldiek színvonalára. 
Nem mindig igazságos azt mondani: „Haladjatok, 
aztán pártolunk“ .. . Pártoljatok, aztán haladunk 
— ez találó válasz lenne ily követelésre.

Csodálatos, hogy a magyar nem szeret utazni 
saját hazájába. Megesik, hogy idegenek figyelmez­

tetései után jövünk mi csak rá, mily fölülmulhat- 
lan szépségű tájrészletek vannak ezen vagy azon a 
bérezvideken. Ritka angol az, a ki úgy látogatna 
el először a kontinensre, hogy be ne járta volna 
már a skócziaí hegységet. Hányán dicsekedhetnek 
azonban a külföldre el-ellátogató honfitársaink kö­
zül, hogy megfordultak a királyhágón túl, vagy lát­
ták a zergelakta kárpáti csúcsokat ? Egész külön 
irodalomnak kellene léteznie e fenséges vidékekről, 
mint az alpesi területekről, s még csak Baedecker- 
féle úti könyveink sincsenek, legalább olyanok 
nem, melyek felölelnék áz egész magyarországi 
bórezvidéket.

Nem a mi érdemünk, hogy daczára minden­
nek a külföldi touristák figyelme lassanként mégis 
Magyarország felé kezd fordulni, melynek erdélyi 
bérezvidékóről Boner, Réclus s mások oly elra­
gadtatással Írtak. De azon kellene lennünk, 
hogy az idegen touristák ne csak szórvá­
nyosan és egyenként, hanem csapatosan jelen­
jenek meg e földön, melyet nyugoteurópai nem 
látogatott még meg a nélkül, hogy lebilincselve ne 
érezte volna magát az idegenszerűség azon varázsa 
által, mely délibábos síkjainkon ée komor sziklava- 
donjainkon, medve- és hiuzlakta őserdőinken és fel- 
legekkel csókolózó hegyeinken egyaránt elömlik. 
Baj, hogy avatott tollak oly ritkán Írnak a külföld 
földrajzi folyóirataiban Magyarországról s hogy a 
művész ónja még ritkábban szegődik társul a tollhoz. 
Dóré Gusztáv geniális rajzai a spanyol népélet­
ből, valamint mesteri tájkép-karczolatai a touristák 
egész áradatát zúdították Spanyolországba. Azt 
híszsziik azért, hogy hálás föladat lenne fiatal mű­
vészeink számára bebarangolni ónnal és vázlat­
könyvvel a felső-magyarországi és erdélyi bérezvidó- 
ket s rajzaikkal aztán fölkeresni az elterjedt képes 
lapokat. És útikönyveket, mentői kimerítőbb úti 
könyveket mielőbb, Murray és Baedecker mintá­
jára, kiadva angol, ffanczia, német stb. nyelveken. 
Csak akkor remélhetjük, hogy a touristák áradatja 
el fogja özönfeni hazánkat is, hogy bórezvidókein- 
ken jólét haladjon az idegenek nyomában, mint 
Svajczban.

Borostyán! Nándor.

haszonbérben bírta, eltűnt, hagyván maga után egy 
csomó adósságot s rászedett embert. Majd ismét 
mint a „hitel, földhitel és biztositó szövetkezet“ 
főfelügyelője tűnt fel s mint ilyen Jó zsa Károly 
ezipószmestert kertté hálójába. Józsát ugyanis a 
csaló ugyancsak 200 frt óvadék mellett „kerületi M- 
ügyeló“-vé szerződteté, s miután a szegény czipészt 
jó darabig utaztatta s éheztette, ott hagyta a fa- 
képnél. a 200 írt óvadékot pedig saját czóljaira 
kelté. Bakos Gábor s nővére Julia azonkívül mint 
zálogháztulajdonosok több oly cselekményt követtek 
el, melyek a büntető codex szabványa ellen véte­
nek. A mai napon báró Majthényiné szül. 
Bittó Aranka s Bittó Ferecczné s a károsul­
tak egész sora hallgattattak ki, a tárgyalás azon­
ban több rendőri adat beszerzése végett ismét elna- 
poltatott.

— Kiss József bélyeghamisitó, kiről azt 
Írtak, hogy tébolyt simulál, elérte czólját. Dr. Glück 
Ignáez törvényszéki orvos, jóllehet nem hisz vád­
lott tébolyában, véleményt terjesztett be a fenyitő 
törvényszékhez, melyben fenti nézetének ad kife­
jezést, mindazonáltal a hamisító lelkiállapotának 
könnyebb megvizsgálása illetve ellenőrizhetése czél- 
jából annak az országos tébolydába való átszállit- 
tatását indítványozza. Kiss tehát holnap a téboly­
dába át fog szállíttatni, hol mindenesetre szebb 
napok várnak rá mint a börtönben.

— Levelezőlap általi rágalmazás. 
Közöltük annak idején, hogy a budapesti kir. tör­
vényszék Stengi Adolf nyugalmazott huszárfő­
hadnagyot, volt ezredének a 13. huszárezrednek 
egyik ezredese és kapitánya ellen, levélben foglalt 
kifejezései miatt rágalmazás vétségében vétkesnek 
találta s 8 napi fogságra ítélte. 4 ádlott fél felebbe- 
zéssel élvén, a kir. tábla ezen Ítéletet helyben­
hagyta, s ez a mai napon ki is hirdettetett. 
Vádlott, Hess Ödön ügyvédje által ezen Ítéletet is 
télebbezte.

— A korrupezió. Szóleskut, pozsonyme- 
gyei községben az adókezelés körül rendetlenségek 
merültek föl, s a megejtett vizsgálat kiderité. hogy 
S z ü c s y Dániel és Török István volt jegyzők 
közül az első 242 irtot, a második 137 forintot, 
Diius Tamás volt biró 161 irtot, s Dulánszky 
Miksa szintén volt biró 756 frtot sikkasztottak el. 
A dolog 1868-tól 1874-ig történt, azonban csak a 
napokban került tárgyalás alá a pozsonyi törvény­
széknél, mely mindenik vádlottat llj2 havi bör­
tönre ítélte.

KÖZGAZDASÁG.
A határidöüzletröl.

A következő sorokat ajánljuk a ter­
melő közönség figyelmébe :

A határidő üzletnél, különösen állomásokon, 
sok kellemetlenség szokott előfordulni, mely igen 
könnyen elhárítható némi óvatosság mellett.

A termelő előre eladja leendő termését, a 
nélkül, hogy tudhatná, hogy milyen minőségű gab- 
nája fog teremni. A vevőt azonban óvja a kereske­
delmi törvény 321. §-a, melynek értelmében, ha 
az áru faja és minősége iránt a szerződésben kö­
zelebbi meghatározás nem foglaltatik, az eladó 
közép fajú és minőségű árút tartozik szolgáltatni. 
Most már- az esetben, ha a termett gabna nem 
felel meg a törvényes kellékeknek, igen természe­
tes, hogy vevő az árú átvételét megtagadja, ellen­
ben nagyon természetellenes, hogy a kereske­
delmi törvények 277. §. értelmében, az, ki
a szerződés nem teljesítheti, a kapott fog­
lalót, kétszeressen vissza1 óriteni tartozik. Ez a 
körülmény a kissé könnyelmű termelőt köny- 
nyen tönkre teheti. Ezen §. borzasztó kime­
netelűvé válhatik, mit példával is fogunk bebi­
zonyítani. Egy földbirtokos elad junius hóban 1000 
mótermázsa repezét, augusztusban szállítva 14 
forintjával, foglalóul felvett 3000 forintot. — 
Augusztusban szállítja az eladott mennyiséget, mely 
azonban hibás és vevő jogosan megtagadja az át­
vételt. Szállításkor a repeze ára 12 forint, vevő te­
hát az átvétel megtagadása által 2000 irtot nyer, 
mert ezen összeggel olcsóbban megvásárolhatja az 
ezer métermázsa repezét. Eladóra nézve elég báj. 
hogy áruja hibás és elesik az előnyös eladásától 
hibás repezéjét pedig csak potom áron kénytelen 
elvesztegetni, hanem azon felül még az említett 
§. élteimében a felvett 3000 ezer foglaló helyett, 
annak kó'szeresét kell vevőnek megfizetnie; azaz 
hat ezer forintot. Vevőnek tehát ott, hol eladó 
szerződésének teljesítése által két ezer forint kára 
lett volna, annak nem teljesithetóse folytán eladó 
kárára öt ezer forint haszna van.

Fölösleges utalnom arra, hogy a kereskedelmi 
törvény paragrafusa a Megigazságtalanabb, melyet 
mielőbb el kellene törülni.

Hasonló esetben a budapesti tőz de jogszoká­
sai sokkal méltányosabbak és igazságosabbak, mert 
ezek értelmében vevő az áru átvételének megtaga­
dása után csak a foglalót követelheti vissza, _ mi a 
kereskedelmi törvényekhez képest eladó előnyére 
három ezer forint különbözet, és így sokkal elő­
nyösebb áruszerződéseket hivatkozással a budapesti 
tőzsdei jogszokásokra kötni — azonban, ha eladók 
kellemetlenséget kiakarnak kerülni akár a kereske­
delmi törvények, akár a tőzsdei jogszokások értel­
mében kötnek áruszerződóseket, és az eladást min­
den bekövetkezhető körülmények közölt biztosítani 
akarják azon jó tanácscsal szolgálunk, hogy vegyék 
föl áruszerződéseikbe a következő pontozatot:

„Ha pedig a megkötött — eladott — áru 
nem felelne meg átadásnál bármely oknál fogva, a 
törvényes vagy szokványszerü kellékeknek (minő­
ségnek — fajnak) vevő annak átvételére is köte- 
leztetik, ellenben eladó az átadott áru kevesebb 
értékét a kikötött (törvényes - szokványszerü) 
minőségúhöz képest vevőnek megtéríteni tar­
tozik.“

Ha ezen pontozat az említett repczekötésnél 
benfoglaltatik először is nem követelheti vevő a 
foglaló kétszeresét, azaz 3000 frtot, másodszor kö­
tetes vevő a szállított hibás repezét átvenni és 
ha ennek kevesebb értéke p. o. 50 krajezárban 
állapittatlk meg a kikötött törvényes minőségéhez 
képest, akkor eladónak 1500 forint haszna van, 
és igy a koczka előnyére fordul és megment egy 
kis üzletnél ezen pontozat által 4500 forintot, 
ugyanott 1500 forint haszna van ezen pontozat 
által, hol ennek elmaradása esetében a kereskedelmi 
törvények értelmében 5000 forint kára lenne — 
és igy egy ezer metermázsa kötésnél meghalad, 
a különbözet körülbelŐl 6500 forintot.

Ezen pontozat kikötésénél vevők engedmé­
nyeket fognak követelni, mit meglehet a Ini, ha 
tekintetbe veszszük ily szerződés előnyeit. Él&dó 
biztosan eladott, mert áruja minden körülmények 
mellett átveendő — akkor is, ha nem felel meg a 
kikötött illetve a törvényes, vagy szokványszerü 
kellékeknek, nem fordulhatnak elő átadásnál izet- 
lenkedések, költséges perlekedések lehetősége pedig 
előre kizáratott, ajánlom ezen pontozatot termelő­
ink figyelmébe minden határidőüzletnél, melynél 
nem tudható előre, hogy fog e kikötött minőségű 
teremni, különösen pedig a repczénél, mely ily ki­
fogásolásokra nagyon alkalmas.

Ily módozat mellett az üzlet sokkal szolidabb 
jellegű kend, kereskedőink lassan hozzá fognak 
szokni és kölcsönösen egymás közt és állomási üz­
leteknél életbe fogják hozni.

A budapesti határidőüzletnél ez kivihetetlen 
és fölösleges is, mert itt eladó mindig képes fo­
lyó árban bármely órában a szükséges mennyisé-



get szerződésszerű áruban megszerezhetni és csak 
is az állomási üdéinél leend gyakorlatban üdvös 
hatása. x. x.

Boránai

* A szőlő virágzása legújabban beérkezett 
tudósításaink szerint igen tökéletlenül folyik. Azon 
szőlőfajoknál, melyek fürtjeiket igen alant szokták 
hozni — a fürtöket üszög támadta meg, s az egész 
virágot ujjak közt fekete porrá lehet dörzsölni. — 
Különösen tapasztalják ezt oly talajokon, melyek 
lötöttebbek, agyagosabbak és ez okból víztartók is 
egyszersmind. Ha a virágzás igy folyik le, a leg­
nyomorultabb szüretre lehet kilátásunk. — Maga­
sabb mivelésü tőkéknél e baj még nem észleltetett; 
sajnos azonban az ország legnagyobb részében az 
alacsony fejmüvelós van elterjedve, s ezért félhetni, 
miszerint a baj nagy károkat fog országszerte 
okozni. Annyit már előre mondhatunk, hogy az 
idei szüret mennyiségre a lehető legközópszerübb 
lesz, sőt némely vidékeken pl. Tokajhegyalján és 
Pozeonyvidéken és Esztergomban a jégverés foly­
tan igen silány leend.

— A phylloxera terjedése ügyében a föld- 
mi velési és kereskedelmi miniszter a fővárossal 
azon rendelet másolatát közli, melyet ez ügyben 
Pes tmegy e közönségéhez intézett; közli pedig ezt 
azért, hogy a főváros ama nagy, és közvetlen 
veszélyre figyelmeztessék, mely fenyegeti az 
áltál, hogy a phylloxera a megye területén a fővá­
ros határaihoz közel már föllépett. Újólag felhívja 
a fővárost arra, hogy minden lehelő óvrendsza- 
bályt foganatosítson, és intézkedjék, hogy a megye 
phylloxera lepte területéről jövő munkálok a hely­
beli szőlőkben alkalmazást ne nyerhessenek, mert e 
pusztító rovart ezek is behozhatják, továbbá, hogy 
intézkedjék az iránt, hogy a szőllők megfigyelésére 
kiküldött közegek folyton ügyködjenek, azokat éber 
figyelemmel tartva, esetleg a phylloxera föllépttről 
azonnal jelentést tegyenek, hogy igy e baj tovább­
terjedése lehetőleg azonnal megakadályoztathassék.

Iparügyek.

Háziipar. A gömörmegyei háziipar-egyletek 
bizottsága — J. Péterül József, kir. min. biztos 
jelenlétében ülést tartott, melyen jelentés tétetett 
arról, hogy úgy adobsinai kőesiszoló, valamint 
rz r.-szombati mü far agá sza t i iskola további 
fentarthatására néze évenkint 600 írt segély szük- 
geltetik; ezen összegnek a keresk. és iparkama­
rától leendő kieszközlóseért kérvény szerkesztetett, 
melynek a kir. min. biztos ur által pártolólag 
leendő felterjesztésre kéretett. A biztot ur kije­
lenté, hogy Bimaszombaton egy nőiparisko- 
I á t óhajtana létesíteni, melynek fentartására a 
minisztériumtól évi 300 frt segélyt fog kieszözölni.

— A magyar czukorgyárak által az utolsó
idényben fizetett czukoradóról alábbi kimutatást kö­
zölhetjük :

1878/79 1879/80
Srfsvár (Puthon K. báró) ......... 45.502 25,114
Sajtoskál (Bnppreeht) ......................... 49.628 39 995
pdelény (Sehöller és Reich)........... ,...... 54,891 48,593
Acs (Patzenhofer és társa) ..........  61J*17 44,150
Cz infalva (Patzenhofer).......................... 64,270 41 0H6
Pebreezen (részvénytársulat) ................ 67,052 47,574
Aranyos-Marót (Gondlies)........................ 74,855 24,309
Prthőháza (Offermann) .......................... 94,670 115,848
Maeyarfalu (Löwber)............................... 97,130 40,471
N.-Szombat (Stammer) ..........................  108,004 120.293
N.-Tapoleeán (Stammer) ....................... 112,620 ' 65,989
Nagy-C’zenk (részvénytársaság) ............ 1:8,700 118,800
Csepregh (részvénytársaság)..................... 128,736 107,288
Friszeifalva (Hartig és Rotherman) .... 132,256 75 909
Felhö-Bükk (részvénytársulat).................. 139,731 118,008
Diószeg (rész vény társul at) .................. 209,349 147*549
Nágy-Surány (Gerson és Lippmann) ..... 239,358 192,363

ÖsszesenT 1.866,669 1.373,295
Az üzemszünetek folytán visszafizetett össze­

gek levonása után megmaradt adóösszeg az 
1878—79-iki idényben 1.599,520 frt, az 1879/80-iki 
idényben pedig 1.226,101 frt volt, tehát ez évben 
473,418 Irinyi vagyis 23 34 százalék csökkenés mu­
tatkozik.

Budapesti áru és értéktőzsde.

Sabaatezsde.
— jun. 16.

Búzában ma ismét csekély volt a forga­
lom. A kínálat gyér behozatalok következtében 
mérsékelt volt ugyan, de vevők sem igen mutat­
tak hajlamot a vételhez, sőt olcsóbb árakat köve­
teltek. Ezen követelésnek tulajdonosok nem akar­
tak megfelelni, de a lanyha irányzat mellett a teg­
napi árak alig voliak megtarthatók. Eladatott kö­
rülbelül 7000 mm.

Hivatalosan a következő kötések jegyez­
tettek :

Búza. Tiszavidóki 600 mm. 775 k. 12.45, 
400 mm, 76 4 k. 12.32, 700 mm. 77 5 k. 11.75, 
keverék 200 mm. 73 5 k. 11.75, vegyiték.

Eehérmegyei 800 mm. 76 2 k. 12.20.
Uláhurszági 2500 mm. 75'9 k. 11.40.
Mind három havi idre adatott el.
Hivatalosan jegyzett árak készpénzben :

Búza. Bánsági 75 kitói 78-ig 11.85 fftól 12,50 Értig 
„ Tiszavidéki75 „ 78 „ 1190 „ 12.60 „
, P e s t v i d é k i 75 „ 78 „ 11.85 „ 12.40 „
,,. Fe hé megyei 75 „ 78 ., 11.85 „ 12.55 „
„ Magy. észak v. 75 „ 78 „ 11.50 „ 122U .

Rozs mai is élénken kerestetett és 10.95 
írtjával adatott el készpénz mellett.

Uj rozs Szolnokra júniusban szállítva 9 
írtjával, köttetett.

Árpa keresett, de hiányzik. Tengeri és 
zabban következő kötések fordultak elő:

Tengeri 200 m. m. 7.65 frt.
Zab 300 m. m. 7 frt, 100 m. m. 7 frt, 230 

mm. 7.30 frt.
Mind készpénz mellett.
Hivatalosan jegyzett árak készpénzben.

Rozs 70 k-tól 72 k-ig 10.20—10.45 frtg
Árpa 60-62 kiig 7.75- 8 05 „

„ 62 - 64 kiig 8.30— 9.10 .,
Zab 37-40 kiig 7.30 - 7.60 „
Tengeri bánsági 7.70— 7.75 „

„ másvidéki 7.50— 7.65 „
* nj 7.60— 7.70 „

Repcze bánáti 123/«—12„
Határidőüzlet. Daczára, hogy ma effektiv kö­

lesek 10—15 krral olcsóbban jöttek létre mint teg­
nap is, daczára, hogy a külföldről is lanyhább je­
lentések érkeztek, búza őszre mégis elég szilár­
dan tartotta magát. Minden egyéb határidő megle­
hetősen változatlan. °

Hivat al osanjegyeztetett:
Szokv. búza őszre .............................. 10.277,-10.327,
£*b „ ................................. 6.0ü—6.05
Ban. tengeri júniusra.............................. 7.827, - 7 87'/,
Káposzta-repcze ...................... 13’/g-13%

Délelőtt eladatott:
3 rakomány búza őszre 10.30, 10.31 és 10.32 fo­
rintjával.

A déli tőzsdén
eladatott tengeri 1881. máj.—jun.-ra 6.10, f. évi 
jun.-ra 7.81. Káposzta-repcze aug.—szept.-re 500 
mm. 133/g írtjával.

Délután
üzlettelen volt és csupán 1400 mm. zab adatott el 
6 írtjával.

Este
a hangulat határozottan javult úgy, hogy búza 
őszre tegnaphoz kepest 5 krral, zab őszre 21/,

krral magasabban zárul, júniusi repcze 2—3 
krral lanyhább, '1881. máj.—jun. változatlan és 
káposztarepcze a külföldről érkezett olcsóbb 
repczeolaj árakra valamivel olcsóbb. Jegyzünk :

Jegyeztetett:
Búza őszre ................................................... 10.30—10.35
Zab őszre ................ ................................ . 6.----- 6.05.
B. Tengeri júniusra ................................... 7 80—7.82

„ máj.—júniusra 1881. évi 6.05—6.10
Káposztarepcze ................................... . 13.6/,6—13.7/,,

Terménytőzsde
A forgalom gyenge. Disznózsír szilár­

dabb, szilva csendesebb, szerbiai zsákban 10y2, 
hordóban 11, boszniai zsákban ll'A, hordóban 12 
56 klgrként.

Értéktőzsde.
A hausse-mozgalom a tőzsdén már tegnap 

szakittatott meg és a mai elő- és déli tőzsdén is 
lanyha maradt a hangulat. Nem lehet ugyan mon­
dani, hogy az üzlet alapirányzata változott volna, 
de némely értékesítéseknek, valamint az üzérkedés 
tartózkodásának a ma megnyílt berlini utókonfe- 
renczia folytán okvetlenül gyengítenie kellett az 
üzérkedés! és e járadék papírok ára miatt a tőzsde 
tehát ma sem volt jól disponálva és a legtöbb ár­
folyam jelentékenyen lement. A forgalom mérsékelt 
volt. Az

előtőzsdén
osztrák hitel 282.20—281.50-en köttetett, niaradt 
281.50 pénz, magyar aranyjáradék 110.25, 109.90, 
110.05 és 109.80 közt mozgott. A

déli tőzsdén
osztr. hitel 281.20—282-ön köttetett, magy. hitel 2^ 
pénz, aranyjáradék 109.75—109.95—109.97y2-en 
köttetett, maradt 109.80 pénz, vasúti kölcsön 127.5^> 
1872-iki államkötvény 104.50, erdélyi földteher' 
mentesítési kötvény 94.45-ön köttetett. Vasutak 
közül alföld-fiumei 159, erdélyi 140, tiszai 24^ 
pénz. Konkordiamalom 525-ön köttetett. Hazai ta* 
karókpénztár ma 3980-on kináltatott. Dräsche 115, 
119 es 116.50-en köttetett, magyar 117 pénz.

.Váltók és valuták valamivel szilárdabbak, bi­
rodalmi márka 57.60, váltó svájczi helyre 46.25- 
ön köttetett.

délutáni tőzsde
jobb bécsi árfolyamokra jobban volt hangolva, mint 
az elő és déli tőzsde. Az irány határozottan szi­
lárdabb és a forgalom élénk. Osztrák hitelrészvény 
az üzlet folyamában kissé gyengült ugyan, de csak­
hamar ismét visszaszerezte a veszteséget. Magyar 
aranyjáradék minden ingadozás nélkül emelkedő 
árfolyamokon jölt forgalomba.

Osztrák hitelrószvény 282.40-ről 283 ra emel­
kedett, kínálat folytán lanyhult 282.60-ig, de is­
mét emelkedett 283-ig és zárul 282.80—282.90-en 
Magyar aranyjáradók 110 20-ról 110.30-ig emelke­
dett, köttetett 110.40-ig és maradt 110.35- 
110.49-ig.

Esti tőzsde
Mig a tegnapi párisi tőzsdék valóságos de- 

routeot idéztek elő, addig az onnan ma érkezett 
jelentések épen az ellenkező hatást idézték elő az 
esti tőzsdén. Páris ma ismét magasabb árfolyamo­
kat jelzett, úgy, hogy a délutáni jó hangulat át­
jött az esti üzletre is. Az irány szilárd volt és a 
forgalom biztos és minden ingadozás nélkül.

Osztrák hitelrészvény 1 írttal és m-igyar 
aranyjáradék a déli tőzsdéhez képest 1 %-al javult.

Osztrák hitelrószvény 282.80-ról 283.80-ig 
emelkedett és zárul 283.60—283.70.

Magyar aranyjáradék 110.40-ről 110.80-ig 
emelkedett és zárul 110.70—110.75.

Leszámítolási árfolyamok.
Magyar aranyjáradék....................... - - 109 75

„ hitelbank ...............
„ leszámítoló........................

................... 268.
194.

„ földhitel..............................
ielzáloebank...........................

Osztr. hitel ................................... ........ 28-2 .
Augol-osztrák................................
Unio-bank ...............................

................... 137.-
11()

Tiszai sorsjegy ........................... ................... 107.'/,

a gabnafélék sokat szenvedtek. Kevéssé örvendetesek a hírek 
Sn maja, Charkov, Cherson, Besszarábia, Odessa és Worona 
kormányzóságokból. Az elsőknek említett kormányzóságokban 
igen roszul állanak a vetések, az ínség már is beköszöntött, 
mivel a parasztoknak nincs gabnájuk. Kedvezőbbek a veté­
sek köz-pészaki Oroszországban.

Németország gabna be- és kivitele.
A statisztikai kimutatás szerint a német birodalom 
gabna be- és kivitele ápril végéig következő :

Bevitel Kivitel
100 kgramm

Knlfödi gabnatőzsdék,
— junius 16.

N ewyorkból változatlan árfolyamok ér­
keztek.

Párisból búza árfolyama és szesz ol­
csóbb, az amerikai liszt nagv versenyt fejt ki, 
és lehetetlenné teszi olcsó szállítási dijaival és je­
lentékenyen olcsóbb áraival malmaink versenyké­
pességét.

Angolországból lanyha vásárok jelen­
tetnek.

Liverpoolbanbuza Iejebb ment, 1 i s zt- 
ben pedig semmi kelendőség.

Berlinből változatlan árfolyamok ér­
keztek.

Vetések állása.
Mlokolcz. junius 16. (Az „Egyetértés“ tudósi- 

tasa.) Meg- enkben eddig az időjárás panaszra ugyan nem 
adott okot, most azonban az eső már égető szükséggé vált, 
s a termények minősége és mennyiségére nézve igen nagy 
beiolyass.l volna. A káposztarepcze uar sárgul azaz éréshez 
közeledik, úgy hogy jövő hét e éjén az egész megyében az 
aratast megkezdik mennyiségre uézve igér oly termést 
mint tavaly, minőségét most megítélni még nem lehet. Őszi 
búza egyáltalában panaszra nem ad okot, a kövér vetések 
részben ledültek és rozsda mutatkozik, a gazdák véleménye 
szerint a minőségre befolyással lesz a rozsda. Nehány nap 
óta az üszők is mutatkozik, de ez jobbadán csak oly helye­
ken, a hol az okszerű páczolás vagy teljesen elhagyatott 
vagy csak felületesen alkalmaztatott.

n.z őszi rozsok jó fél termést mutattak. Kövér 
rozsok csak elvétve találhatok.

Árpa még 1876 óta oly szépen nem állott mint 
épen most.

Zab igen szépen áll, és bő termést igér. k u ko­
ri c z a, mely igen rosszul kelt. helyenkint uionnan rako­
dott el, s most első kapálása megtörtént.
, Köles szépen kelt ki, fejlődésében azonban kissé 
hatramaradt.

Répa kiváltó szép és eddig igen bő termést mutat.
Len megyénkbe több helyen vehetett és gyönyö­

rűen all. J
T a k ármány, mennyiségre nézve nem oly bő, 

mint az elmúlt évben, minőségre nézve azonban jóval fölül­
múlja a tavai! évet.

Szőlőink igen silány termést mutatnak.
íunin8 14. (L.) (Az „Egyetértés“ tudósí­

tása.) Majdnem naponta 1-2 órányi esőnk van, és ennek 
következtében a buzáv«=tések igen javultak, de van sok búza 
arpa es zab is - —*—*- - -- - - -
tek A ti
Tengerit, —jmmueuuemu 10-
zelekek s szőlők bő termest ígérnek, a szénakaszálást már 
kezdtek es a lege ön bő íütermés van.

Gabonaüzletünkroi nines semmi jelenteni való.
Kaposvár, juuius 14. a. múlt hét kedvezett a gazdák­

nak, nem volt sem futó zápor, sem jég, sem hosszabb esőzés, 
hanem szeles, majd forró idő 24-EO fokig mi kellett is á 
sok hűvös, esős nap, hét után. A gabonák tehát nem voltak 
gátolva rósz időjárás által a fejlődésben, s a rozs virágzás- 
nak is kedvezett: A búzák már kihajtották kalászaikat; s 
virágozva a lehető legjobb reményre jogosítanak Az árpa és 
zab ellen sem lehet semmi kifogás. A kukoriczák pedig a jó 
meleg időjárás beálltával sárgaságukat vesztik és javában folyik 
a kapalas. A széna kaszálás, takarítás is folyamatban, sze­
rencsesek azok a gazdák, kik a múlt héten kaszáltatok s 
nem a zivataros, záporos időszak alatt. Jé szénatermésre szá­
míthatunk, Egy a tálán Somogymegyében — az egy őszi rep- 
ezét kivéve, s azon határok, a hol jégverés volt — mai napig 
jó aratásra számíthatunk, Somogy ngy áll jelenleg, mint 
1866 óta sohasem állt, általában véve. A szőlő is kezd’ virá­
gozni. A gyümölcs, a mi lett volna is, hullik a gályákról 
Baranya és Zalamegyékből hasonlókép kedvező tudósításaink 
vannak.

Zombor, jun. 16. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
» Uv * .™1D®enött elvirágzott, a szem igen szépen fejlődik. 
Zab kitűnő termésre nynjt reményt. A repcze cséplés 
folyamatban van, az eredmény igen középszerű, de a minő­
ség nagyon szép.

Aratási kilátások Oroszországban.
, . ® i 8 á h ó 1 Írják: Déloroszországból kedvezőtlen ara­

tási ki. t -ro: ílfvn»;. hí"”', mi'VÁn a tartós szárazságtól

Búza.......................... ............... 68,104 1,303,783
Rozs....................... ............... 800,903 167,756
Zab ........................... .......... 263 957 167,698
Hüvelyes................... ............... 70,052 221,674
Árpa.......................... ............... 272,969 781,866
Tengeri .................... ............... 512.399 10,488

A rozs-árak és a gabona-vám Német­
országban.

Nem tévedtünk, midőn a németországi rozs- 
termés és rozsárakból azt következtettük, hogy a 
vámokat legalább is fel kell függeszteni. E néze­
tünkben megerősít ma a „Nat. Zeit.“ is, mely kö­
vetkezőket ir:

„A rozs-árak még mindig gyorsan emelkedő iránya 
alkalmat szolgáltat arra, hogy a közfigyelmet gabnapiaezunk 
viszonyai magára vonja. Folyó hó 10-én a berlini gabona- 
tőzsdén belföldi rozs, kész áru, 215—216 márka volt ton­
nánként (20 mázsa). Két hó lefolyása alatt a rozs ára tehát 
40—50 márkával és a múlt megfelelő időszakának áraival 
(125 márka) szemben 90 márkával emelkedett. A jelenlegi 
ár kétségtelenül a lakosság Ínségét fejezi ki. E mellett még 
figyelembe veendő, hogy a tőzsdei spekuláeziónak semmi köze 
sincs ez áremelkedéssel.

A legmegbízhatóbb tudósítások is azt állítják, hogy az 
ár csakis a rozs- tényleges hiánya folytán csavartatott any- 
nyira föl. A tartományokban a készletek ki vannak merítve, 
a mi még netalán a termelők kezeiben van, azt ezek vissza­
tartják, a malmok nem látták el magukat készletekkel, igy 
tehát általános kereslet van, mely nem elégíthető ki. Ha az 
áru oly szűkén van készletben, hogy majd minden árt meg­
adnak, mint ez jelenleg all, akkor ez csakis a létező tényle­
ges szükség következménye lehet. A német birodalmi kan- 
ezellár nézete, melyet a gabona-vámok védelmére fejtett ki, 
hogy t. i. gabonatermelőink hátrányára hatalmas mennyiségű 
gabona hányódik eladatlanul kézrőt-kézre, egyik helyről a 
másikra, évről évre, most a tapasztalás által meg van 
ezáfolva.

E nézetnek kezdettől fogva elméleti megfontolások 
alapján melyeket manchesterieknek jeleztek, statisztikai ada­
tuk alapján, melyeket megbízhatatlanoknak bélyegeztek, a 
ieghathatósabban ellentmondottak ; ma már nem lehet tait- 
hatianságuk fölött kételkedni, mert oly árak mellett, mint 
minők most uralkodnak, minden mázsányi elrejtett árut piaezra 
hoznának. Eddig Oroszország nagyon keveset szállít és az összes 
remény további áremelkedések meggátlására csakis aaon nyug­
szik, hogy e viszony nemsokára meg fognak változni. Mert 
Németország szükséglete az uj aratásig még elég jelentékeny. 
Az uj vám ezen események folytán nemcsak a vámtétellel 
emelte fel az árakat, honnan sokkal nagyobb összeggel, és 
ezenkívül káros visszahatással is volt, mert meggátolta azt, 
hogy idejekorán megrendelések eszközöltettek volna. Szemben 
a mai árakkal, szemben a kedvezőtlen jelentésekkel az idei 
rozsaratásról, nem hiszi a kereskedelmi világ, hogy a ga­
bona-vám még továbbra is fentsrthaló iegyen és min enki 
meggondolja, mielőbb külföldről nagyobb megrendeléseket 
tenne, melyek ma a beviteli vámmal terhelvék, miután jog­
gal várják, hogy nemsokára szabadon lesz behozható “

MarhaTísár.
Berlin, jun. 14. Eladásra felhajtatott 2538 szarvas- 

marha, 4801 sertés. 1804 borjú, 16.52o birka. 
A szarvasmarha-üzlet lanyhán folyt le és az árak 
csak nehezen tarthatták meg előbbi álláspontjukat, elsőrendű 
c8— 60, másodrendű 50—52, harmadrendű 47 49 és negyed­
rendű 4—43 márka per 100 font. A sertés üzlet sem 
volt élénkebb és a rendkívüli kis felhajtásnak tulajdonítható 
a kis áremelkedés, legjobb meklenburgi sertés 68—60, jó 
falusi 55—57, közép 53—54, orosz 48—50 márka per 100 
font és 2v.°/0 tara, bakonyi 58—66 márka 50 font ta a mel­
lett Borjú ára hanyatlott, egy font40 - SOfillér, a birka- 
á r is, az erős felhajtás miatt.

Szesz.
Temesvár, junius 14. Nyers, hordó nélkül, szilárd 

10.000 1. százalék. 32.50—33.00, finomított hordó nélkül, 
szilárd 10,000 1. száz, 35,50 - 3610.

A küvépiarzról.
A legutóbbi rioi sürgönyök magasabb árakat jeleztek 

és a legtöbb európai piaczon is emelkedett a kávé ára. A 
.hollandi Maatsehappy árverés holnapra van kitűzve és a mi­
nőségek kedvező összeállításából ott is jobb árakat remélnek. 
Az utolsó londoni árveréseken jobb minőségű emelkedett 2 
shillinggel és majd minden Ceylon eladatott. Kolumbaból ér­
kező táviratok szerint 1420 tonna Ceylon van útban 
Európába,

Az európai piaczokon a készletek május végével 130 
ezer tonnára becsültettek, tehát több l2COO-rel mint 1879-ben 
és 50u0-rel mint 1878-ban. E számokból az is kitetszik, hogy 
a kávészükséglet nem növekedett a kávétermeléssel. Ausztria- 
Magyarországban a forgalom kielégítő.

Vidéki piacgok.
Temesvár, jun. 15. (Temesvári Lloyd) Búza uj 73 k 

10.40—10.k0. 74 k. 11.00—11 2Q. 75 k. 11.60—11.75. Rozs 
8.4U—8.70, bánáti 9.40 - 9.50. Arpa 8 00—8.10. Zab 7.1U—
7.20. Tengeri 7.00-710. Repcze 12.30 -12.50. Metermá- 
zsánként.

kdzlsménytk,

t Gabnakivitelünkről Írják nekünk Köln­
ből: A legközelebbi időben Magyarország­
ból minden valószínűség szerint megkezdetnek az 
olajvet emónyek és gabnák szállítása 
a Bajnavidókekre és Westfalenbe, mert ma már 
van arány az árakban, a jan. 1-ig fennállott szállí­
tási tarifák vétetnek alapul. Bendkivül sajnálandó 
azonban és majdnem megfoghatatlan, hogy minden 
lépés daczára, mely ez irányban már hónapok előtt 
tétetett, a várva várt uj tarifák még nem jelentek 
meg és most már egy fél év óta olyan az állapot, 
mely a bevitelt Magyarországból majdnem lehetet­
lenné teszi. E viszonyok gyors megváltoztatása 
csakugyan nagyon kívánatos már.

I Magyarország és az osztrák áliamvasut. 
Hetek óta az osztrák államvaspályával közelebb 
összeköttetésben álló bécsi és párisi lapok kivétel 
nélkül minden nap azt újságolják, hogy az osztrák 
államvaspálya végkép lemondott úgy a szerb vas­
utak, valamint a budapest-zimonyi vasút épí­
téséről. Változatosság kedvéért közölték az állam­
vaspálya azon három ajánlatát, melyet a budapest- 
zimonyi vasút kiépítésére vonatkozólag a magyar 
kormánynak benyújtott, nz ajánlatokat, melyekre a 
kormány nem válaszolt még, mi is közöltük. Egész teg­
napig mindenféle variáeziókban előfordult a lapok­
ban az államvaspálya szándéké, de tegnap már 
friss hírrel szolgáltak a világnak. Mint ugyanis 
egy mai bukaresti táviratunk jelenti, de Serres, 
az áliamvasut építészeti igazgatója és Bonná a 
párisi comitó titkára Bukarestben időznek, hol ér­
tekezni fognak a kormánynyal egy: Magyar- 
ország és Szerbiát mellőző keleti vasúti össze­
köttetés tárgyában. Bukarestből az urak Bulgáriába 
utaznak. Presszíó akar-e lenni az osztrák áliam­
vasut részéről ez utazgatás, vagy csakugyan komoly 
czélja külön keleti összeköttetést lótesiteni, mit ma 
még bajos volna meghatározni és egyelőre tartóz­
kodva minden Ítélettől,' közöljük, az osztrák ál­
iamvasut lapjainak legújabb híreit: 

a párisi „L i b e r t é“ írja :
„A magyar kormány már ma is konstatál­

hatja szomorú következményeit azon ellensógeske 
désének, melylyel az osztrák áliamvasut iránt vi­
seltetett, Bécsben és Budapesten (?) már is pa­
naszkodnak a miatt, hogy az áliamvasut a szerb 
vasutakra nem reflektál. Tévedés volna azonban azt 
hinni, hogy az áliamvasut talán érzékenykedik, 
mert kimondatott rendszeres üldöztetése, mivel a 
budapest-zimonyi vasutat illetőleg nem fogadéit oly 
uj feltételeket, melyek tönkre tehették volna. A 
budapest-zimonyi vasút, mely magában véve in- 
productiv, már azért sem bir létjoggal, mert Szer­
bia pénzügyi helyzete nagyon präcarius és az or­
szág sem nyújthatja a szükséges biztosítékot a ter­
vezett vasutaknak. íme ez oka annak is, hogy Ma­
gyarországon nem találkozik vállalkozó, ki a buda­
pest-zimonyi vasutat kiépítené, és a kormány maga 
lesz kénytelen azt végrehajtani. Alább igy folytatja 
az idézett lap: „Eltekintve mindentől, a keleti vas­
iakra sokkal jobb és kisebb költséggel járó traeet 
is lehet találni. E trace Bománia, Bulgária és Bu- 
mélián átvezet és a magyar létesítését meg- 
nem akadályozhatja. 351 kilométert kell kiópii- 
teni, hogy a csatlakozás Bécstől Konstantinápolyig 
be legyen fejezve, ellenben a szerbiai tervezett vo­
nalnál 840 kilometer kiépítése szükséges sokkal kedve­
zőtlenebb terrainumon. Egy uj, az osztrák ál- 
lamvasuttal ne midentikus társul at, 
melyneksz á"n dóka nagyon komolynak 
tartatik, jelenleg e terrain um tanul­
mányozásával foglalkozik. Az osztrák 
áliamvasut vonala tehát kiindulási pontja és támo­
gatója lenne a kiépítendő uj hálózatnak.“

A Libertóe közleményére a N. Fr. 
Pre s s e a következő megjegyzéseket teszi. „A 
Libertó e nyilatkozatai, habár minden tekintetben 
nem helyeselhetjük is, figyelemre méltók. Bizo­
nyítják, hogy az osztrák áliamvasut a legkomo­
lyabban foglalkozik, azon az évi jelentésben is 
érintett ezéljával, hogy Szerbia elkerülésével is a 
magyar kormánytól függetlenül, létesítse az o-z- 
trák áliamvasut közvetlen összeköttetését a jövő 
keleti forgalommal.“

Ugyan-e tárgyban Írják a D. Zeitung­
nak Bukarestből:

„az osztrák államvaspálya terve: az osztrák­
magyar vaspályákat a török vaspályákkal Bománia 
és Bulgárián át összekötni, úgy Bratiano és Boe- 
resku minisztereknél, mint Károly fejedelemnél a 
legrokouszenvesebb fogadtatásra talál. Bratiano mi­
niszter rögtön belátta, mily végtelenül fontos 
Boinániára nézve, ha mindkét nemzetközi vas­
útvonal, Kostanjába a Fekete tengeren és Kon­
stantinápolyban román területen megy át, és 
a román sajtó mar a „Páris-Bécs-Bukarest- 
Konstantinápoly“ jelszó alatt, mint a leghelyesebb 
keleti pályát beszéli meg. De Serres igazgató, ki 
már Bukarestbe érkezett, az államvaspálya-társaság 
terve iránt a legelőnyösebb hangulatról szerezhet 
tudomást és most még csak az kérdéses, vájjon 
sikerüiend-e majd neki, a jelenleg fősulyban levő 
államosítási irányban rést ütni. — Mindenesetre 
nagyon előnyére lesz de Serres urnák az a kéjelmet- 
lenség érzete, melyet ma minden illetékes tényező 
azon nyomás alatt érez, melyet a masyar kor­
mány az ő speeziális vasúti politikájával Borná- 
niára gyakorol. Ép az utolsó hétben helyezett a 
magyar kormány minden rugót mozgásba, hogy a 
Predeal-vonalon gyorsvonatot létesítsen, ez oly kí­
vánság, mely Bománia és az osztrák állam vaspálya 
érdekeivel határozott ellentétben áll. Bománia pénz­
ügyeit úgyis már hosszú időre megterhelte 
e drága, nagy költségekkel épített és telje­
sen jövedelemnólküli Predeal - vonallal és csak 
magyar vasút - politikusok jöhettek oly gondo­
latra , egy 1 : 50 arányban emelkedő , nagy 
részben a Prahowa-vadfolyam folyómedrében vagy 
árvizterületén épített vonalon gyorsvonatok létesíté­
sét kívánni. Magyarország azt követeli Bomániától, 
hogy ez saját hátrányára a forgalmat Európa nyu­
gati részével, Becsesei, Berlinnel és Parissal a ma­
gyar-erdélyi állami vonalakra terelje, hogy a 380 
kilometer hosszú bukarest-veresorovai vonalat az ezt 
természetszerű-n megillető nemzetközi forgalomtól 
megfosztja és igy 50 százaléknyi forgalmi költséggel 
realizálható forgalmat gyöngítsen, ezért azonban 
ezt egy 146 kilométer hosszú vonalra terelje, me­
lyeken kedvezőtlen emelkedési arányai a legkedve­
zőbb esetben a bruttó-bevételt fölemészti, eddig 
azonban érezhető forgalmi-defiezittől meg nem 
szabadulhatott. Természetes, hogy Bománia e 
követelésnek nem felel meg és Budapestből 
érkező preszsziókra határozott non possumussal 
felel. A másodrendű pályák már Bomániában is 
kezdenek tért foglalni. Jelenleg két ily helyi 
pálya terveztetik a slatina-riumiki és a verci- 
orova-bahnai, melyekhez már a tervezési munkála­
tokat megkezdették. A slatina-riumiki vonal való­
színűleg a legrövidebb idő alatt egész a vörös to­
ronyig fog mehosszabbittatni. A vereiorova-bahnai 
vonal okvetlenül még ez évben építtetnék ki és a 
Bahna melletti szénbányát a forgalommal összekötné. 
Az eszközölt kutatások hatalmas szén telepeket 
konstatáltak, melyek minősége ugyanolyan, mint a 
petrozsényei széné. A bukarest-ezernawodai vonal 
előtanulmányai már majd teljesen készek, a slobo- 
zia-buzeni vonal tervezési munkálatai szintén nagy­
ban haladnak és a bnzen-maracestii vonal még a 
folyó évben fog megnyittatni.“

* A békésmegyei gazdasági egylet ig. vál. 
r. gyűlése (jun. 18.) Beliczey elnök megnyitván a 
gyűlést, a titkár felolvasta „Az ístállózás helyes 
rendszerére“ hirdetett pályázat eredményéről szóló 
biz. jelentést, melyből kitűnt, hogy e pályázat ez 
esetben nem volt kielégítő, ' miért is az ig. vál. 
a dijat ki nem adja, hanem újból kitűzi. Az 
uj pályázatra a müvek benyújtásának határnap­
jául márczius 1-sejét tűzte ki. Majd a titkár 
részletes jelentést tett a herényi kiiünöen sikerült 
állatkiállitásról és lóversenyről , kiemelve főleg 
Megele Bertalan és Horváth János rendező urak 
láradhatlan tevékenységét, kiknek az igazgató vá­
lasztmány jegyzőkönyvi köszönetét szavaz, s egy­
úttal elismerését fejezi ki a község lelkes közönsé­
gének. a Mokry S. titkár által előterjesztett javaslat 
az őszszel szeptember hóban Csabán tar­
tandó nagy gép- és gazdasági 
eszközök versenyének tervezetét ille- 
lőleg, melyen járganyos és cséplőgépek, rosták és 
trieörök, ekék, vetőgépek, rögtörők, hengerek, bo­
ronák, morzsoló és zúzó, szecskavágó és daráló- 
gépek s kisebb gazdasági eszközök versenyezné­
nek, elvileg elfogadtatott s hosszas eszmecsere után 
potonkint megállapitiaiott. Bendezónek Bartóky I. 
ur választatott. A biráló bizottság tagjai naponként 
1 körmöczi aranynyal fognak dijaztátni. — Végül 
a titkár rendszeresítendő állatkiáíliiások tervét mu­
tatta be, de e felett az eszmecsere oly hosszas 
volt, hogy pontonként meg nem állapíttathatott, 
miért is a gyűlés jövő vasárnap folytattatni fog, 
csupán abban történt megállapodás, hogy a dijak 
a kisebb, évenként tartandó vidéki és a nagyobb 
3 evenként ismétlődő központi kiállításokon egy­
formák legyenek.

1 Magyar biztosító társulatok Ausztriában.
Több Ízben említettük már, hogy a magyar- 
franczi a biztositó társulat a bécsi tőzs­
déhez papírjainak hivatalos jegyzései iránt folyamo­
dott. A tőzsde kamara felterjesztette a kérvényt a 
pénzügyminiszterhez és mi, de a bécsiek is, egy 
perczig sem kételkedtek a felett, hogy az engedély 
megadatik. És ime csalódtunk, a pénzügyminiszter 
az engedélyt megtagadta. Miért ? némely bécsi lap 
azt mondja, mert a pénzügyminiszternek erre joga

van. Igen, általánosságban, de nem Magyarországgal 
szemben. A N. Fr. Pr. is igy fogja fel az ügyet és ra- 
czitálja a pénzügyminiszterre a kiegyezési pontozatok 
közül azokat, melyek szerint a péűzügyminiszter eljá­
rása nem volt igazságos. Az idézett lap közleményei 
azzal végzi, hogy ha már Magyarországnál . a cen­
ti idusok kikerülése lehetetlen, legalább akkor 
ne idézze azt elő az osztrák kormány, midőn Ma­
gyarországnak föltétlenül igaza van. Megemlítjük 
még, hogy azon hir, mintha a magyar-franezia biz­
tositó társulatnak most a biztosítások felvétele Ausz­
triában eltiltatott volna, alaptalan, mert az üzlet be­
szüntetése eddig legalább még nem következett be. 
Ellenben igaz az, hogy különböző osztrák vidéki 
városokban a törvényszék nem engedte meg a 
főügynökségek bejegyzését.

% A medio-ieszámitolás magyar aranyjára­
dékban tőzsdéken ig*n jeleniékeny volt, miután 
körülbelül negyvenöt millió forintot kellett 
lebonyolitani. Ä leszámítolást támogatta a kellő 
pénzbőség és a prolongáezió simán íolyt le.

I A prágai ezukortözsde tegnap nyittatott 
meg. Eddig 76 ezukor gyáros iratkozott be és a 
tőzsde d. e. 11-től 12-ig fog megtartatni.

$ A temesvári gőzmalom, mely előbb a bá­
náti lisztipanársulat tulajdonát képezte, jelenleg 
pedig a budapesti Erzsóbetmalome es Délmagyar- 
ország legnagyobb gőzmalma, októberben ismét 
megkezdi működését.

Miről beszélnek a hazai és külföldi gaz­
dasági és kertészeti lapok 1

* Egy örvendetes hir a kertészet baratai
számára. A kertészet terén minden oly mozzana­
tot-, a mely az ügyet csak egy lépessel is hivatva 
van előbbre vinni, mindenkinek a ki az ország 
anyagi érdekei előmozdítása iránt érzékkel bir a 
legmelegebb érdeklődéssel kuli fogadnia, hiszen a 
mezei ipar egyetlen ága sem képes hasonló terü­
letről hasonló jövedelmet állítani elő, mint a kerté­
szet, és igy az emberiség táplálása kérdésénél oly 
fontosságot sem követelhet egy sem, mint a ker­
tészet.

Örömmel üdvözöljük tehát, az orsz. m. kerté­
szeti társulatnak azon elhatározását, hogy a fővá­
rosban állandó kiállítási és ügynöki 
s társalgó csarnokot nyit, és pedig egy 
erre igen alkalmas helyen. Mautner Ödön koro- 
naherczeg-uiczai magkereskedése helyiségében, miért 
is felkéri a hazai kertipar érdekeltjeit:

1. Hogy jelen csapásos év gyümölcstermésé­
ből oda beküldendő mutatványokban megismertetni 
szíveskedjenek azon gyümölcsfajokat, melyek a 
fagy károsításai daczára is gyümölcsöt hoztak, hogy 
azok ott közszemlére kitéve ószleltessenek, megha- 
tároztassanak és értékük megáilapittassék; felje­
gyezvén a beküldők a tennőfa tájnevét, életkorát, 
talaji és helyzeti feltételeit, valamint azt is, ha 
van-e a beküldőnek azon gyümölcsfajból kiadható 
csemetéje., ojlóága rászája, mennyi és mily áron ? 
hogy azok megrendelhetők legyenek.

2. Hogy az egyesület múlt 1879. évi deés- 
beszterczei vándorgyűlése határozata folytán a vi- 
dókenkénti nagy termelés eleve bejelentessék, a 
gyümölcsöt megrendelni k’vánok előleges tájéko­
zásául.

3. Hogy a termett és a piaezra vezetni kí­
vánt vidékbeli nagy termelésű gyümölcsökből hu 
mutatványok küldessenek az eladásra szint meny- 
nyiség és annak ára feljegyzésével, hogy az^k köz­
szemlére kitéve alkalma legyen a közönségnek eb­
beli szükségleteit a mutatványok után első kéz­
ből és egyenes utón a termelőknél megrendelni.

4. Hogy a fővárosi és a fővárost látogató ér­
dekelt közönség ezen kertészeti központot minél 
inkább felkeresni szíveskedjék, hogy ott a ke te­
szel érdekeltjei találkozva, alkalom nyujtassók a ker­
tészet terén felmerülő kérdéseket társalgási eszme­
csere utján szellőztetni és a nézeteket hazai kert­
iparunk javára órtékesitni.

5. A hazai kertiipar ezen _ gyakorlati utón 
leendő előmozdítására Mautner Ödön urnák a he­
lyiség átengedése és az esetleges közvetítés dij- 
nélkül kezelése megköveteli, hogy minden külde­
mények gondosan göngyölve díjmentesen szállít­
tassanak (5 kilogr. az egész magyar-osztrák biroda­
lomban 33 kr. postai dij mellett) es a levelezési és 
esetleg közbenjarási költségek azt az igénybe vevők 
áltál megtéritessenek. — A küldeményeknél és az 
egyesülettel minden érintkezésnél e czimzés hasz­
náltassák : „Központi kertészeti csarnok“ Budapes­
ten Mautner Ödön ur magkereskedésében korona- 
herczeg-ntcza 13. szám.

6. a hazai kertipar lendítésére és termé­
nyei piaezra vezetésére az egyesület által szerény 
kiindulásul megnyi'ott ezen központi berendezés­
nek minden mozzanata: a kiállítási tárgyak, ter­
més! kilátásokróli tudósitások, beküldőit, mutatvá­
nyokban elárusítandó gyümölcsök minősége, meny- 
nyisége és árusítása, az érdekesebb eszmecserék 
eredményei sbt. az egyesület hivatalos közlönye a 
„Népkertésze“ lapban mindig híven feljegyezve 
lesznek az érdekelt közönség tájékozására — útba­
igazítására.

Miután pedig szükségesnek farijuk, enne! fogva 
ez alkalommal tanácsosai, utbaigazitassal kívántunk 
szolgálni a gyümölcs göngyölése és a szállítási módo­
zatokra nézve is mivel a gyarló göugyölóssel a leg­
jelesebb termék is értéktelenné válik s a szállítási 
mód ismeretlenségében a szállítás lassú es draga, 
szállító (Spediteur) közbenjárásával pedig a szállí­
tás- nagyon sokba kerül.

Hogy tehát mindenki saját maga intézhesse 
gyümölcse göngyőlósót és elszállítását, L u k á c s y 
Sándor „Népkertósze“ után a következő uta­
sítást is szükségesnek tartottuk közleni:

Minden szállítás, legyen az posta, vasút vagy 
gőzhajó utján, szállító levelek mellett történik; 
mindezen közlekedési eszközöknek saját, szerkezetű 
szállító levelei vannak és ott kaphatók, melyek 
rovatai olvasható kitöltésével adatnak fel a jól gön­
gyölt küldemények, és a szállítási díj a feladó ál­
tal előre kifizetendő, mert a gyümölcs romlandó 
lévén, ki nem váltás esetében az áru nem bizto­
síthatja a szállítási dijat.

A postaszállítási dijak újabb időben jelenté­
kenyen leszállitatván, kisebb súlyú (egész ÍO kilo­
grammig) küldemények postán legolcsóbban szál­
líthatók, és a mellett még leggyorsabban; különö­
sen 5 kilogr. súlyú küldemény" postai szállítási dija 
egész magyar-osztrák birodalomban a távolságra 
tekintet nélkül 33 kr. azontúl mérttoldönként 
emelkedik a szállítási dij.

Vasúton a gyümölcs mérsékelt szállítási díj­
ban részesül gyors szállit-inány úgy — mint 
közönséges teher egyaránt, mindamellett a gyors- 
szállítmány súly és távolságra tekintettel épen" két­
szeres díjjal terheitetik, mint a közönséges szállí­
tás, azért tanácsos csak a hamar romlandó gyü­
mölcsöt — ha az posta utján nem szállittatik, 
gyors szállítmányként feladni, minden más tovább 
eltartható gyümölcs, mint közönséges gzállitás küld­
hető, de a szállítási idő biztosításával, ezen csak 
egypár krajezár díjtöbblet biztosítja azt, hogy 
a küldemény a raktárakban nem marad heverőbeo.

Ennyit tudni elég, hogy ne forduljunk a 
szállító (Spediteur) méreg-drága közbenjárására.^)

A gyümölcs gyöngyölóst illetőleg : Aí
Lényeges feltétel: hogy az edény, melybe a 

gyümölcsöt rakjuk, szilárd legyen, ne.5*#gedjen a 
külső nyomásnak, tehát ha bar vékofi-y deszkából 
készült láda vagy kosár; — azután a gyümölcsök, 
a gyengédebbek papírba borítva egymáshoz ezoro-

m
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tau elhelveztesfcenfk. hogy a leg bom ierjefl, aü- 
mifogra a kosarak is csak ritka vászonnál fédernek 
le. a ládák oldalai pedig több helyütt a lég hozza- 
férhetése miatt megfurandók.

Mellőzve ezúttal a traneziák remek gyumol- 
csei mügöngjölési eljárásait, szólunk csak olyaten 
göngyölésről, milyet az üzleti, sőt piaczi igények 
megkövetelnek.

A láda, doboz vagy kosár, melybe a gyü­
mölcsöt rakni akarjuk, feneke szilárd, de ruganyos, 
szagtalan, száraz, rothadásra nem hajlandó anyag­
gal befedetik, ilyen a nagyobb ládák és kosarak 
részére száraz sarju széna, papírhulladék, nem 
nvers fú vagy zöld levelek, kisebb edények, dobo:. 
zck részére a könyvkötők által szemétre dobni 
szokott papirszélek, melyet a könyvek bekötésékor 
a könyvek széleiről legvágnak, a kisebb edények­
nél erre aztán papir boritatik és igy rakatnak szo­
rosan egymás mellé és egymás fölébe a gyümöl­
csök és pedig az értékesebbek egyenként lágy 
papirba göngyölve, valamint a czitromokat látjuk; 
a tele edény azutan fedelével lezáratik.

Kivételt képez a szőlő és ribiszke, és tan az 
apróbb szamóeza és málna, melyek a zuzódásnak 
kitéve, levet bocsájtanak és az egészséges gyiimöl- 
t-ok is a lé által erjedésbe mennek, megromlanak. 
Ezeknél szőlőlevelet használunk papir helyett, alól 
a fenékre, az oldalakra, sőt a gyümölcsök között 
is. olyformán, hogy minden réteg gyümölcs szőlő- 
levéllel leborittatik, fölébe másik réteg ismét szőlő- 
levelekkel lefedetik és igy tovább, míg az ed íny 
megtelik, azért, hogy a netán zúzott gyümölcs levé­
nek az alatta levő gyümölcs rétegre szivárgását a 
nedvességet át nem bcesájtó levelek akadályozzák, 
lelfogva tehát azt, ha egy réteg gyümölcs megrom­
lik is, a többi szépségben marad.

A nagyobb, értékesebb nemes szamóczák, földi 
eprek kisded szivar-láda alakú ládikákba rakatnak 
egyenkint, egymás mellé a papírral lefedett fe- 
nékre, erre ismét papírlap bori'tátik, reá hasonlón 
a második sor, harmadik sor gyümölcsöt még 
felébe rakni, nem tanácsos, mert a súly meg­
nyomná és erjedésbe hozná a leves gyümölcsöket.

a részletekbe tovább bele bocsátkozni ba­
jos dolog lenne, mert mint az eddigiekből is ki- 
x iláglik, minden gyümölcs csaknem más- más gyön- 
gvölést követel, tekintve az évszakot, a távolságot, 
a mennyiséget és a gyümölcs értékét; megtalálja 
azonban a józan ész a gyöngyölés legjobb módját, 
ha tudjuk azt, hogy a zuzódás és az erjedés, rot­
hadás károsítja meg a gyümölcsöt; oda kell tehát 
irányozni a dolgot, hogy a gyümölcs a zuzódástól 
megőriztessék, leginkább azzal, hogy szorosan el­
helyeztessék, hogy a gyümölcs a rázás által helyé­
ből ki ne mozdulhasson; az erjedéstől pedig meg­
őrizzük azzal, hogy a lég hozzájárulásának alkalmat 
engedünk, hogy erjedésnek, rothadásnak induló 
gyümölcsöt az egészségesek közé nem akarunk, 
hogy erjedésnek induló anyagot — milyen a fris 
fü — fris levél, göngj öleshez nem használunk, 
végre, hogy a gyümölcs feled befedésére súlyos 
anyagot, mi a gyümölcsöt folyton nyomná — nem 
alkalmazunk, lezárjuk födéllel a gyümölcsöt, hogy 
helyéből ne mozduljon, de sulylyal nem terheljük.

Ezeket szem előtt tartva, az ép, egészséges 
és érett gyümölcs a legtávolabb helyre sértetlen 
elszállítható.

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
— Kivonat a „Központi Értesítő" junius 16-iki számából. -

t'zégbejegy zések.
a) Egyéni ezégek. D. L ö w y (Lówy Dávid) keres­

kedő Liptó-szt.-Miklóson bej. -ózsahegji tvs-éknél május 22.
— Mayer Mihály (Michael Mayer) Győr. bej. győri tízek­
nél ápril 3. — K a n i t z József (Josef Kanitz) fűszer- és 
snyagkereskedó Győr, bej. győri tvszéknél ápr. 28— Blan­
ti or n Izidor (Izidor Blanhorn) vegyeskereskedő Pécsett, bej. 
a pécsi tvszéknél ápril 29. — Dvjorszky Béla gyógysze­
rész Pécsvárad. bej. pécsi tvszéknél május 18. — Gránitz 
Vilmos Szombathely, nejének szül. Deutsch Hedwignek 4000 
fit hozománya és 2000 frt hitbére bej. szombathelyi »széknél 
május 2!. Laube Ferenez Budapesten, Laube Pauliná­
nak czégbirlalói minősége és ezégjegyzési aláírásra bej, bu­
dapesti tvszéknél május 21 — Nika Mich ajlovits vá- 
szonkereskedő N.-Becskereken, bej. n.-becskereki tvszéknél 
máj. 28. — lg Dohány (Dohány Ignáez) á la minute 
gyorssajtó nyomda birtokos Nagybecskerekon, bej. n.-becs­
kereki tvszéknél máj. 22. — Nyitrai és társa (Nyitrai 
&• Comp) Budapesten ezégtulajdonos Wagner Antal pénz­
váltó és sorsjegyámiási üzlettulajdonos, szégvezető Rozenfeld 
Manó, bej, budapesti tvszéknél május 24.

b) Társas ezégek. Somogykapoevári föld- 
ke r e s k. és ipar hitel-társulat Kaposvárit, 
ezégvezevő Makfaivay Géza, bej. kaposvári tvszéknél ápril 24.
— Spar- und Vorsehus s-C onsortium des ers­
ten allgemeinen Beamten-Vereins der österreich-ungarischen 
Monarchie in Temesvár registrirten Genossenschaft mit be­
schrankter Haftung. Bej. temesvári tvszéknél máj. 24. —

Hitelegylet Beezterczébányán (Credit-Veiein
in Nensehí) Uverkovy spolok e b. Byetrici. Czégvezeto dr. 
Heinrich József, bej. beszterczebányai tvszéknél máj. z9. — 
Oeconomie Pachtung KlschüzenSehild- 
h o f Bo tte r czégvezeto Sehildhof Nathan. Rotter Jakab, 
ezégjegyzés akkép töriénik, hogy a Oeconomie Pachtung 
Klschüzen' ezégs/avakat baloldalán Sehildhof, jobbolda­
lin Botter együttesen Írja alá , bejegyeztetett a po- 
zsonvi törvényszéknél május 13. — Hitelbank és 
zálogkölcsöntársasag Kolozsvárit, bej. a kolorsvan tvszéknél 
május 18 — Tones F. és társa első aradi legszcszereju 
szikvizgyára. F. Tenes & Comp, erste Arader Sodawasser- 
Fat rik mit Gaskraftbetrieb Arad n. Czégvezető Kinczy t er., 
bej. aradi tvszéknél május 18. Ban át -K omlosei 
Sparrkassa nint részvénytársaság Banat-kom oson, 
czegvezető Christof József, bej n.-kikindai t-széknél május 
19. — J o ó Ignáez örökösei Szabadkán, e -.egvezetó Joo 
Nándor okleveles gvógyszerész, bej. szabadkai tvszéknél 
ápril 15 — Felső" és Alsó-Fegyvernek se­
gély z ő szövetkezete Alsó-Fegyverneken, czegvezeiok 
Göber Gerzson, Kult.-ár Szabó János és Nyíró Sándor. A 
ezég bárom czégvezeto ala rásával jegyeztetik. Bej. Ipolysági 
tvszéknél april 28. — Lévai t a k arékpenztar 
Léván bej aranyos-máróthi tvszéknél ápril 2—

II.
tzégtőrlések.

Egyéni ezégek. 0. L ö w y kitöröltetett rózsahegyi tv. 
máj. 23. — Jozeí Böhm M.-Óvárt kitöröltetett győri tv. 
márez. 24. — Kiss János (Johann Kiss) Budapesten kitö­
röltetett bpesti t\ május 24. Rosenthal és társa 
(Bozenthal et Comp) Budapesten kitöröltetett bpesti tv máj. 
18. — Wilhelm Fischer Budapesten kitöröltetett bpesti 
tv. május 18, — Hirsch J. M. (J. M. Hirsch) Budapes­
ten kitöröltetett bpesti tv máj. 21. — Rosenberg József 
(Josef Rosenberg) Budapesten kitöróltetett bpesti tv máj. 21.
awin.HP I I —~i7~«iiir »mnTyrriFi r~~ r- 

Ká-

fcaiilrend junius 17-én.
Naptár. Csütörtök. Kath.: Rainer, Adolf. Prot.. Maurel.

Görög-Orosz : junius b. Doiot- usz 
Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától 

d. u. 1 óráig.
Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Főváros közmunkatanács ülést tart d. u. 5 órakor. 
Iparmuzeum d. e. 9 - d. u. 4 óráig.
Orsz. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10-12 d u. 2-4. 
Iparrajziskola rajzkiállitása d. e. 9 12 és d. u. 3 6 

rolyi utezai iskolában.)
Hazai műemlékekről felvett rajzok kiállítása a sugárúti mű­

csarnokban d. e. 9 órától d u. 1 óráig. 
Képzőművészeti társulat tavaszi kiállítása d. e. 9 ólától d 

u. 6 óráig.
Akadémia könyvtár d e. 10 órától d. u. 1 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d u. 3—7 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Margitszigeten reggel és este népzene.
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart. 
Állatként nyitva egész nap.

Árverés ma a fővárosban. Dobrovits Terez 368 írtra 
b. iogatl. (I—IIP)

Hajóforgalom.
Junius 16. A Duna balpartján a következő vízi jár­

müvek kötöttek ki, u. m.: Herz Herman mh. „Adouy“ 223 
mm. árpa. 892 mm zab, *00 mm. kukorieza Adonyból. — 
Stágli Ferenez mh koezkakő 8000 drb Bogdánybol. — Lu- 
czenbacher Pál ut. mh. 8. sz, tűzifa 342 kbmét. Dömösről.— 
Luezeubacher Pál ut. mh. 27 sz. tűzifa 337 kbmét. Sz.-Új­
faluról. — Ehrenwald Henrik 19 talp. deszka 450 mm. Ko­
máromból. — Neusehloss Károly 30. (mh ) talp 420 mm. 
deszka, épületfa 100 mm. Komáromból. — Hasz Lipót 12 
talp deszka 300 mm. Komáromtól. — Luezeubacher Pál ut. 
7. sz. 1800 mm. kőszén Tóthról — Fleisehmann Imre „Má­
ria11 mh. 2589 mm. kukorieza Török-Kanizsáról. — Luozen- 
hacher Pál ut mh 28. sz. löCCO drb járdakő Szobbról. — 
Luczenbacber Pál ut. mh 15. sz. tűzifa 325 köbméter 
Szobbról.

Kivonat a hivatalos lap junius 16-ki számából.
Árverés a fővárosban. Tröszt József 263 írtra b. 

ibgatl. junius 26. (I—III.) Girándy Alajos 6966 írtra b. 
ingatl. junius 18 (torony u. 1.1

Árverések a vidéken. Witz Géza 775 írtra b. ingatl. 
junius 30. Kecskeméten. Maeskási Pál 456 írtra b. ingatl. 
aug. 4. Kolozsvár. Pfeiffer István 415 írta b. ingatl. július 
13. Pór-Ladányon (Sopron). Gyenge Mátyás 500 írtra becs. 
ingatl. junius 23. Uj-Kigyóson (Gyulán). Szekeres Mihály 
835 írtra b. ingatl. L.-Patouán (Papa). Fiater Farkasrag 9il0 
írtra b. ingatl julius 17. Fekete-Györöson. F. Toton (Nagy­
várad). Sc-hmidt János 500 írtra b. ingatl' junius 16. Pa­
pán. Nagy Ferenez 6’ 9 írtra b. ingatl. julius 6. Dedrád- 
Széplakon (Teke), ifj. Gyűrűsík Mihály 500 írtra b. ingatl 
julius 1. Ráczkevén (pestvidék) Bárdy Illés 480 írtra becs. 
ingatl. julius 12. T -Bicskén (pestvidék). Skultéty András 
810 fitra b. ingatl. július 9. Bosztivjárszkárán (Besztercze- 
banyán). Marton Kálmán 1767 írtra b. ing ti. junius 30. 
Gyöngyösön. Bár Péter 850 írtra b. ingatl. julius 24 Uj- 
Szinezon (Zombor). Zólyomi István 1450 írtra b. ingatl jul. 
2i. Gáván (Nyíregyházán) Fachs Mária 15,045 írtra becs. 
ingatl. aug. 28 Nagyszombaton. Popp József 70C0 fo­
rintra becsült ingatlanaira jul. 26. B.-Gyulán. Velics Gábor 
4000 forintra becsült ingatl. julius 19 Beszterczebányán. 
Demitski Antalné 9 3 írtra b. ingatl. jul. 1. Szatmárnéme- 
tin. Szili Viktoria 868 írtra b. ingatl. jul. 19. Hahotán (N- 
Kanizsa.) Pál és Anna 356 fitra b. ingatl. jun 28 Szent- 
Liszlón (N.-Kanizsa.) Hofeneder Ferenez 6000 írtra b. ing. 
jul. 19. Zomborban. Ráezkovks Mária 1400 írtra b. ingatl. 
jul. 14. Titelen (Pancsova.) Sehadl Mihály 1400 írtra becs. 
ingatl jul. 29. Görlinczen (Muraszombat ) Kaviak Antal 621 
írtra b. ingatl. jul. 26. Szlaniczán (Namesztó.) Csomay Jó­
zsef 317 írtra b. ingatl jun. 25. Sza'márnémefin Pál Fe- 
rencz 817 írtra b. ingatl. Csörnyeföldin (N.-Kanizsa.) Jova- 
nits Pál 1627 írtra b. ingatl. jul. 5. Pancsován. Martalics

Mihály SCO frtra b. ingatl. aus. 1. Be/,dán (Zombor.) Lukács 
András 659 forintra b. ingád. jul. 5. Garam Kelecsényben 
(Léva.) Koezi Nasztázia 1183 frtra b. ingatl. jul. 2. Kissikár- 
lón (Nagybánya) Mezin Mitru 328 frtra b. ingatl. jun. 21. 
Valkányon. Lehrati János 800. frtra b. ingatl jun 28. 
Gyöngyösön. Visztro Ign. 800 frtra b. ingatl. jun. 28. Gyöngyös. 
Mihailovits János 5808 frtra b. ingatl julius )3. Nagy- 
becskereken. Paulusz János 49,) frtra b. ingatl. julius 16. 
Zsolnán. Gruden György 714 Írtra b ingatl. julius 9 
Micikén (Nagyvárad). Mirovics Mária 9637 frtra becs. ingat, 
julius 21. Zombovban. Zentai Károly 450 frtra b. ingatl. 
julius 2!. Zsolnán. Eisonhoffer József 433 frtra b. ingatl. 9. 
Harasztiban (pe=tv. tvszek). Vinczencz István 570 Írtra b 
ingatl. junius 2< Zal bán (Ipolyság). Rosen berg Ignáez 600 
frtra b ingatl.sjulins 16 M-Kaszonyon (Beregszász). Nagy 
József 1277 frtra b. ingatl junius 22. Tordán. Molnár János 
64;i frtra b. ingatl. julius 8. Csedregen. Varga Ede 600 frtra 
b. ingatl. julius 19. Néveden. ÍA-Marótb) Macznik József 
370 frtra b. ingatl. julius 2l>. Zsolnán. . Budurleau Ipatye 
860 frtra b. ingatl. julius 28. Nagy-Idán. (Téka) Pálinkás 
Katalin 2910 írtra b. ingatl. julius 2. N-Kálmán (Léva). 
Tsehauits József 97" frtra b. ingatl. julius 12. Rohonozon 
(Kőszeg) Kövér József 28ö4 frtrab. ingatl. julius 5-én Nyír­
egyházán. Miske Jrzsef l£6i frtra b. ingatl. julius 5. Salkon 
(Medgyes). Máté János 540 írtra be.s. ingatl. julius 1. 
Kecskeméten.

Csődhirdetmény. Fröhlich Amália szegedi ezipesz 
ellen bej. julius 23, 24. 25. perügy. Molnár iXiárioa szegedi 
ügyv. — Krauser Balti geisei lakos ellen. bej. .iulius 26, 27. 
28. id. tömegg. Stingly Károly, peril. Kovács János ügyv.

Csödmegszüníetés. Thaisz Gyula puszta-eperjesi 
lakos ellen.

Pályázat. A szakolczai kir. járisbirósásnai dijnoki 
állomásra.

Prága
Lemberg

Á kis lotto huzasa.
— Junius 16- án. — 
47 36 64
3 64 67

40
29

69
57

CSÁTOTzSlST !, A.IOS
feleit! eserkeistS ti kUdí-tnlftJfGsi*.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nemzeti szálloda,

Dúc sy Rezső birt. T.-Német. 
Kazinczy I.tv. bú t Zemplén. 
Hegedűs Jáuosné birt Tolna. 
Makay László birt Félegyháza. 
Nagy Kálm birt M.-Berény. 
Adamszég M. mgzó Alviucz. 
Schaffer Ödön mgzó Brünn. 
Liptai Zsigm mgzó Veszprém. 
Winkler János ügyv.B Bánya. 
Przeborsky Fülöp keresk.Becs. 
Csépi Dani ügyv. Komárom. 
Neumann János keresk. Becs 
Henn Károly keresk.Hamburg 
Tauszig Jakab keresk. Tolna.

Erzsébet szálloda.
Tóth F. földb. K.-Szt-Miklós. 
Lipcsey M. s nejefldb D.-Tass 
Pap L. jegyző K -Szt-Miklós. 
Ellestük H. mérnök Szeg­

halom.
Ifj Tóth Z. gyógyszerész K.- 

Szt-Miklós.
Csikay J. ref. lelkész Duna- 

Vecse.
Ifj. Szilágyi L szolgabiró 

Ráezkeve.
Kéler J., Kéler Á. iöldbirt. 

Mező-Csád.
B< like F. aljárásbiró Vácz. 
Koncz Gy. áll. főnök Técső. 
Beszédes S. fényk. Székes- 

Fehérvár.
Blau J. földb Dabas.
Pfeifer J. földb Dabas. 
Petrovies J. hiv. Igái.
Angol királynő szálloda.
Apponyi György gr. titkos 

tanácsos Eberharde 
Mikes Lipútné grófné foldb. 

Kolozsvár.

Apor Károly b. törv. elnök 
M.-Vásárhely.

Bezerédy Pál kamarás Álba. 
Tost Gy. m. k oszt. tan. Pécs. 
Manoilovich M. föld. N.Bees- 

kerek.
Stein Felix földb. Kaposvár. 
Janatka Lajos őrnagy Béus. 
Hlievics M. postám. Kupauya. 
Kaics József gyáros Becs. 
Heekel XV., Fried M. keresk. 

Bées.
Kaim German kdö Mainz

Pannónia szálloda.
Mizsey P. földb. Lajos-Mizse. 
Beszterezey F. földb. Mihály- 

falva.|
Zsori G. szolgabiró Fiuké. 
Habrovszky Á. áilamtiszt Va­

súi os Nárnény.
Dömöter P. ügyv. Topolya. 
Gruber J (őerdész Tiribes. 
Klein H kdö Szeged.
Deutsch S. kdö Tapiószele. 
Vidra Th. mag. Körmnez. 
Krausz A. magánzó Sopron 
Fried H. kdö Tornaalya. 
Krieger D. kdö Poprád. 
Hokkes E. pékm. Gyöngyös. 
Gabriseh J. hentesmester Esz­

tergom.

Arany sas szálloda.
Mészáros K. földb. Csongrád. 
Máriásy Istv. földb. Aranyos. 
Kostyán Lászlóné földb. Uj- 

Kécsko.
Varga Andrásué földb. Uj- 

Kécske.
Batter A. mag. Tó-Almás. 
Guttnran N. gazdatiszt Ercsi.

Biliniviz.I
Eltekintve a Biliül savauyuTia-uek orvosi 

magas értékét, mely szénsavas sziksó dús tartalmánál 
fogva égvényes savanyuvizek között első helyet 
foglal el; — ezen viz bor- és ezukorial, vagy gyü­
mölcsszörppel keverve, nagy mérvben pezseg, igen 
kellemes felfrissítő, az emésztést elősegítő ital. s 
diaetikái tekintetben is jótékony hatást gyakorol. I 

Friss töltésben mindenkor kapható ;
Éflnelzntw I. m' kir- udvari szállitó l
&(lv SN» 11 ljf Sá» Budapest, Erzsébettel' (. sz. 
Úgyszintén minden gyógytárban, füszerkereskedésben, 

és vendéglőkben. 348

Táncsics Mihály
müveinek még kiadatlan része.
I. Királyista és republikánus közti 

párbeszéd.
II. Életpályám második kötete 1846-töl 

lS50=ig.
III. Életpályám harmadik kötete. Bej* 

tezkedésem és az alatt történt mun­
kálkodásom.

IV. Életpályám negyedik kötete máig. 
Ez még nines befejezve.

V. Kiá!tőszó a kormányhoz és népne­
velőkhöz az elnémetesedés tárgyá­
ban. Indítvány a képviselőházban a 
közoktatás és köznevelés gyökeres 
reformját illetőleg.

VI. Nemzetiségi izgatók Mileties Zveto- 
zárnak és czimboráinak megfonto­
lás végett ajánlva.

VII. Fővárosaink nagyszerüsitése. A bör­
tönben vakon írtam.

Vili. legrégibb nyelv a magyar.
IX. Józanész. — 3 rész ; állam, vallás és 

nevelés. — 1819. Windisehgrätz bejö­
veiékor elkoboztatott.

X. Népkönyv, azaz polgári katekizmus. 
— Adós fizess. — Elfogyott.

XI. Magyar Krónika. A szittya ősök köl­
tözködése és szétterjeszkedése.

XII. A beszéd keletkezése és fokozatos 
fejlődése. Még nincs befejezve most 
van munkában, stb. stb.

Lakásom tJllöi-ut 33. sz.

.is ti mr a r jhm'em. bäiiü Mr<í>K
Csütörtök, junius 17-én.

Hemxeti sxinháx.
A korona gyémántjai.

Vig dalmű 3 felv. Szövegét Írták : Seribe és Saint-Georges.
Zenéjét szerzetté Auber. fordította id. Ábrányi Kornél. Ren­

dező : Oiry L. — Személyek :
Bazano 
Diana leanya 
Don Enrique 
Don Sebastian 
Rebolledo 
Katalin húga 
Munkás

Tallián 
Kordin M.
Pauli 
Dalnoki 
Odry L 
Nádavné 
Kiss D.

Kezdete 7'/, órakor.

Barlzerigo
Kamarás
Jegyző
Zongoramester
Inas
Komornyik

Törzsök
Erdei
Alszegi
Bodor
Kiss L

Sebestyén.

népszínház,
a Wj aj házi ab.

Bohózat 5 jelenetben, irta Henri Cnivot, forditottaFáy J. Béla. 
Személyek;

Blondó Ágost
Agáta
Anna
Duityöl
Bontpérié
Hortánsz
Bilyárdén
Gusztáv
Pliisár apó
Briszké
Barraméda
Bianka
Riflardini
Szén-Amatant

Horváth V. 
Párténymé 
Sió Irma 
Bakonyi 
Együd 
Lukácsyué 

Eőry 
Vasvári 
V. Kovács 
Makróczi 
Tihanyi 
Klárné 
Solymosi 
H Dancz N.

Martén
Mariett
Tánkréd
Frozin
Szanszonett
Mirabell
Zsnvánsz
Topáz
2'j kárpitos

Kőmives 
Egy ur 
1)
2.) targoncás

Újvári 
Vasvárinó 
Komáromi 
Gyöngyösi I. 
Kacsé Karola 
Vámosi Paula 
Hargittai A. 
Rózái irma 
Bajor 
Várdai 
Kovács I. 
Barna 
Csallóközi 
Juhász

Vasút közlekedési útmutató.

Kezdete 7'-/, órakor.

SÜBtsorolegsaí jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirat) 

jelentései 188). évi junius 16-ról, reggeli 7 óra
— ~

Észlelési állomás
P,”
a‘ a w ^

1
!

Ihd fj !
777 ib z é 1 1 Felhőse

i W irtoys 1 erősség
Bregenz 761.5 -13.6 — — borult
Prága 762.0 -15.0 — - felhős
BétiS 759.2 - 17.1 ÉNy 1 borult
Sopron 758 5 ■ - 17.7| ENy 1 felhős
Magyar-Oái 7587 (-17.8 ” — borult
Trenesén 757.9 - 190 F 2 „
Bessterezebánya 758.4 175 EK 1 felhős
Budapest 757.3 - 20 3 K 2
Szolnok 7559 -19.8 K 3
Dehreezen 7580 -19 4 É 5
Ungvár 757.1 - 20.2 EK 4 borult
Szatmór 753.0 -18.8 F o felhős
Nagy-Szabea 757.9 -16 7. E í eső
Orsóvá 756.8 - -12.7 — ti
Temesvár — -19.2 É 1 borult
Szeged 756.2 + 19.2 ENy 1 eső
Csáktornya 757.0 +16.4 EK 3
Zágráb 757.2 -f-16.9 EK 3
Fiume 758.5 4-17.5; É 2
Fok 757.3 4 17.7; — — borult
Lesina 758.1 -h 19 6 .Ny 3
Selmecbánya 758.6 • -18 6; ENy 1 felhős

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt kevéssel sülyedett, Szolnokon 4.6 mm.-el. 
A hömérsék keveset változott. Eső; Po!a 13, Lesina 1, 
Sopron ?, N. Szeben 2, Orsóvá (égi háb.) 21, Csáktornya 5, 
Zágráb 19. Fiume 9 mm. Ozon Budapes ti! nappal 0,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjeuyzeteí (azonos a P. Lloydév»!) junius 16,

A vonat indul.
Az osztrák államvaspálya indó- 

házából.

iudnpcstró!—V »cz, Esztergom, Pozsony,.
BUcs fold a I

limJapestről Érsek-Újvárig 
Bndapestról Nagy-Marosig

trul Czeglvd, Szeged, Tcmes- f 
vár, Orsóvá felé l

Budapestről Czeglédcn keres-tiil, Szol­
nok, Arad, Temesvár 
fele"

pestről Czeglcden keresztül Píis- 
pök-Ladány, N.-Vdrad, 
Kolozsvár felé 

í-lu.l:pestről Czuglédig
A magyar államvasut (losonczi) 

indóházából.

A vonatok 

minősége

gyors •-onat

indulási <dő

8 éra l'l p regg. 
2 óra 50 p. du

szem. vonat 0 éra 2Ci*. d. e
9 éra 30 p. este 

egyes von. n éra 35 r. d.e.
-1 óra 55 p. d. u 

gyo'S vonat io éra 5 p. este 
szem- e 6 óra 55 p. reg.

„ 6 éra 05 p. este
onat,7 (jra 30 p. regi 
a |6 éra 2-5 p. este 

gyois vonat:io óra 5 p. este 
szew. vonat 6 óra 25 p.

•» 7 óra 30 p. r gg
vegyes von ]•> <$ra 45 p. d. u

Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, f 
Oderberg fele' \

Budapestről Hatvsn, Mistől z felé

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 
felé

Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) indóházából
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, I 

Pragerhof,‘Trieszt felé | 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé

Budapest Székesfehérvár, Veszprém, Kis í 
Czell, Szombathely, Grátzl

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Becs. Pozsony, Esztergom, Vacz felől a 1

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá,* Temesvár, Szeged, Kecskemet

Kolozsvár, Nagy-Várad. Piisrök-La- 
dány, Arad, Szolnok felől 

Czeglédról

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhízába.

Oderberg, Ruttka, Losoncz felól (

Miskolcz, Hatvan felöl ,

Kassa, Miskolcz, Hatvan felöl .

Hatvanból ^

A déli vasút (budai) indoházába.

Trieszt, Pragerhof. Kanizsa, Szekesf*- 
hervár felöl 

Szekvsíehérvár felől
itz, Szombathely, Kis Czell V«sz- 

preu , Székesfehérvár fel-1

gyorsvonat 
ez m. vonat 
vegyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
vegye* von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

szem. vonat 
gyors „ 
vegyes von.

s?em. vonat 
gyors von. 

szem. vonat 
gyors a on.

éra — p. regg 
7 éra 34 p. regg 
3 éra — n. d. u 
10 óra 50 p. este 
7 éra 34 p. regg. 
5 éra 42 p. d 
10 éra 50 p. este 
7 éra 34 p. regg. 
9 éra 50 p d

7 éra 10 p. rtg?
5 óra d. n 

7 éra 4-5 p. est. 
11 éra — p. d. >■ 
7 óra 45 p. •. ste 
7 éra 10 p.re,

5 éra —. p. d. u

A vonatok 

minősége-

yorsvonat

személy von-

vegyes von.

gyorsvonat 
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von

gyorsvonat 
vegyes von.

gyors vonat
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

i -.p- d. u 
l«p. regi

Megérkezési
idő.

2 óra 31 p. d. u. 
9 éra 45 p. este 
5 éra 3* p. „
5 éra 57 p. regg 
12 óra 30 p. d. n. 
8 éra 28 p regg 
7 éra 30 p. regg 
S éra 45 p. est
3 éra 50 p. regg 
7 éra 5-5 p. regg 
S óra 26 p. este 
5 éra 20 p. regg

11 éra 6 p.
12 éra 20 p 
7 éra 5* p 
7 ér« 31 p.
7 óra 58 p.
12 óra 20 p. 
7 óra 33 p. 
7 óra 58 p. 
6 óra17 p. 
9 óra 47 p .

étjei
. d U

regg.

d. u 
regg.

. est 
regg 
. d.<^

gyors vo-at 11 éra 35 p. d e 
szem. vonat'« éra 47 p. este 
vegyes von. 7 óra 39 p. reg. 
Tegv. s von. 4 éra 58 p. <1 
gyors von. t'sl éra 35 p. d e. 
ízein, vonatig éra 47 p. este 
vegyes von.!7 éra 39 p. regg.

Hajó-közlekedési útmutató.
Indulás

Budapestről Becsbe indul.............................. 6
Budapestről Ujszónyfce indul ....................... 2
Budapestről Dömüsre indul........ ................... 4
Budapestről Mohácsra indul..........................  12
Budapestről Paksra indul....................... ;...... 11
Budapestről Oisoea Galaczra (vasárnap,

szerdán és pénteken) indul .................  11
Budapestről Zitno„yta (kedden, eshtörtnkön, 

szombaton, minden állomást érintve, és 
vasú nap, szőj dán és centeken korlátolt 
állomás érintéssel) indul .......................  11

Érkezés.
Becsből Budapestre érkezik ................... este
Uj Szőnyböt. Budapestre érkezik ........... reggel
Dőnrs öl Budapestre érkezik................... reggel
Mohácsról Budapestre érkezik ............... reguel
Paksiéi Budapestre érkezik....................... reggel
Galacz-Orsovárél Budapestre érkezik .... .délután 3 óra után 
Zimonyból Budapestre érkezik .............. délután 3 óra után

órakor este 
„ délut. 
„ delnt. 
„ de bei
„ dél •

. éjjel

, éjjel.

6 óra után 
8 óra után
7 óra után 
4 óra után 
2 óra útin

Vízállás és időjárás.

EJa>-2
Névezersat

Mátéi
0

iólett ' alatt
Váltciik; ldójáréa

16 Budapesten . . 2 84 — apadó felhős
16 Pozsony . . . 2.82 — áradó
16 M.-Szigeten . . 0.66 — apadó
16 Szatmáron 1.00 — w száraz
16 Tokajban . . . 1.60 — áradó felhős
16| Szolnokon . . 185 — apadó
íl6 Szegeden . . . 3.19 — r
;15 Aradon 047 — . száraz
15 Beeskereken . 0 42 m
15 Bezdánnál — ,— — —
15 Verbászon — _ — —
16| Eszeken . . . 2 50 áradó esős
16; Bareeon 1.48 — felhős
16 Sziszeken 0.75 - — —
161 Orsóvá# 282 - apadó esős

Termény
* *5 y Át
•c 5 I 100 kilogzamci.
a & !! írtől I írtig

•g >í ii -00 kl cgrsmm.
3 * II írtől i frttg

Ilit

tlHirtdíkl . 

MftrlJők!. . 

leäirmegyet .

leakmsgyarereiígi

i
ttf

I

szilárd 'i 74
1205

1 j
11.85

75 12.15 77 12.25
•

Jí

!
78 1240 12 50 73 —I
80 91
7« 75 11.90
76 1215 12 25 77 12.35

Ij ’8 12 50 12 60 79
H !! 80 81

II 7« 75 1185
|. 76 12 — 12 05 77 1215

78 1235 12 40 73
80 81

i! 7« 75 1185 1
76 1210 12 20 77 12 30 !

|| 78 12 45 12,55 79
80 81
74 76j j 76 77
78 79
30 81
74 75 11^50 I
76 11.70 1183 77 11.90 1

ii
78 IS 10 12 20 79

12.— 
12 35

12 05 
15.45

Termény

Boss
Árpa

- ! !
1195
12^5

12.
12.40

Zau
Tengeri

Repcae

Köles
Kendere:

Aránysat

szilárd

lanyha
zilard
lanyha

Faj

ÍAkarmán.7 , 
égé nival d 
sörfőzde! ji

bánsági 
má>nemü j, 
káposzta ij 
bánsági :*

Minőség
hectoliterenk,

70-72
60-62
62-64
64-86
87-40

78

Á?
100 küogremmkéni 

f'! fittéi

10 20 
7.75 
8 30

7 80
7 70

7*60

8

frtlg__
10 45 
805 
9.10

7.60 
7 75

7.70

I 8.25

13

tül*
tengeri

tab

repeze. 
bánáti.

szilárd

tavaszra
őszre

I ezept.—október 
május—jun.1880 

tavaszra 
őszre

j aug,—szept.

& a 2 i
V r- 
8

Aliira lanyha kcsn. hord. p. -. - á. zsák p. —. - á.
, Szesz csendes régi mődn élesztő, h. a. p. 38.16 éra 84 25 
iSzeaz csendeB és nj mődn, bnrgccya p. 86.— 4, 85.50

£

10.27»/, 1 =

7-82»/, S3
— ! o E

6.— — •ti >»
13', j

H

10 321/,

7.87'/s
605- 
73 4 s

ziere. —s. p,

Értékpapírok Utolsó árkelet

Államadósság.
Magyar vasat! kölcsön ....
Gömcrl államvasut! zálegier. .... 
Hagy. keleti vasat I. kib ....

„ H. ........................................
Magy. kel. vasúti államköt v. ar. . ,
Hagy. nyeremény-kölesen 160 frt .

„ scrsjegy-kölcsön 50 frt .
2871-iki magy. éllamk.-kölcsön v. strL f. ei.
1872- lki ,, „ .. T. strl. t ez. 63,e
1873- iki magy. kir. kincstári nta!~. f ez. y.
1874- iki „ „ .. í ei. <®/e
Mag7. araujjáradék 6% adémeutes

I üfldtehsrmtBtssitési kötvények . ,

befizet.

PéC7. 1

12750 127 75
164-
84.- 84 50

10175 102 - j
88 5 t 89 -

113.25 114.75
112.75 11325

lCVIi 104'/, 1

109 80 109.95 j
85 - 95.50 j
84- 95-

Értékpapírok •! Utolsó érkoiefc

Magy. imdtehermentesítéol kötvények temes!
» n „ 1867. záradékkal
<• w ,, erdélyi .

Megy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (110 frt) 5»/e . 
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) . " ,
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .... *
Osztrák államadósság papírban 5% ....

n n ezüst kamat j an.—jul. b9U
» »* n n apr.—okt. 5ö/0

•estrák sranyjáradék...............................................................
»> „ kieoroelásial

Fost’város kölcsöne 1870-ből"«0/« ,
• „ „ 1871-ból ». 8°/,

1860-be! á 500 frt, 
1860-ból á 109 frt 
1864-ből á 100 frt 
1864-ból á 60 frt

! pénz i áru
4 jí

93 EO ~ 94 — 2; 93 - 93 30 Ij
!j 94 25 94.75
ií 90.75 91 25 18 'í

93 25 93 50 jj
73 55 73,50 48 ij
73 80 74
73 80 74 —
89 30 8)50

182 50 133 fO
133- 134 ií
172 173 -
172 173 — 9
102 50 103 - I 225 - :
IC 2 50 103 —

Értékpapírok ntsled Srhetet j osrtó jj 

Áéa, ' ,n
Értékí aptrok !| Utolsó ».«kelet

200
39

Biztosító társulatok. ~
Eloo m t zy. bizt. tár* . . befiz. 800 frt
Pannónia viszb. társ. . . „ 300 „
Pe.-ti bist, intézet ... „ 106
Unió visz biz e tár«. ... » 300 „

j 8720

i; 182.—

Vasutak.

3740
1100

182 50

Alföld-fiumei - . • 
A r a d-k erős vö! g 1 . • 
B:: • ;i3iés-dombd vári

EB.zrikkeleti vasút ,

200 „ 
100 
200 ff 
200 „ 
200 „ 
SCO „

158 75 159.25

147.
64

149
140.-

v as tá-cdDibörgl vasút • 200 „ 131.75
ÍJfZ* rúk államvasut . . » 200 „ 279 50
Pee 500 „ 198 —
Ti.tz ;i vidéki.......................... 400 „ 848—

ö'.gyi vasat .... 200 „
r. tíanagőzhaj. társ. • 500 „
ii hegypálya . . . 100 „ 90.—
• közúti vitpálya . , » 500 „ 379 -

z6 —

Bankok.
ÁU. m. annicip. hiislb. . „ 290 „

hitelbank ... „ 500 „
Anglo-osztrák bank . . 120 „
Bihari keresk. bank , . „ 140 „
Dettiii tttk é3 hitel-egylet „ 100 „
Horvát leszámítoló bank . „ 200 „
iparbank, budapesti . . „ 200 „
Kiebirt. földh. intézete . «, 80 „
Lipótr. b nk rési -társ. . „ 100 „
Magy. ált. földh. résav. *a. „ 140 n
ífiagv. ieltálog hitelb. . . „ 60 „
Osztrák hitelintézet . . ,, 160 H
Csstrik-magy tr bank . . „ 606 „
T. magy. iparbank ... », 260 „
Festi kereskaá. bank . . „ 500 *
Pest-budái kézm. bank . „ iy „
Sziszcki hitelbank ... „ 100 „
„Ualea“ bank.................... 1H „

Takarékpénztárak.
Országos központi ... „ ISO „
Pesti első kant . . • . „ 190# .

- 148.-
. ; 84.50
- 149 50

191 - 
248 50

135 — • 135 50

51.— j

62.50
150
43-

63

63 — 
151 - 
45 -

281 — 281.20 
834.- :

152-
625

88.50

155.-
630.-

109 50 110.

162 25 152.75 t 
3950 ; 3980.- 1

8fl
4

2C0
40

40
59

50

30.-
24.-
12.-
26.-
40.-
60.-

20-

^ett-badai ttvareei . , ,
Pesti külvárosi .... 
Pakrae-darsvár-kntinjai . 
^«s-z%lamegyei első . .

Wli. K>0 frt
150 , j 
50 . j 

109 , í

rórs

419
65

Rözmalmuk. Ii
tioncerdia malom . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . ,
Lujza......................
Melnírsk és sítek

kefis

Panmenia .” 
▼ikteria .

m. kik

li
500 frt j 525.- 
500 , ! 1480 - 
200 , '
500 ,
160 r 
200 ,
120 ,

1000 ,
300

268 - 
680

: 264 - 
i 834-

1285
4*5

# - '*

• ,! ÍG4 
• 462

Különféle vállalatok.
Allfat ............................... beiz. 108 bt
Ganz és társa vasöntöde . , 400 n
Gschwindt-fóle szeszgyár 200 1t
Gyapjúm, és oiz. t. első m. „ 200 „ .
Keresked. testület épülete „ 210 „ j!
Könyvnyom. „Arhenaeum11 ., 200 „ |. 550-

„ Pesti réezv. t. „ 500 „ : 620.-
„ Franklin . . „ 150 * i 149,

Kőszén és téglagyár . . „ 200 * j. 117
Sima-murányi vasmű . . — — i _
Salgd-tarjáni kőszenbánya „ 100 t,
3 lgó-tarjáni vasöntöde . j, 100 „
Sehlick-féle Tsecntőé» . 1; 200 „
Serfőzde első magyar .- . „ 509 „
Seitéshizla d ..... 209 „
Sóskúti kőbánya .... „ 290 „
Svcdinm és csontüsztgyá? ,, 200
Szálloda-részvénytársaság . 909 „
Tégla, és mészégető újlaki 200 ..
Téglagyár, kőbányai . . „ 290 ,.

Záloglevelek,
Magy folákit- Int. papir érték

300

: 10525 
141

j 152 - 
! 650 - 
j: 188 —
; 2571

!" 65-
i. 185 —

., arí.n.v v, eafi.-t 51* í i 
jelzéingbznk ...... &’>-U;
iyt földh, réeír. társ , , 6*V {'

». o w v, R e Síf y.

101 25
99.- 

11725 
97 — 

104^0 
97t-

áfn.

121.
65.-

523 - 
1500 
373- 
710. 
2€6-

1290- 
460 «

105- 
464 - 
305.-

655 —
159 I 
11750
105*75
148-
153-
663-
189-

260

68 — 
186 -

10160 
99 50 

117 75 
97 50 

105 
97 50

Értékpapiro k Ut*lsó árkelet

áru

esztr.-msgyar bank • é. , i I 
Festi keresked b »nk . 
Kfsbirteko:ck föl-ii<itel;ntéz?t§

Elsőbbségek.
Báttasiák-deml-c v-ír-zá 

káoyi vaaut . . . bv5- :">■ 
Bunagőzhaj, társcég :>r-'

Éeial-kelati > a-'.f .• !ja á'c. fi.
M»í7- geMcv variéi a V'., .
I, erdélyi vasr1 . '•
Gycr-soprcn-vb» t i.as. r' r 
Ka^sa-cáerbergi tesi* . y , 
VágvSgyí -.nsit . . 5-.

% réisk.T’ r-
Budapesti Linczhid , ^ - 
Kőszén és téglagv. "™ ctv. ■}
Lloyd és tőisdeépülct 5 ■, 
gtiriai-Her ár féuvsriéa 

k-inyészati társulat ' .

Magácserslesvek.
OiEtrsb hítslibtázet . .

FénzüíiRík.
Cs. k. 3.ry -
Ozstrák-m sya? 5 frt s era.*?/
?0 ír-tnko- t'.-rjy
Törölt árun, líra . . . ,
Osstr ík vsu-
Eóma 1 b tro-J -!m i ba t iefe. ~ s

Váltok, árfolyfsma.
V. 4met tanhpi..* 109 rr.zr:• 
A.n'5terdam 300 hellanii frtcr» 
Brüssel 190 franké?*.
Pirié 100 frankéit ...
Zürich 100 frankért 
•r-íjezi bankpia zok 
London 10 font fcterbsgdrt . 
Siantpétsirári 100 rubelért

101 30 1C1 59
102 75 198 -

• /)

54.—

55 50

84-

90-

102 25

{! 180 50

■

*1*

bi> 2 
?,32 
?.38

E6 95 
96 50

4630 
46 20 
46 20 

11710

54 50 

16

84 25 

F060

108^9 
94 -

18L50

fi 54 
9 34 
934

67.65

67- 
96 70

46 30 
46 25 
46 95 

117 80

tőzsde junius 15.

A. Államadósság 100 frt.
Egységes járadék, jegy. máj.—nov. ^ 0 

- ■ » feb.—aug. ö0/g
* • ezüst, jan.—Juli. 5%
• 9 9 ápr—okt. 5°/0

Sorsolással, 1854-ből 250 ft sorsi. pp. 4®/0
» 1860-ból 500 ft , o.l. 5%
e 1880-ból 100 ft . _ ßo/.
, 1864-ből 100 ft , _ . .
, 1864-ből 50 frt * , . .

Comc járadék 42 Ura.................... ....
ÁHamjószági jelzáloglevél 120 ft . 5®/, 
Osatr. kincstári jegyek 100 ft . . 6% 
Oiztr. arany rente.............................. 4%

B. íöldteherm. k. 100 frt pp.
Csehországi................................... ■ 6»/,
Bokorinál......................................6»,
Golfoz! si..................................................
Karin thisi........................................ 5"|0
Krajn* ás tengerparti . . . «n „

SSSSfi-5.:
Felső-ausztriai ........................... 5« 0
Salzburgi • • *•..............................
Sziléziai.............................................. 5%
íttoial ... .......................5«o
Tiroli..................... ,.................... 5°/0
Horvát- ét zzlavonországi . . . 5°/0
Erdélyi........................................b%
remesl bánság................................5%

, 1867-ikI sorsolási záradék. 5« 0
Magra»- ............................................. **

»o.soUri asradés,. 5° 0

Pénz

73.60
73.60
74.15
74.10

122.50 
139.90
133.50
172.50 
172.—
145Í-
100.50 
89.65

108.-
96.50
97.80
98. - 

101. 
102.75 
105.-
102.50
100.50
99. —

102.50

94. - 
93.50
93. — 
94.90
94. -

73.75 
73.75 
74.20 
74.85 

128— 
133.20 
134,- 
173.-
178.50 
29.—

145.50 
101. 
89.80

104.—
97.85
98.20

109Í
103.75
105.50

103^0
96.*-
94.76
94. - 
93.50 
96.30
95. -

C. Más közkölcsönbk.
Dunaezabátyozáai sorsj. 100 fotós . 6’/, 
Magy. aranyrente adőmentes 100 f|ps 6»/,
Magy. vas. köles. 120 irt....................8»/.
Gömöri államras. záloglevél 150 irt 5% 
Keleti rasuti els. 1869 adóm. 100 it 5% 
Magy. államkötv. 1873. adóm. 100 ft 5 
Magy. állami kötv. 1876. 100 ft . . 5’/,
Magy. nyeremény 100 írt.................... .....

» állami köles. 1871. 3 millió 5’/o 
„ . » 1873. 5.400,000 5“ 0
. szólódézsma-váltság 100 írt . 7"/, 

Peetvárosi kölcsön 1871. 100 frt . . 6'y„ 
Páca városi kölcsön visz. fiz. 100 ft 6»;, 
Béos városi kölcsön 100 ft ... . fid) 
Török vasúti köles. 400 Ire. kam. nólkhil

D. Bankok részvényei.

Angol-oezlr. bank iOOftos 120 ft bef. SPf j 
Magy. ált. földh. r. 200 ftos 7O0/0 bet. 5» c 
Osztr. főldh. int. 200 ftos 40° 0 bef. 5°/0 
Keresk. és kézm. hitelint. 160 frtos 5°/0 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos ... 5% 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 500 ftos 5° „ 
Bécsi gird- és pénztáregylet 200 ftos 5°/p 
Osztr. jdzál. bank 200 frt. bef. 2ö®/0 5® 0 
Magy. ált. municip. és hit. 200 frt 5% 
Osztrák-magyar bank 600 frt . . 5° „
Unió-bank 100 frt...............................5® 0
Forgalmi bank ált. 140 frt . . . . 5® ,i 
Becsi bankegylet 100 (rt .... 5® p

Pénz I Áru

112.20 112.50
110.50 110.65
127.50 128.-

164.-
84. 64.25

101.75 102.
89.— 89.86

113 25 113.75

93.* 93Í50
102.— 103.
101.76 102.25
118. 118.50
16.25 16.75

136.50 
150.— 
216.- 
282.— 
267 85 
790.—
845.50

832.—
110.10
140.-
136.-

186.75 
161.- 
817.- 
282.25
267.75 
800.- 
246 -

834.— 
110.30 
131 85 
136 26

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt.........................
Alföld-fiumei pálya N.-Eezék 209 frt 
Báttaszék-dombovár-zákányi p 200 
Osztr. dunagőzhaj. társ. 500 ftos pp. 
Erzsébet pálya 200 írt p. p. ...

n Linoz-Budweis 200 frt . . 
Ferdinánd északi pálya 1000 ft pp. 
Ferenez-József pálya 200 frt . . . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt .... 
Károly-Lajos galicziai pálya 200 frt 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . .
Ler iberg-czernoviozi-jassii p. 200 frt 
Oszirák-magyar Lloyd 600 frt p. p. 
Oaztiák-északnyugati 200 frt . . .
Rudolf pálya 200 frt.........................
Első erdélyi pálya 200 frt ... . 
Osztrák államvasut-társaság 200 frt
Déli pálya 200 frt..............................
Dél-éezakndmet összekötő p. 200 pp. 
Tiszavidéki pálya 200 frt ....
Bécsi Tramway 200 frt....................
Magyar-gáesországi pálya 200 frt .

1 északkeleti pálya 200 frt .
M. nyugati székesfeh.-gráoai 700 frt

5%
5®/0
5°/o
5®/0
6®/o
5®/o
5°/n
5’/o
5%
4°/.
öj/o6®/0
5°/o
5®/0
5%
5®/2
5®/e
6»z,
6%
6%
5%
*"/s

F.Ipar és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt . . .
Innerbergi bányatárs. 200 frt....................
Liesingi sörfőzde UK) frt .... 5° 0 
Salgó-tarjáni kószénb4p> 1<>0 frt 
Bécsi fegyvergyár 100 'tea .... 5' ,s

• Pénz_ Áru

68.50 69.60
159. 159.50
14/. 75 148.25
581.- 588.-
191.75 198.-

2510.- 2515.—
i 169.75 170 25
' 193.- 193.50
j 274. 274501 131.75 132,25
! 169.50 17C.

681.— 683.-
164.- 164.50
159.75 160.25
140.75 141.25
280. 280.60
84.75 85.

131.50 132.-
248.- 248.50
243. 243 50
142.75 143.25
149.- 149.50
149.- 150. -

95— 96*-
54. 55.

104,50 105.50

Pesti ált waggon-kolcs. társ. 30 frt 5®/0 
Bécsi épitőtársaság 100 frt ..... .

G. Záloglevelek.
Osztr. ált. földhitelint. sors. 5°/0 ar. v. ez.

„ ■ ,33 éves vissza! 5°/i>
Osztrák-magyar bank o. é. 5%' • • 
Osztr. jelzálogbank 10 év visszaf. 5* 8"/c 
Első osztr. takarékp. 51/s®/0 30 év . . • 
Magyar ált. földhit. részv. társ. 5*/*°/o • 
Magyar földhitelintézet 5*/*°/o • • •

e „ aranyban 5y/0 . .
s jelzálogbank 5*/,p/0..........................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5®/0 ezüst . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 5°/0 ezüst 
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt 5°/P ez. 
Dunagőzhajózási társaság 300 frt 5°/0 .

, , 20C frt 6°/0 r
Erzsébet pálya 100 fit ö°/0 ezüst . . . 
Erzsébet p. 800frt o.é.5% 1862 ki kibocs. 
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. 5° 0 

n 100 frt o. é. 6% 
„ » » 100 frt ezüst 5°/0

Ferenci József pálya 200 frt ez. . 5% 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ez list . . 5% 
Károly Lajos gácsi pálya 300 frt . 5% 
Kassa oderbergi pálya 200 frt ez. . 6% 
Eperjes-tsrnovi pálya 390 frt ez . 5°/0

1 Áru Pénz
.- Lcmberg-cxero. jassyi p. 1, kib. 300 frt . 90.73

, , . » "■ . 800 frt oa.
, , . , in- » 300 , .

Osctr. ószak-nyugati pólya 500 ft oz. 5°'n
91.

100.70
Kudolf-pálya 300 frt ez.................... 5vn 96.20
Erdélyi-pálva 200 frt ez....................... 6% 84,—
Osztr. állampálya 500 frank . . . 8°/n —. —

1-6.75 117.25 „ „ 1874. kib. 500 frank 8'Vn 126*50101. 101.50 'éli pá’ya 500 frank......................... 8ü/o
101.40 101.60 , 200 frt arany .... 5'Vo
101.- 101.75 4?él-„szaknémet összek.-pálya 100 frt 5% 94.—
108.75 104.-- , „ 1879 k. 100 frt 5®/0 89.—
100.- Tiszavidéki pálya 1000 frt ... . 5«/„ 88.
10«.15 101.35 Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt . . Ő-/5 87.20
117.25 117.75 Magyar-nyugati pálya 200 frt . . 6% 89. <5
97.- 97.50

I. Magánsor aj egyek.

Hitelintézet 100 frt o. C...................... 180.75
90 25 90.50 Clary 40 frt p. p...................... .....
89.75 90.15 Dnnagőzhajdzási -100 frt p. p. . . . 107.50
84.- 84.50 Innsbruck városi 20 frt o. é. . . . 25.25

Keglevich 10 frt p. p. .................... 16.-
108.25 108.75 Krakkó1 aorsjegy-kölcsön 20 frt o. é. 20.75
38.50 99. Laibachi dijeorajegy 20 frt o. é.

Buda v' -ns kölcsöne 40 frt o. e. .
23.50

98.— 98.50 42.50
105.- 106.— Pálffy 40 frt p. p.................................... 42.-
101.50 102.- Rudolf alapítvány 10 frt o. é-. . . 17.75
104.- 105.— Balm 40 frt p. p...................................... 52.
100.25 100.P0 Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. é. . 27.50
97. - 97.50 St-Qenois 40 frt p. p............................ 44.25

104.- 104.50 Btanislau városi 20 frt o. é. ... 85.70
90. 90 25 Trieszt város 100 frt p. p.................... 125.50
tb.- Ötí.25 „ „ 59 frt o é. ... 62.50

91.25 
96 75 
91 25

101 — 
96.50
84.25

176.50 
171.35 
126.75 
108.-
89Í50
98.25
87.50
90.25

181.25
44.—

108.
2». 5
16.50
81.25 
24.-
43.50 
42.60
18.25
58.50 
23. - 
44.75 
26.10

186.-
65.-

Waldetein 20 frt p. p, 
Windisehgrätz 29 frt p- r. .

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt . ,
Brüseeli 100 frk.........................
Német bankpiaczok 100 m . . 
London 10 font sterl. ....
Milánó 100 lira ......
Marseille 100 frk. .....
Paris 10C frk.
Zürich 100 frk. . ..... 
Pétervár 100 rubel ....

A valuták árfolyama.
Cs. arany...............................

» , reezés . . .
Osztrák-magyar 8 irt. arany 
20 frankos arany ....
20 márk, darabja ....
Orosz imperiale....................
Sovereigns...............................
Török arany lira ...
Mária Terézia tallér . * .
Egyleti tallér..........................
Ezüst............................... .... •
Ezüst r* nte szelvény . . . 
Német bir. bankjegy . . .
OjoBd papir rubel . . .

Pénz Arn

88 75 88 85
87 50 88 -

9655 96 65
; r*

56 90 57.10
117 10 UT 80

• 7
4680 46 80

; í1'« 46 80 46 SJ

5 52 6 53
5 51 Ml

932 8 88»
1149 1152
959 861

1178 11 77
10 f 9 1061

57 50 67 55
125 12S‘


